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Goedkeuring van de notulen van de openbare vergadering van 

25 september 1971. 

Ingekomen stukken: 

a. Tabellen-programma van de in januari 1972 gehouden volks- en 

woningtelling e 

b. Afschrift van het landsbesluit van 6 september 1972 no. 6 

houdende benoeming van de voorzitter van de Algemene Rekenkamer 

Nederlandse antillen. 

c‚ Economische notities van het Departement van Economische Zaken 

Nederlandse antillen (1972 no. 1) 
d. Brief van de Gezaghebber van het eilandgebied Aruba dd, 

3 augustus 1972 no. 10629 houdende bericht inzake de gedeeltelijke 

schorsing van de beschikking van het Bestuurscollege dd, 26 juli 

1972, 
e,‚ Beroepschrift van de heer Harry Barefio, ingekomen 1), augustus 

1972, tegen de weigering van het Bestuurscollege tot verlening 

van een bouwvergunning (Ag. noe 1126). 
f. Brief van het Bestuurscollege dd. 1l; september 1972 betreffende 

de instelling van een Grondbedrijf bij eilandsverordening 

(Ag. no. 28655 bijlage 1972 no. 31). 

Brief van het Bestuurscollege dd. 6 april 1972 betreffende de ver= 

lenging van de garantie ten behoeve van het Manchebo Beach Hotel 

N.V. (Ag. no. 8653 bijlage 1972 no. 10). 

Brief van het Bestuurscollege dd. l juli 1972 betreffende de beschik- 

baarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de aanschaf van 

instrumentarium en meubilair voor de eïlandsoogarts (Ag. no. 70253 

bijlage 1972 nos 38). 

Brief van het Bestuurscollege dd. 3 juli 1972 betreffende de be- 

schikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de ver= 

pleging van krankzinnigen (Ag. no. 51285 bijlage 1972 no. 50) 

Brief van het Bestuurscollege dd. 31 augustus 1972 betreffende de 

beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van gelde- 

lijke ondersteuning aan behoeftigen (Ag. no. 10571; bijlage 1972 

noe 52). 
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7. Brief van het Bestuurscollege dd. ll september 1972 betref fende de 
beschikbaarstelling van aanvullend krediet voor de verpleging en 
verzorging van patiënten in het buitenland (Ag. no. 1073l3 bijlage 
1972 noe 55) e 

8, Brief van het Bestuurscollege dd, 29 september 1972 betreffende de 
beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van ver- 
goeding voor verloskundige hulp (Ag. no. 110875 bijlage 1972 no. 61). 

9. Brief van het Bestuurscollege dd. 21 augustus 1972 betreffende de 
af= en overschrijving van kredieten voor asfaltering van braakliggende 
speelterreinen bij diverse scholen (Ag. no. 10932; bijlage 1972 no. 51). 

10, Brief van het Bestuurscollege dd, 31 augustus 1972 betreffende de 

garantie van een bouwkrediet ten behoeve van de N.V. Aruven voor de 

bouw van het Jamanota-hotel (Ag. no. 11878; bijlage 1972 no. 53). 

11. Brief van het Bestuurscollege dd. 1 september 1972 betreffende de 
beschikbaarstelling van aanvullend krediet voor de aanleg van een 
beveiligde voetgangersoversteekplaats te Savaneta (Ag. no. 523; 

bijlage 1972 no. 5l). 

12. Brief van het Bestuurscollege dd. ll september 1972 betreffende de 
onderhandse aanbesteding van de verdeelkastenbatterij van de Presi- 
dent John k, Kennedyschool (Ag. noe 7185; bijlage 1972 no. 56). 

13, Brief van het Bestuurscollege dd. 22 september 1972 betreffende de 

_ beschikbaarstelling van aanvullend krediet in verband met de dag= 
opleiding van leraren bij het nijverheidsonderwijs (Ag. no. 106655 
bijlage 1972 no. 59). 

ll. Brief van het Bestuurscollege dd. 22 september 1972 betreffende de 
beschikbaarstelling van aanvullend krediet voor de bouw van een 
roll=on, roll=off steiger, ferry-steiger en een '"marine-hoist'' loop- 
steiger (Ag. no. 117205 bijlage 1972 no. 60). 

15. Brief van het Bestuurscollege dd, 3 oktober 1972 houdende voorstel 

tot uitbreiding en verbetering van de huidige administratieve auto= 
matisering bij het eilandgebied (Age noe 131733 bijlage 1972 no. 62), 

16. Brief van het Bestuurscollege dd, 9 oktober 1972 betreffende de 

openbare verkoop van een opstal na vervallenverklaring van het 
erfpachtsrecht (ag. noe 9712; bijlage 1972 no. 66). 

VOORZITTER: Ne. Henriquez, wnd. Gezaghebber van het Eilandgebied Aruba, 

SEKRETARIS: A.J. Booi, Sekretaris van het Bilandgebied Aruba, 

Aanwezig zijn de leden: J.A.C. Alders, H, Angela, A.M. Arends, G.F. Croes, M.Croes, 
0. Croes, P, Croes, A. Falconi, F.D. Figaroa, V. Kock, E.M. de Kort, J.M, Laclé, 
D.I. Leo, D.C, Mathew, G.A, Oduber, CG. Pieters, G.P. Trinidad, E.J. Vos, 
A. Werleman, C., Yarzagaray en Gedeputeerde J.R, Frank, 

Afwezig is het lid JoSelmans 

De vergadering wordt om 9025 acte geopende 

DE VOORZITTER: Ik open hierbij deze openbare eilandsraadvergadering van 
Aruba en ik heet U allen van harte welkome 
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Dö HEuR G.F, CROLS: Sefior Presidente, punto di orde, Den va= 
rios ocasion Movimiento ölectoral di Pueblo a haci e peticion 
na Sefior Presidente como cu e ta prerogativo di Sefior Presi- 
dente pa yama e reunion, pa duna e pueblo di Aruba e oportu= 
nidad pa husga su representantenan pa e trabaonan cu nan ta 
haci den Eilandsraad y duna nan pues e oprtunidad pa por pre= 
sencia e reunionnan, Durante e momentonan aki, 9'or di mainta, 
mayorfa di e pueblo ta na trabao y tin otro quehaceres pa haci 
door di cual nan ta strobá pa por presencia e reunionnan aki. 
Lamentablemente cu realizacion di e peticion di nos banda pa 
transmision di tur e reunionnan aki, no a tuma lugar ainda,Ademas 
Sefior Presidente, nos a trece padilantí cu mayorfa di e miembro- 
nan di Eilandsraad ta haya nan presentiegeld como miembro di 
Eilandsraad, ademas hopi di nan tin nan werkkring, nan trabao di 
haci, hopi miembro di Eilandsraad ta ambtenaar y door di esey nos 
ta pensa cu nan ta haya un compensacion doble, meintras cu un 
trabao ta stroba e otros loke nos ta desea ta, pues, manera mi a 
bisa, na promer lugar ta pa duna e pueblo e oportunidad y yama e 
reunion despues di oranan di trabao, por ehemplo den oranan di 
anochi, y duna tur e otro personanan oportunidad pa nan cumplíi cu 
nan trabaonan normal y laga nos haci nos trabaonan como represen= 
tante di pueblo den oranan fuera di oranan di trabao diario, Como 
maestro di school mi a trece esaká varios bes padilanti, cu tin 
trabao cu kizas un hende por aplaza y hacié su manjan, pero como 
maestro di school no ta aconsehable pa manda e muchanan cas, pues; 
awe e muchanan ta na school sin nan maestro, nos ta mira sr. 
Trinidad, e tambe ta maestro di school, mi no sabi kiko ela haci 
cu su muchanan, Mi kier a haci un fuerte suplica un bes mas na 
Sefior Presidente en particular, pa yama e reunionnan aká den otro 
ora, pee, den oranan di anochi, pa problemanan aki no mester surgi. 
Esaki no ta promer biaha cu nos ta trecé padilanti, nos a trecé 
hopi biaha caba, sino aki poco dfa nos ta haya cu e pueblo en masa 
ta haci peticiones na Eilandsraad pa dunanan e oportunidad y kizas 
Schoolbestuur tambe lo haci un apelacion na Voorzitter pa duna nos 
e oportunidad pa atende nos trabao como maestro dí school. 

DE VOORZITT&R: Mijnheer Croes, ík meen dat er al in het verleden 
een toezegging gedaan is door de Voorzitter, dat de vergaderingen 
zoveel mogelijk na de gewone werktijden gehouden zullen worden, 
Zoveel mogelijk, Ik meen ook in verband met het feit dat dit een 
zeer lange agenda is van 16 punten dat dat de reden ís dat vandaag 
de vergadering in de ochtenduren is uitgeschreven. 

DE HEER G.F, CROu5s Sefior Presidente, mi ta kere cu e hecho cu e 
agenda ta largo, no ta motibo pa tene e reunion aki den oranan di 
mainta, Nos por cuminza 8!or di anochi, nos por sigui te dost!or, 
trestor di madrugá y pa su manjan nos por ta presenta na nos tra- 
bao, Fuera di esey den ultimo tempo BC aká no por a traha y door 
di yama e reunionnan den oranan dí anochi BC ta haya e gportunidad 
di ecumíinsa traha loke nan a laga pará durante varios luna, 

DE VOORZITTER: Goed, ik heb kennis genomen van Uw verzoek, Dan gaan 
we nu over tot punt Le 

GOEDKEURING VAN Ds NOTULEN VAN DE OPENBARE VERGADERING VAN 25 
SUPTEMBER 1971, 
Zonder beraadslaging en zonder hoofd stemming worden de notulen 
goedgekeurd en vastgesteld. 
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2, Ingekomen stukken: 
4, Tabellen=programma van de in januari 1972 gehouden volke en woning= 

telling, 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, nos fraccion no sabi kiko e tabellen- 

programma en caso ta contene, pa motibo cu nos no a ricibiële, 

De VOORZITTER: Het stuk is dermate lijvig, mijnheer Croes, zodat het niet 

gereproduceerd kon worden, maar het zal ter inzage gelegd worden, maar 

het zal ter Invage gelgd worden bij de Sekretaris van het Eilandgobied, 

DE HEER G.F. CROESs Sefior Presidente, como cu nos ta haya cue trata di un 

volkstelling y woningstelling y pa nos por haci nos trabao como represen- 

tante di pueblo debidamente, ta sumamente necesario pa nos ta den pose- 

sion di tal y nos ta suplica Bestuurscollege pa tuma contacto cue instan- 

cíanan pa tur representante por haya un di e exemplaarnan akú, 

DE VOORZITTER: Ik zie hier, mijnheer Croes, dat dit geen uitkomsten zijn 

van een volkstelling, maar dat dit blanco formulieren zijn die gebruikt 

zullen worden bij de volkstelling. Dus ik geloof dat het een verspilling 

zou zijn om hiervan afdrukken te maken; ik geloof dat het beter is ze ter 

inzage te leggen voor de belanghebbenden, Dit zijn dus geen resultaten 

maar tabellen die gebruikt zullen worden door het bureau voor de statis- 

tiek bij de telling. 

DE HEER G.F. CROES: Kunt U ons vertellen of de resultaten van de volkstel= 

ling al bekend zijn? 

DE VOORZITTER: Nee, er zijn wel, mijns inziens, resultaten bekend van een 

proef telling. 
Maar ik maak mij sterk, dat die resultaten al naar de Raad zijn toege- 

stuurd. 

DE HEiR G.F, CROS: Dat is dus níet het resultaat Mijnheer de Voorzitter. 

t de pr DE VOORZITIERs Nee, dit is dus nie oeftelling. De proeftelling heeft 
Âe 8, Bie Ld Gl p wiee, hg od 

DE HEER G.F. CROGS3 Zou ik dan de resultaten van de proeftelling kunnen 

krijgene 

DE VOORZITTER; Ja, mijnheer Groes. 

Op voorstel van de Voorzitter wordt het stuk voor kennisgeving aangenomen. 

be. Afschrift van het Landsbesluit van 6 september 1972 no. 6-houdende de 

benoeming van de voorzitter van de älgemene Rekenkamer Nederlandse 

antillen, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt het stuk voor kennisgeving aangenomen. 

ce, Economische notities van het departement van Econimische Zaken van de 

Nederlandse Antillen (1972 no. 1) 

Op voorstel van de voorzitter wordt het stuk voor kennisgeving aangenomen. 

d. Brief van de Gezaghebber van het eilandgebied Aruba dd, 3 augustus 1972 

10629 houdende bericht inzake de gedeeltelijke schorsing van de be= 

schikking van het Bestuurscollege dd, 26 juli 1972, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt het stuk voor kennisgeving aangenomen. 
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e, Beroepschrift van de heer Harry Barefio ingekomen ll, augus= 

tus 1972, tegen de weigering van het Bestuurscollege tot ver= 

lening van een bouwvergunning (Äg. no. 11261) 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, en vista cu sr. Harry 

Barefio ya ta mas cu un anja cu ela haci e peticion pa haya un 

bouwvergunning y cu awor segun e carta cu nos à haya, despues 

di mas cu un anja, e persona aki kier inverti su placa valioso 

den un bon edificio, BC no a duna nan un contestacion tampoco 

ariba e carta dirigf na BO den cual nan ta exigi un decision, 

nan a tuma e libertad pa bini den beroep na tlandsraad, nos 

fraccion ta haci e proposicion pa trece e punto aki como pun= 

to dí agenda di e reunion aki, pa nos por traté awe mes. 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes mag ik U voorstellen om het stuk 

eerst voor advies naar het BC te sturen? 

DE HEER G.F. CROES: Seftor Presidente, e motibo cu nos ta pro- 

pone Sefior Presidente, pa « « « « 

Di HEER G.A. ODUBER: Sefior Presidente, punto di orde « « « « 

DE VOORZITTER: Sorry, mijnheer Oduber, had U de sprekerslijst 

getekend? 

DE HEER G.A. ODUBER: Ja mijnheer de Voorzitter. 

DE VOORZITTER: Sorry, ik had niet gezien dat de heer Oduber 

ondertussen de sprekerslijst getekend had. 

DE HEER G.F. CROES: Seffor Presidente, tin un proposicion hací 

door dí mi persona, Sefior Presidente, kier un toelichting 

ariba má proposicion? 

DE VOORZITTER: Ja, maar ik had een tegenvoorstel aan U, ik 

vroeg of U het stuk eerst voor advies naar het BC wilde sturen? 

DE HEER G.F. CROES: Seflor Presidente, nos no ta di acuerdo cu 

esey na e momento aki, pero nos kier pa e worde tratá pa moti- 

bo cu desde cu e persona aki a manda un carta na Eilandsraad, 

a transcuri casi tres luna promer cue worde tratá. Mi ta kere 

cu na e momento cu BC a ricibi e carta aki, BC mes por a pre- 

para un pre=advies y entreguele na Raad pa no tin mester di 

laga e persona aki spera mas, Mi ta kere cu Raad ta suficiente 

capas pa tuma un decision sin preadvies di BG, 

DE VOORZITTER: Goed dan. Het verzoek van de heer G.F, Croes 

Wordt door de heren D, Leo en E.J. Vos ondersteund, Dan is thans 

aan de orde het voorstel van de heer Croes om het ingekomen stuk 

punt 2, e. als agendapunt op te voeren. 

Wie van de leden wenst hierover het woord? 

DE HEER G.A. ODUBER: Seftor Presidente, segun mi, tin un sprekers- 

lijst y sr. Croes a lanta y a haci un proposicione, Masha bunita, 

pero segun mi, e proposicion mester worde tratá na final di algeme- 

ne beschouwing pa e otro miembronan tambe haya un chanse pa papia 

durante e algemene beschouwing promer cu trece na orde e proposi= 

eion di sr, Croes. 
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DE VOORZITTER: Er is geen algemene beschouwing, Het is een ingekomen stuk 

en op dat ingekomen stuk is een voorstel om het alsnog op de agenda te 

plaatsen, Dus ik moest het woord geven aan de voorsteller, En nadat het 

voorstel behandeld is kunt u het woord krijgen over ditzelfde punt. 

DE HEER G,A, ODUBER; Mi tambe tin mí nomber ariba e sprekerslijst. 

DE VOORZITTER: Wilt U thans het woord voeren over het voorstel van de heer 

roes? 

DE HEER G.A, ODUBER: Over het voorstel van de heer Croes heb ik niets te 

zeggen, ik heb wel wat anders te zeggen. 

DE VOORZITTER: Het voorstel is aan de orde, als het voorstel afgehandeld 

is dan kunt U het woord krijgen. 

DE HEER G,A., ODUBER: Dan heb ik niets meer te zeggen, 

DE HEER G.F, CROES: Seffor Presidente, e motibo cu nos à lansa nos propo= 

sicion, mi a caba di bisa, y awor mi tabata kier a lichte e proposicion 

mas toe, 

Den un reunion anterior, Sefior Presidente, den cual e Bouw en Woning- 

verordening a worde gewijzigd, ora cu BC a trece un weigeringsgrond mas 

acerca pa duna Gobierno mas poder pa por nenga un bouwvergunning, e 

fraccion di MEP a trece un proposicion, un modificacion di e verordening 

ey, unda cu nos por trece mas garantía pa e pueblo cu ta haci un peticdon 

pa haya un bouwvergunning, Nos por mira, Seftor Presidente, cuanto biaha 

un persona ta pidi un bouwvergunning, e ta keda spera lunas largo, Nos 

a bini pa introduci un termijn van orde y pa carbie den un fatale termijn; 

den cual na e momento cu BC tarda di duna un contestacion, den tal termino 

automâticamente e permiso ta ser duná, Aki nos ta trata di un vergunning 

cu un persona a haci mas di un anja pasá, Un persona cu sigur=sigur â 

contribui hopi den nos cominidad y cu ta dispuesto pa haci mas inver- 

siones den nos comnnidad y cu ta dispuesto pa haci mas inversiones den 

nos comunidad, Si Gobierno ta trata tal personanan asina, esaki lo ta un 

indicacion cu e por stroba e desaroyo di nos comunidad pa motibo cu, awe 

Sariba eme Ì mira cu nos tin di bay - send anun Kk í anais arl E no d 

vota pa garantfa pa construceion di un hotel grandi, Sí BC ta trata di tal 

manera cu bouwvergunningen, nos ta mira cu hopi proyecto lo por ser 

perhudica y e iniciativa particular lo por ser canalisá en bes di ser 

estimlá., Pesey, Seftor Presidente, nos ta desea pa trata e asunto aki awe; 

como cu BC a haya suficientemente tempo pa informa Raad ariba e asunto 

aki y ademas nos ta di opinion cu Raad ta suficientemente competente 

pa por tuma tal deecicion, Nos ta spera tambe di haya sabi for di BC, ki 

dia e íniciatief voorstel di MEP pa cambio di e Bouw en Woningverordening 

lo ser tratá den Huishoudelijke Vergadering pa asina no crea mas garantia 

pa e pueblo cu haci peticion di vergunning? 

BC di un banda ta tratando solamente pa papia di e weigeringsgrondennan 

pa por tin mas poder di nenga un vergunning, duna e pueblo tambe un 

cierto garantia y esey ta e doel di nos proposicion, 

DE HEER E‚J. VOS: Sefior Presidente, solamente mi kier a agrega algo mas ariba 

Tocual cu Sr, Croes a caba di bisa tocante e proposicion di djele, E asunto 

di bouw-aanvrage aki, Sefior Presidente, ta un asunto mas serio cu nos ta 

weitele, Nos ta weité di un sistema otro cu e personanan cu ta cerca di djele 

cerca di e behandeling dî e asuntonan aki, Seftor Presidente, mi a duna un 

ehemplo biaha pasa dia nos a trata e iniciatief-voorstel of e cambio di 

Bouw en Woningverordening, mi a duna un ehemplo kiko ta e motibo pa cual 
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nos kier pa un fatale termijn worde ponf na vigor. Hopi biaha den 
proyectonan personanan ta haya un opcion. Esaki despues lo mi bay 
papiële tambe principalmente cue sr, Diputado pasobra tin varios 
di e asuntonan aki cu mester worde papiá personalmente, pero mi 
kier a trece parti di djê toch den e Raad aki pa demostra e serie= 

dad di e asunto aki, 
Un opeion por worde duná pa mas o menos seis luna. Y un proyecto 
asina aki Sefior Presidente, tin biaha ta di suma importancia pa 
nos economfa, Bouw en Woningverordening ta bisa.eseeeeese 

DE VOORZITTER: Mijnheer Vos, als U nu over het punt zelf gaat spre= 

ken dan hoeven wij er straks niet meer over te spreken, Het gaat 
nu over de vraag of het al dan niet als een agendapunt wordt opge= 
voerd. Als besloten wordt om het als een agendapunt op te voeren 

dan kunt U over het onderwerp zelf praten. 

DE HeBR E‚J, VOS: Ik wil nu argumenteren waarom dit nu als agen- 

dapunt moet worden opgevoerd. 
Sefior Presidente, Bouw en Woningverordening ta bisa cu dentro di 
un luna un decision lo mester worde tumá encuanto un bouwaanvrage. 
Masha poco mi conoce e casonan unda un opcion di seis Juna ta ter- 

miná y cu e bouwaanvrage a worde behandeld caba y cu un decision 

a worde tumá ariba djé. 
Kiko ta e consecuencianan di esaki? E consecuencia ta cu e persona 
aká mester pidi verlenging di su opcion, e ta trece mas gastonan 
cun'ele, e mester bolbe paga pa e optie-termijn nobo y BC den e 
caso ey ta falta cu su Bouw en Woningverordeninge Nos por bisa wel 
no tin un fatale termijn, Pero mi ta kere cu nos tin un obligacion 
cu Raad pa atene nos mes na un termijn cu ta worde poní toch na 
lugar di un fatale termijne Supone cu nos no tene cuenta cu esun 
luna, pero nos por tene cuenta sí cu e seis luna di opcion, Sefior 
Presidente, Y pa mustra un poco mas ariba e seriedad di e asunto 
aki, den ultimo lunanan masha hopi hedenan a cuminsa cu contruccion 
di edificionan sin cu nan tin un bouwvergunning den nan man, Paki= 
ko nan a haciële, Seflor Presidente? Pasobra e hendenan aki ta pre- 
fera di paga e boet cu perde e placa cu nan lo perde si nan warda 

pa e bouwvergunning bin clá. Pesey mes mi ta kere pa nos evita 

esey, Óf nos mester bay bisa e boet dí un manera cu e hendenan aki 
lo no por permitinan pa cuminsa cu e construccion, lokual cu nos 
ta haci ora cu ta haci misbruik di nos derecho cu nos tin pero mi 
tabata kier a trece esaki na conocemento dí otro miembronan di 
Raad cu esaki ta e peligro cu tin na e momento aki. Varios hende 
ta cuminsa nan construccion pasobra nan no por permiti nan mes pa 
warda te ora cu e bouwvergunning bin clá pasobra e ora ey nan ta 
perde mucho mas pliaca cu si nan paga boet, 

DE HEER V, KOCK, GEDEPUTEARDEs Sefior Presidente, tocante e propo= 
sicion di sr. Betico Croes mi kier bisa lo siguiente cu BC no ta 
bay di acuerdo cu e proposicion aki, pa e simple motibo cu den art. 
59 di Bouw- en Woningverordening PB 1952 no. 1, ta bisa cu e per= 
sona cu haci un peticion pa un bouwvergunning, e por bay cerca Raad 
despues di 60 dia, ora cu e decision di BC a worde tumá ariba e 
bouwvergunning. Como cu te ainda e decision no a worde tumá ariba 
e bouwvergunning Sefor Presidente, (y mi tin di bisa cue ta den 
un estadio final) BC no ta bay eens cu e proposicion di sr. Betico 

Croes, 
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DE HEER G.F. CROES: Seflor Presidente, mi no a haya e toezegging ki día 

e modificacion di e Bouw= en Woningverordening lo worde tratá den huis- 

houdelijke vergadering, lo mí tin hopi mas remarcas ariba e agendapunt 

aki, pero lo mi warda un rato te ora nos accepta pa traté como agenda- 

punt. 

DE HEER E.J. VOS: Sefior Presidente, lokual cu mi à trece den e promer ron=- 

de riba e proposicion aki, ta hustamente lokual cumi kier evita, en cuan= 

to loke sr. Kock a trece padilanti. 

En berdad e 60 día di beroep ey‚ ta despues cu BC tuma un decision. Pero; 

Selor Presidente, cierto momento, ora cu bo tin un instancia pa bo apela;, 

bo por haci un apelacion na @ momento ey riba e instancia, Óf pa tuma un 

decision Óf pa pidi BC tuma un decision dentro di ua termino cortoe Selor 

Presidente, sí nos hunga e wega aki di no tuma decision y laga e asunto 

aki para, nos no ta perhudica e persona aki só, sino nos ta perhudica un 

cantidad di personanan cu ta envolvf den un proyecto asina eye Pee, € 

obreronan, e bendedor di materialennan y un cantidad di otro hendenan mas, 

cu ta envolvf, pee, esunnan cu ta bay establece eynan, esunnan cu ta bay 

traha, tur e hendenan ey nos ta perhudica, simplemente: pasobra cu nos ta 

falta cu nos mes deber di tuma e decision ariba un peticion asina eye 

Awor kiko nos kier pa worde hací door di e persona aki? Laga su petieion 

para y no haci nada ariba djó of trata na press un decision ariba djele, 

Sefior Presidente, mi ta kere cu nos tur ta hendenan grandi caba aunke cu 

edad no ta mustra maduréa", pero toch mi ta kere cu nos tur ta hendenan 

di cierto responsabilidad, pa nos por sabi cu nos no por basa e asunto 

aki ariba e sesenta día cue mester bin den beroep ora cu BC caba di tuma 

un decision, pero aki ta trata di algo cu nos mester tuma un decision 

ariba djé, Sefior Presidente, Y mi ta kere cu diferente di e miembronan 

di Raad of tur e miombronan di Raad per eomprende esaki nos lo perhudica 

nos mes co=ciudadanonan y esey no ta e inteneion, nos no por usâà nos de= 

rechonan pa perhudica nos mes hendenan, Sefior Presidente, sino cu nos ta 

aki pa sirbi nan, Y laga nos demos tra esey e 

DE HEER V. KOCK, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tocante e pregunta di sr. 

5 Ì ici biamento di Bouw- en woningveror= 

dening, ta ki día e ta bay Huishoudelijke Vergadering, Sefior Presidente, 

mi kier bisa akinan cu ela bay Huishoudelijke Vergadering caba y cu ta 

worde trahá awor ariba e Memorie van Antwoord. E otro sugerencia di Sr. 

Vos, unda e ta bisa cu nos mester tuma un decision awor aki, esey ta mas- 

ha imprudente, Seftor Presidente, pasobra e ora Raad ta bay sinta den 

stoel di BC y pesey tin ley pa e asuntonan akie 

DE HEER D.C. MATHEWs Mijnheer de Voorzitter, punt van orde. Volgens mij 

is de procedure die wij nu volgen niet juiste Het ligt natuurlijk niet 

aan mij een opmerking te maken over Uw leiding van een openbare vergâ= 

dering, maar art. ll van het Reglement van Orde zegt: "De Voorzitter stelt 

na goedkeuring van de notulen, aan de orde de wijze van afdoening der in= 

gekomen stukken. Hierbij wordt niet het woord gevoerd, behalve over de 

vraag op welke wijze de zaak tot afdoening zal worden gebracht; tenzij deze 

afdoening door algemene verordening of door of krachtens eilandsverordeming 

wordt voorgeschreven! 

DE VOORZITTER: Er zijn meer artikelen dan dat artikel in het Reglement van 

Orde 
Wenst één van de leden hoofdelijke stemming op het voorstel van de heer 

Croes om dit stuk als agendapunt op te voeren? 
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DE HEER G.F, CROES: Mijnheer de Voorzitter, voor de gvede orde lijkt 

het mij toch wel dat wanneer een raadslid een vraag stelt aan de 

Voorzitter, dat de Voorzitter wel een antwoord op die vraag zou 

kunnen geven. 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, ik wil er wel op antwoorden, ik ben 
zelf wel enigzins van streek door deze situatie, het is inderdaad 
zo, dat er staat dat er niet het woord gevoerd wordt, alleen over 
de wijze waarop dit stuk zal worden afgedaan, Maar U en de heer 
Vos hebben U verscholen, en ik heb dat maar laten gaan, als moti- 
vering dat U toe wilt lichten waarom U dit stuk op de agenda ge= 
plaatst wilt hebben. In werkelijkheid wil ik zeggen, dat de heer 
Mathew niet helemaal ongelijk heeft, want U bent verder gegaan dan 

alleen maar toelichten. 
Heb ik uw vraag nou beantwoord? 

DE HEAR G.F, CROES: Mijnheer de Voorzitter, er wordt in hetzelfde 
artikel gesteld dat het woord gevoerd mag worden over de wijze van 

afdoening, En daarover hebben wij gesproken. 

DE VOORZITTER: Zullen wij verder gaan met de vergadering? De heer 
G.A, Oduber wenst hoofdelijke stemming. Gestemd wordt dus over het 
voorstel van de heer Betico Croes, om dit als agendapunt op te 

voeren. 

Het voorstel van de heer Croes om het ingekomen stuk als agenda= 
punt op te voeren wordt verworpen met 7 stemmen vóór en ll stem- 
men tegen. 

VOOR STEMDEN DE LeDiNs He Angela, G.F. Croes, F.D. Figaroa, 
E.M, de Kort, Del. Leo, E.J. Vos, A, werlemans 

TEGEN STEMDEN Di LiDNs J.A.Ce Alders, A.M, Arends, M. Croes, 
OQ. Croes, P. Croes, V, Kock, A, Falconi, J.M. Laclé, D.C, Mathew, 
G.A. Oduber, C, Pieters. 

DE VOORZITTER: Mag ik dan voorstellen om dit stuk voor preadvies 
naar het BC te verwijzen? Gaat de Raad daarmee akkoord? 

DE HLuR G.F. CROGS:s Mijnheer de Voorzitter, zou de gedeputeerde 
een termijn willen vaststellen, waarbinnen de Raad een pre-advies 
zou kunnen krijgen? 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, het stuk is in de finale stadium, en 
er zal naar gestreefd worden om binnen een maand een beslissing te 

nemen 

DE HEER G.A. ODUBuR: Mijnheer de Voorzitter, ik zou graag weten wan= 
neer de Raad dus de besìissing zou nemen om dit stuk voor pre=advies 
naar het BG te sturen, of dit zou betekenen dat de Raad dit stuk ont= 
vankelijk verklaard heeft, Ja of nee? 

DE VOORZITTERs Mijnheer Oduber, dat kan de Raad pas bepalen nadat 
het pre-advies is uitgebracht, Dus nadat het BC een pre-advies heeft 
uitgebracht aan de Raad, dan kan de Raad beslissen of het stuk ont= 
vankelijk is, ja of nee, Dus niet op dit moment. 

DE HEER G.A. ODUBWR: Dus Uw antwoord op mijn vraag is, néén. 
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Op voorstel van de Voorzitter wordt het stuk voor pre-advies verwezen 

naar het Bestuurscollege. 

f‚ Brief van het Bestuurscollege dd, 1} september 1972 betreffende de in= 
rme neen en 

stelling van een grondbedrijf bij eilandsverordening. 

(Ag. no. 2865; bijlage 1972 no. 31) 

Op voorstel van de Voorzitter wordt het stuk verwezen naar de huishoudelijke 

vergadering e 

AGENDAPUNT 3 

Brief van het Bestuurscollege dd. 6 april 1972 betreffende de verlenging 

van de garantie ten behoeve van het Manchebo Beach Hotel N.V. 

(Ag. noe 865; bijlage 1972 no, 10 

DE HEER G.F. CROSS: Seftor Presidente, despues di a trata e asunto aki den 

Huishoudelijke Vergadering y cu nos â ricibi e Memorie van Antwoord, nos 

por bisa cu, no completamente, pero toch pa gran parti, nos â keda satis= 

fecho cu e contestanan di e onderzoek cu a worde hacf. Meimbronan di nos 

fraccion a bay haci un estudio gambe di e accontants-rapport y di tal 

manera nos lo bay di acuerdo awe cu loke BC ta pidí nos, pero toch, Sefior 

Presidente, mi kier a haci e siguiente remarca y esaki ta un remarca en 

general. Como cu nos ta traha aki cu un hotel local, unda cu un persona 

den nos comunidad cu ya caba tin su man yen, à dicidi di tuma e explota= 

eion di tal hotel over pa por trata di hacié rendable, cual sigur-sigur 

Jo ta un estfmulo pa e industria turistica di Aruba, mi kier a menciona;, 

como cu aki tin otro partidonan cu tambe ta den Gobierno Central, pa tuma 

e ehemplo di loke nos ta haci, p.@« CU NOS ta bay di acuerdo cu tur Loke 

ta na bienestar di e desarroyo económico, turfstico etc. di Aruba. Loke 

cu, segun nos, no ta na bienestar di Aruba, ta nos deber di hala atenci on, 

y deber di bay contrae 

Mi kier a haci un peticion na esnan cu ta representá den Gobierno Cen tral, 

cu actualmente tin un hotel local, e donjo ta un persona di nos comunidad 

3 circumstancianan hopi dificil a traha su hotel, y pa un 

falta di inversion minimo, no por a cumpil CU 6 mey miy por 

haya e facilidadesnan di belasting, awor nos ta haya cu @ persona aki a 

haci tal peticion na Gobierno Central y e mesun partidonan aki, PPA y AVP, 

ta representá den Gobierno Central, a dicidi pa no duna e psrsona aki 

vrijdom di belasting, mientras cu den pasado excepciones à worde hacf. 

Por ta cu tin varios miembro di Raad cu no ta na altura, por ta cue asun- 

to aki no a worde tratá den nan Partijraad, debí na hopi problemas cu tâ- 

bata existi, pero mi ta sigur cu hopi di e personanan aki lo a ehersé nan 

pone un hotel cu sigur-sigur tambe ta un bon contribucion y un bunita 

iniciativo pa e desarroyo gurfstico di Aruba, Sefior Presidente, di mi 

parti pa loke ta trata e verlenging di e garantie pa Manchebo Beach 

Hotel N.V, mi no tin mas remârcase 

Zonder hoofdelijke stemming wordt het agendapunt aangenomen . 

AGENDAPUNT Lj 

Brief van het Bestuurscollege dd, jn juli 1972 betreffende de beschikbaar- 

stelling van aanvullend krediet ten behoeve van de aanschaf van instru=- 

mentarium en meubilair voor de eilLandsoogarts . 

(Ag. noe 70253 bijlage 1972 no. 3 
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DE HEER G.F, CROES: Seftor Presidente, "Regeren is vooruitzien", 

Aki nos tin un di e hopi ehemplonan cu e BO actual ta falta di 

mira padilanti, di planea y tuma tur medidanan necesario pa 

loke ta sucedé manjan, Aki nos ta weita con un cierto momento 

un oculista ta abandona nos isla y su instrumentaria bieuw, mester 

a ser tuma over pa motibo di falta di tempo, Na momento cu BG ta- 

bata sabi lunas adelantá cu e oculista aki lo bay, BC mester a 

tuma e pasonan necesario pa por a yega na un evalucion, si e in= 

strumentonan di e oculista ta den un situacion adecuado, si of no; 

pa acerca Eilandsraad pa e creditonan necesario pa nos por a haci 

un pedida na tempo, pa nos por a haya un equipment debidamente 

segun e tempo moderno aki, pa por salba bista di hopi hende, 

Aki no ta trata e hecho di símplemente cumpra instrumentario, si 

of no, pero esaki ta hasta trata di salba bista di hopi hende, Pa 

motibo kizas, cu door di cue instrumentarionan aki ta fuera di 

tempo y kizas asina bieuw, cuanto hende lo ser perhudica, 

Pesey, Sefior Presidente, nos a duna nos ‘green light" den un entre- 

vista chikito, un encuentro, mehor dicho, cu nos tabata tin cu e 

diputado pa tuma e instrumentacionan aki solamente pa e hecho cu 

nos no tabata kier pa e oculista nobo bandona Aruba, ta keda varios 

siman traha y na di dos lugar, pa nos tin intrumentario, Si nos 

no tin e intrumentario aki, e lo imposibilita e trabao di e oculista,. 

Pero sí nos lo kier haya un carta di e oculista actual kiko ta su 

opinion sincero ariba e instrumentario aki, Segun nos tin entendi, 

Seftor Presidente, ya, pa salba cara di BC, e hefe di tal departamento 

a trata di cubri BC, Pero e impresion cu nos ta haya ta cu e ocu=- 

lista no ta para tras di e opinion aki y ta pesey nos ta desea di haya 

for di e oculista actual un declaracion, kiko ta su opinion ariba e 

instrumentarionan cu gobierno a tuma over, Ademas kiko ta e cambio- 

nan di e aparatonan moderno cu ta necesario, pa nos por bay over pa 

vota e placa pa motibo cu bista di hende ta e cos di mas precioso 

cu un hende por tin, 
Seftor Presidente, hopi biaha nos a trece tambe padilantí cu nos 
no ta gusta, of no ta bon pa e miembronan di Raad ta haya simple= 

mente un contesta pa kita nan, of pa por cumpli numa cu e preguntasnan 

cu ta di acuerdo cu e berdad, Nos ta mira cu den e Memorie van Antwoord 

ta pará cu: "De betrokken oogarts heeft eenmaal, te weten in 1966 een 

studiereis van 2 maanden gemaakt naar de Verenigde Staten van Amerika', 
Mi kier a participa na BC cu ora cu nan ta contesta, trata di duna nos 
contestacionesnan correcto, É oogarts aki a haci un studiereis na 
1969, di april te juli, E tempo ey e oculista aki a worde reemplaza 

pa dokter Schild, Ademas na mei 1971, el a haya un studieverlof; 
durante cual el a worde reerplazá door di dokter Brinkman, Cu e 
dos pruebanan aki Seftor Presidente, mi kier demostra con BC a duna 
nos un contestacion cu no ta di acuerdo cu berdad y nos ta haci 
un suplica fuerte y serio na BC pa trata representantenan di pueblo 
debidamente y no hunga cu e Cuerpo Legislativo, e Cuerpo di mas 

halto di nos Territorio Insular di Aruba, 
Seftor Presidente, den promer ronde mi kier a termina, concluyendo 
cu loke diputado Max Croes a bisa nos, e motibo cu e Memorie van 
Antwoord a tarda tanto tempo ta pa motibo cu nan mester a bay haci 

un investigacion tocante bouwjaar ete, mientras cu nada di esaki 
a aparece den e Memorie van Antwoord, 
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DE HEuR O, CROES: Seflor Presidente, na promer tratamento di e carta aki 

di BC pa percura pa e instrumentario pa e oculista nobo, Eilandsraad ta- 

bata tiní algo, no juist en contra, pero tabata tiní algo cu nan kier a 

sabí rondona di e asunto aki di e set di instrumentnan cu BC lo tabata 

kier a tuma over di e oculista cu a bay, despues di un servicio di 1 an= 

ja. Relacioná cu esey Eilandsraad a haci varios pregunta y berdad mi ta 

comprende ora cu Eilandsraad haci un pregunta na BC si e por â bisa di 

eual anja e instrumentnan ey tu, lv a tuma algun tempo promer CU BO con= 

tes ta. 
Lastimamente cu, mi ta comprende for di e@ carta aki cu ta Memorie van Ant=- 

woord ariba preguntanan hacf, BC no tabata posiìble pa haya sabi mas e bouw= 

jaar, pues e anja cu e aparatonan aki a worde trahá, E punta principal pa- 

mi ta den e carta di Memorie van Antwoord, camínda cu BC ta contesta cu e 

Hoogarts dr. L, Haverbeke heeft het instrumentarium van dokter Hilgers 

nauwgezet geïnspecteerd en in goed bruikbare staat bevonden", Kier meen 

cu e oculista akí ta haya cu e aparatonan ey cu dokter Hilgers a laga 

atras, e ta haya nan na orden y e por treha cu nan. Sigur cu esaki ta he= 

cho door di un carta cu a worde duná door di dokter Haverbeke na BC per= 

sonalmente of vfa Hoofd dá Dienst, pero e hecho cu @ ta bay traha cu nan, 

ta dunami e garantfa cu nan lo mester por ta sirbí pasobra mi no ta kere 

eu e homber aki siendo un oculista nobo Lo bay purba traha cu instrument- 

nan cu lo no sirbiële pa e danja su reputacion cu @ tin cu build-up den su 

trabao, Mi ta spera anto cu e homber aki lo por haci bon trabaonan di 

oculista aki na Aruba pascbra cu durante ultimo anjanan en berdad hopi di 

nos hendenan pa causa cu nan tabata tin mester di operacion y atencion 

medico pa nan bista, nan mester â biaha bay afor. Pues, Sefior Presidente, 

den e cartanan aki manera BC a contesta e preguntanan na Eilandsraad, nos 

ta bay di acuerdo cuné, 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, mi tin un punta di orde. Como cu nos 

ta desea pa reunionnan bay na orde manera cu e tabata bay seuper, nos ta 

desea di sabi kende ta fractieleider actualmente di PPA, Pa motibo cu na 

principio e tabata sr. Gustaaf Adolf Oduber, pero awor recientemente nos 

a haya e noticia cu Sr. Osbaldo Croes a worde elegi como lider dá parti= 

do y ta masha dificil pa un lider di partido por ta sintá den Ei lândsraad 

ye no por ta fractieleider, Nos lo ta desea di sabi cu si acaso Sefior 

Presidente a worde pond na ura a 

DE VOORZITT&R: Dat kan ik U niet zeggen, mijnheer Croes, misschien dat de 

heer Oduber U hierop kan antwoorden. 

DE HEER G.A, ODUBER:s Sefior Presidente, pa cuminsas @ punta aki no ta na 

orde, Di dos: no ta sr. Gilbert Francois Croes su asunto, Y di tres: na 

su debido tempo, si tin cambio, Bo persona, como Voorzitter, lo worde avi= 

sá y tambe e resto di Raad, 

DE HER G.F. CROWS3 Selor Presidente cue ta asunto di Eilandsraad pa mo= 

Eibo cu na principio di tur zitting e fractieleidersnan ta worde apuntá 

y pa Raad ta na altura cuá ta e contactonan di cada fraccion, Awor di otro 

banda, Sefior Presidente, mi no à hacië pa sr. Oduber mester altera, pero 

simplemente nos ta haya ta normal cu lider di partido lo ta fractieleider 

of pa otro motibonan e lo no tin mage Mi kier expresa cu nos lo no tin 

nada contra di siguí deal cu sr. Oduber como fractieleider di PPA 

DE HEER M. CROES, GEDEPUILaRDE : Seffor Presidente, mi no ta mucho di acuer= 

do cue critica di sr, Betico Croes cu BC a dilata den e asunto pa per= 

cura pa instrumentario pa e oculista. 

Ta asina cu pa varios specialismo, den e caso aki e oculista,B6 tin un 

arreglo special y nunca nos por tabata sab dí antemano ta ki clase di 
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arreglo nos lo haci cu un oculista nobo, Porta cu en bista di e 
scarcedad di specialistanan, e oculista cu nos lo a haya, lo ta- 
bata un cu tabata tin instrumentarium caba y den tal caso nos lo 
a paguêé solamente un compensacion y nos lo no tabata tin nodo di 
cumpra instrumentarium pé, Sinembargo ora cu a resulta cu proba= 
blemente lo na bay ta asina, dentro di un luna despues cu e ocü= 
lista a abandona nos servicio, nos a haci un proposicion na Eilands- 
raad, cual pa varios motibonan lastimamente a worde tardá te cu e 
fecha di awe, BC ta convencí y tabata convencf na tur tempo cu e 
instrumentario cu nos a worde ofrecf pa cumpra tabata den bon con- 
dicion, Segun e deseo cu tambe a worde expresá door di miembronaú 
dí Raad, e specialista nobo, dr, Haverbeke, a worde pidí pa duna 
su opinion, EB opinion ey a worde ricibf door di BC pa medio di e 
hefe di e departamento, Ë opinion ey a worde duná door di e per- 
sona concernf, dokter Haverbeke personalmente, den pregencia di 
di Gezondheidsdienst na mi persona, É opinion ey a worde 
tambe na nos ambtenarennan, cu a compilá e Memorie van Antwoord, 
Mi no sabi cu ta existi un carta cu ta establecf of registrá por 

escrito door di e oculista, pero pa BC ya esey no ta necesario mas 

pasobra nos tin confiansa den nos conseheronan y nos tin e plena 

confiansa cue aparatonan ta manera cu ela bisa, 
Pa pidi un carta awor aki pa leg é vast, nos no ta haya esey nece= 

sario, nos ta hasta haya esey overbodig, 
Tanbe sr, Croes ta puntra ki aparatonan mas moderno mas tán mester 
pa proteha e salubridad publico, den e caso aki en bista di e po= 
blacion di Aruba, mi por contesta cu por lo pronto cu e aparatonan 
cu nos a cumpra, nos lo no tín mester di uitbreiding mas sino al= 
gun aparatonan Íncidentaï cu lo bin ponf ariba begroting di 1975, 
Si mi no ta kiboká, un lampi pa onderzoek di hoornvlies, si mi no 
ta kiboká, esey ta den begroting pa 75, Pero por lo pronto nos lo 
no tin mester di ningun aanschaf grandi, 
Sr, Croes ta remarca cu dokter Hilgers tabata ausente tambe na 
anja 1969 y na 1971 ye ta reprocha BG cu BC no ta contesta e asun= 
tonan manera cu nan ta, Sefior Presidente, for di cabes mi no por 
bisa kiko ta e motibo di ausencia di dokter Hilgers na 1969 y 1971, 
pero sf. mi por bisa cue pregunta cu a worde hací den Huishoude- 
lijke Vergadering segun e ta notulá den e Algemeen Verslag, tas 
Cuanto biaha dokter Hilgers a hanja un studie-opdracht vanwege 
het eïlandgebied? Sí na anja 69 y 71 dr. Hilgers tabata afwezig pa 
studie verlof, mi ta kere cu esey lo ela haciele particularmente, 
pero e no tabata un studie=opdracht vanwege het eilandgebied, Un 

studie-opdracht ta sali for di eilandgebied, ta worde dunä door dí 
eilandgebied, ta diferente ora cu un hende pidi tempo liber, pa 
e atende un of otro convencion of seminair den exterior, 
Sinembargo, gustosamente lo mí investiga esey, Pero mi por bisa 
caba cu no ta costumber cu,manera sr, Croes a reprocha nos, cu 
BC ta purba di tene Raad pa “mucha chikito" cu mitar contestanan, 
Tambe ela remarca cu mi a bisa cu e ïemorie van Antwoord a dura 
tanto dfa pasobra cu nos a tuma tempo pa bay investiga e bouwjaar 
di tur e instrumentarionan y cu den e Memorie van Antwoord no tin 
nada tocante di esey, En berdad, Sefior Presidente, na un dado momen= 
to nos tabata tin ambtenaarnan ta traha pa busca bouwjaar di un pida 

aparato cu ta costa tres florin y cu casí no por worde achterhaald 
mas y mi a haya cu esey ta niet ter zake doende y mi a bisa nan pa 

rond-af e cos aki y manda un Memorie van Antwoord pa Raad y ta pesey 

ta pará aki den cu e no por worde achterhaald, 
Cu esakd mi tin suficiente pa promer ronde, Sefior Presidente, 
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DE VOORZITTER: wij gaan voor tot de tweede ronde, Het woord is aan de heer 

G.F, Croese 

DE HEER G.F. CROES: Seffor Presidente, naturalmente e contestacion di e 

diputado concernf no por a satisfacé nos, Pa motibo cu, aunke cue ta 

bisa cu e lo bay haci un ánvestigacion tocante e studieverloven di dokter 

Hilgers, nos mes no ta hayé di gran importancia Seffor Presidente, pa nos 

sigui debati ariba e asunto aki, pero sf, Sefior Presidente, nos ta con- 

stata cue contestacion no ta di acuerdo cu berdad, Por ehemplo: durante 

66 e persona aki tabata eu gewoon buitenlands verlof y e dos mencioná na 

69 y 71, tur dos tabata studieopdrachten of un tabata studie-opdracht y 

pe otro ela haya studieverlof y cu e kosten nan lo a worde pagá door di 

eilandgebied door di cual nos por eonsideré un studieopdracht. 

Selor Presidente, díputado Max Croes a troce padilanti cu cierto momento 

ambtenarennan a bay haci investigacion tocante di bouwjaar di cierto in= 

strumentonan y cu tabata tin instrumento kizas na balor di tres florin 

cu nan ta buscando bouwjaar di djé y ela dicidi pa rond-é af ‚ Pero toch 

gustosamente lo nos kier sabi di e otro instrumentonan cue ambtenarennan 

a haci un investigacion pues; cuá ta e bouwjaar, es ta si berdaderamente 

sr Max Croes a laga haci c investigacion, 

Setior Presidente, laga nos ser realistico, laga nos no lubida cu ta pro= 

blemanan interno di e BC aki a stroba cu e asunto aki a worde dilatá di 

tal manera cu te hasta nos a hera keda sin oculista noboe Nos ta haci un 

recomendacion na BC pa cuminsa traha y cuminsa sigui planea y weita pa= 

dilanti pa motibo cu pueblo no ta worde sirbf door di cierto manipulacion- 

nan of eonflictonan cu ta socedé den un partido. E pueblo a vota y e pue= 

blo kier un bon gobernacion. Ta bira tempo pa cuminsa goberna y prepara 

un bon futuro pa nos pueblo, 

Seffor Presidente, aki nos ta mira berdad cu ta pará den Memorie van Ant= 

woord cue "instrumentarium werd in goede bruikbare staat bevonden!, Na= 

turalmente, Sefor Presidente, un instrumentarium por worde Fin goed bruik= 

bare staat bevonden", pero esey esey no ta nifica cue ta di acuerdo cu e 

exigencianan di tempo. Por tin un auto di 10 anja bieuw cu ta den bon con= 

dicion, pero esey no ta nifica cu e ta di acuerdo cu exigencianan dá tempoe 

Y como cu esaki ta trata cu bista di hende, nos ta desea di haya un 

schriftelijke verklaring di e dokter actual, segun sr Max Croes a bisa di, 

dr. Haverbeke, pa e por, no 

staat', pero tambe cu si e ta 'voldoet aan de eisen van de tijd” y si 

acaso no ta asina, haci cierto sugerencianan nà Eilandsraad pa nos por 

tuma c modidanan necesario pa asina salba bista di hopi personanan den 

nos comunidad. 
Sefior Presidente, nos no ta di acuerdo cu Loke diputado Max Croes ta bisa, 

eu cierto momento nan tabata tin negociacion cu un cierto oculista y cu e@ 

tal oculista lo a bin cu su propio instrumentarioe Ora cu hende ta weita 

padilanti, pa futuro, hende mester weita kiko ta e alternativanan. Na e 

momento cu BG a drenta den negociacion cu un oculista y tal oculista lo a 

promete di bin cu su instrumentario;, BC mester a overweeg ne momento ey; 

supone cu tal oculista no accepta nos exigencianan, kiko ta e siguiente 

paso cu nos mester tuma, Pero no warda te despues ora cu e negociacion= 

nan cu tal oculista fracasa pa BC dal man na cabez y bin bisa despues cu 

sf, pero cu tal problema nos no a tene consideracion, nos no a tene cuenta. 

Pesey, Seflor Presidente, loke cu sr, Max Groes a caba di contesta ta prueba 

cue BC aki falta di planificacion, falta di má.raspadilanti. 

Den e Memorie van Antwoord ta pará, Sefior Presidentes "Een nieuwe spleet= 

lemp is in bestelling en zal omstreeks september 197 worden afgeleverde" 

Y abao ta pará: "De aanschaffingsprijs van een geheel nieuwe oogheelkun- 

dig instrumentarium wordt geschat op minimaal. F. 20,000,-=. De levertijd 

voor nieuwe instrumenten bedraagt tenminste drie maanden! , 
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Nos lo kier sabi Seffor Presidente, cu ora cu BC a scirbi " de aan- 

schaffingsprijs van een geheel nieuw oogheelkundig instrumentarium! 

cu sì nan tabata inclui aden e spleetlamp, 

Y cu si acaso cue spleetlamp ta aden con nan por pone cu @ levertijd 

pa nieuwe instrumenten ta tres luna, mientras cu ta para ariba cu 

e spleetlamp ta den bestelling y cu te na september 1974 e por worde 

entregá? 

DE HEER M, CROES, GEDEPUT BERDE : Sefior Presidente, como cu aparente= 

mente varios cos ainda no a worde aclarea of comprendì den eerste 

ronde, mi ta bolbe ariba nan, Ningun momento mi a bisa cu BC tabata 

tinnegociacion cu un oculista cu podiser lo a bin cu su mes aparatura, 

pero mi a bisa cu esey tabata e posibilidad cu tabata existi, como cu 

nos tabata tin un arreglo similar cu e oculista cu a retira, Y nos 

lo a prefera cu nos por a mantené un arreglo similar cu un oculista 

nobo, Lastimamente esey no tabata e caso, 

Tocante e asunto di studie=ondracht en studie-verloven, loke ta dos 

cos completamente diferente, mi mester mantené e reserva, cu for di 

cabes mi no sabi ta pa ki motibo e dos ausencianan tabata ta, Pero 

e pregunta cu a worde haci especificamente aki den ta tocante un 

studie=opdracht, Y un studie-opdracht, BC a contesta cu ta solamente 

na 1966 dr, Hilgers a haya un studie-opdracht, Un studie=opdracht , 

ta un opdracht vanwege het eïlandgebied, Si un hende pa su mes 

beneficio kier bay pafor y kier pidi verlof pa e sigui un curso, 

esey no ta un studie-opdracht, E por ta un beurs, e por ta un 

studie cu e mes ta bekostig, pero e no ta un studieopdracht vanwege 

het eilandgebied, 

Sr. Croes a bisa cu pa dificultadnan politico eilandgebied a hera 

keda sin un oculista, 

Seftor Presidente, pa mi ta un placer pa anuncia cu e dificultadnan 

politico no tabata tin nada di haci cu cuido medico, Pasobra si hende 

ripara bon, durante e ultimo anja BC ta concentra tur su atencion na 

cuido medico di e poblacion di Aruba, Y durante e ultimo anja nos a 

uena delaster un vacatura cu tabata tin den e departamentonan aki, 

E yenamento di e vacatura di oculista ta solamente parti di un 

programa pa restablece e cuîdo medico na beneficio di poblacion di 

Aruba, 
Tocante e declaracion por escrito cu Sr, Croes ta pidi of sugeri 

pa BC pidi Dr, Haverbeke, esaki ta un asunto cu ta keda puramente 

ariba e terreno di gobernacion diario, Ta toca na BC pa husga di 

tal declaracion por escrito ta necesario, si of no, 

E responsabilidad aki ta puramente di BC, Awor BC tin un respon=- 

sabilidad na Eilandsraad, un responsabilidad politico, Pero e 

responsabilidad pa loke un ambtenaar declara tocante e estado di 

e instrumentario, e responsabilidad ey ta va cu BC y BC no a husga 

necesario di a pidi un declaracion por escrito, aunke por ta cu 

un declaracion por escrito ta existi, pasobra mi no a preocupa 

pa puntra ni Hoofd van Dienst cu si el a haye por escrito, si of 

no, basa puramente ariba confiansa, 

En cuanto e spleetlamp cu Sr, Croes ta remarca tocante di dje cu 

ta para den e Memorie van Antwoord, di cu un spleetlamp ta den 

bestelling y cu lo e worde entrega na september 1974 y mas aleuw 

ta bisa cue levertijd pa e instrurentarium aki lo ta tres luna, 

e ta puntra con esakì por ta posible anto, Aki mì kier clarifica 

cu probablemente in bestelling no ta completamente correcto 

pasobra asina leuw cu mi sabi, e no ta in bestelling, E amarato aki 
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ta ariba begroting di 1973. Y si e worde goegekeurd y tur cos bay normal 

anto ta di spera cue aparato lo ta aki na september 1973 en bes di september 

197L. 

DE HWER G.F. CROES: Seffor Presidente, mi tin un vraagpunt. Si ta asina e 

asunto ta cu na e momento cu nos a duna e diputado concerní e cooperacion 

pa nos por a wanta e oculista pero bao di condicion cu nos lo a haya e 

investigacionnan necesario pa nos por bay weita si nos por bay di acuerdo 

cuné den Eilandsraad, sf of no, Awor aki nos ta tende di e diputado cu e 

asunto aki, e rapport aki a worde uitgebracht aan het BC, pero nos â exigì 

esey tambe, Sefior Presidente, como cu Raad tambe mester ta debidamente na 

altura, ora cu o ta bay vota e placa pa duna BC machtiging cu e por cumprâ cos= 

nan cu ta sirbi of cosnan cu no ta sirbi, Por ehemplo aki ta pará den e pre= 

guntanan di Algemeen Verslag: "Een compleet nieuwe set dat aan alle moderne 

eisen voldoet". 
Nos no a haya contestacion ariba esey, solamente ba pará "in goede staat be= 

vonden! , 
Pero "in goede staat bevonden" no ta inclui cu e ta !voldoet aan de eisen van 

de moderne tijd", Y ta pesey nos ta para ariba, Seflor Presidente, pa haya un 

schriftelijke verklaring di e oculista na BG y BC lo trecé den Eilandsverga- 

dering y nos lo weita cu si berdaderamente e cuido di bista di nos pueblo ta 

garantisá, sf of no. 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, mi tin mas cu un stuk, mas 

cu un advies den mí posesion unda cu ta aparece cu e aparatonan aki ta worde 

hayá den bon condicion, hasta un caminda ta worde reportá na BOs "Dokter 

L. Haverbeke heeft nauwgezet het instrumentarium van dr, Hilgers geïnspec= 

teerd en in goed bruikbare staat bevonden", 

Esaki ta un advies di e Hoofd van Dienst, Ademas, Sefior Presidente, mi ta 

korda cu e asunto aki a worde tratá den Huishoudelijke Vergadering y du= 

rante e HV ey, mi a laga circulá un lista dâ henter e instrumentario cu a 

worde ofrecf na Eilandgebied y tur miembro por a mira e lista di e instru= 

mentaríoe Awor, ami como e diputado concerní ta completamente conveneí di 

e utilidad di e bon condicion di e instrumentario aki. 

Mi no sâbi kiko mas mi por haci pa mi por convence e@e otro miembronane Mi 

mester bisa cu ami sí mi mester mira e instrumento mes, ta bló si e ta 

i Ì i e no ta den bon estado, pasobra mi no tin cono= 

cemento di instrumentonan dá dokter y mi ta kere cu mayorfa di nos aki no 

tin, pero nos ta bay ariba loke e expertonan den e materia ta consehâ nos. 

DE HEER G.F. CROS: Seflor Presidente, nos no a haya contesta ariba nos 

pregunta. 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERD&: Podiser si sr. Croes formula e pregunta 

dá nobo mi por bolbe purba, 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, mi lo bay mas concreet cu ta posiblee 

Nos ta mira un mierêfono nos dilanti Seflor Presidente, di cuanto anja bieuw 

ye ta "in goed bruikbare staat", Pero e@ mierôfono aká Sefior Presidente, na 

e exigencia di tempo, considerando e evolucion, e calidad dá e reunion tambe, 

e manera cu e reunion ta worde emitf, kizas awe e no ta di acuerdo cu exigen= 

eianan di tempoe Y como cu aki no ta trata di un mierófono of dí un auto 

pero como cue ta trata di bista di ser humano y den e easo aká nos pueblo 

di Aruba, nos no kier sábi cu si e instrumentario aki, ta manera Sr, Osbaldo 

Croes mes a bisa, den reunion pasá, poco-heru-bieuw, ins trumentonan di 15 anja 

bieuw, nÔ, Sefior Presidente, nos kier sábi si nan ta di acuerdo cu exigencia 

di tempo y segun evolucion moderno ariba e terreno aki y en bista di esaki 

nos ta pidi un rapport, Sefior Presidente, pa yuda e BC aki weita padilanti, 
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pasobra aki nan no ta weita mas leuw cu nan nanishi, pa den 

futuro nos no ser confronta cu tal. Si Gobierno Insular di Aruba 

mester schaf aan instrumentarionan nobo pa motibo cu esun bieuwnan 

eu tey no ta di acuerdo cu exigencianan di tempo, nos lo ta dis- 

puesto pa vota tal placa, pa motibo cu e cuido medico di nos pue- 

blo nos ta cos di hunga cuné,Ta pesey nos kier un declaracion di 

tal oculista y no di e persona cu a haci e promer investigacion y 

despues mester a keda cubri su mese 

Sino di e oculista nobo cu despues mester bay traha ariba e tereno 

aki pa nos por weita berdaderamente si tin mester di instrumentario 

nobo den futuro, sf of no. 

DE HEER MAX CKOES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, awor aki mi por 

contesta sr Betico Croes afirmativamente cue instrumentario ta 

typ-to-date!!, Door di cumpramento di e instrumentario di e oogarts 

Hilgers cu a bay, Eilandgebied awor aki ta donjo di tur instrumen- 

tarium ariba terreno diì oculismo, Ye anja aki a worde hayá nece- 

sario solamente pa reemplaza algun aparato cu tabata posesion di 

Eilandgebied caba, Di e aparatonan cu nos a cumpra nada no mester 

worde reemplazá aiïnda pa e anja cu ta bini aki, asina ta tur cos 

ta worde considerá up-to-date. 

DE HEUR G.F. CROWS: Sefior Presidente, lo mi kier a pidi BC pa no= 

tifica e oculista cue fraccion di MEP lo manda un delegacion pa 

inspecta tal instrumentarionan. 

DE VOORZITTuR: We zijn aan het einde van de tweede ronde, Wenst 

Eén van de leden hoofdelijke stemming? Zoniet, dan is punt 4 van 

de agenda zonder hoofdelijke stemming aangenomen. 

AGENDAPUNT 5 

Brief van het Bestuurscollege dd 3 Juli 1972 betreffende de be= 

schikhbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de ver= 

pleging van krankzinnigen. 

(Ag. no. 5128; bijlage 197 no, 50) 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, aki ta trata atrobe di cuido 

medico pa nos pueblo, pa cierto enfermonan den nos pueblo y gusto= 

samente nos lo bay di acuerdo pa vota tal placa, 

Naturalmente nos no por uni nos mes, manera BC ta pone nos na al= 

tura cu Landsregering no a consulta BC di antemano, si nos mira ta 

ken ta Landsregerings Landsregering ta mesun partidonan cu ta 

sostene e BC aki. Como aki ta trata di placa di GobiernoïInsular di 

Aruba, Gobierno Central mester tene cuenta cu cualquier cambio, 

cualqguier aumento of te hasta reducimento di tal sumanan, Pesey 

nos, Sefior Presidente, nos kier weita BC cu un poco mas brío, poco 

mas miras pa futuro y poco mas caracter pa cierto momento ora.cu 

Landsregering ta haci. y deshacf, pa nan bisa Landsregering cu aki 

den ta nos ta manda, Gobierno Insular di Aruba ta dicidiì. ariba su 

propio asuntonan y sí acaso Gobierno Central kier cooperacion di 

Gobierno Insular di Aruba, anto dedidamente mester consulta y in= 

forma Gobierno Insular dí Aruba, y no haci como si fuera cu ta poco 

mucha mandá e BC aká ta y nan ta tuma deciciones aya y manjan e 

Cuerpo di Aruba ta worde ponf dilantí un fait accompli pa paga 

e gastonan. Y nos kier bisa cu nos ta haya e aumento aki di e die 

ferente klassenan onevenredige Derde klas tabata f‚ 3,== pa día, 
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ela bira f. 11,50 pa dfa, mas o menos 300% di aumento, Tweede klas f. 6,== 

pa dfa, a bira f‚ 15,=- pa dfa, un aumento di 150% y eerste klas di f, 10,== 

pa dfa, a worde aumentá te f, 20,=- pa día, cual ta un aumento di 100%. 

Nos lo kier sébi ta kiko ta e motibonan cu e aumentonan aki a tuma lugar 

ariba un base fuera di proposicion, Danká. 

DE HEER F.D. FIGAROA: Seftor Presidente, ya ela worde puntrá caba pero 

Toch mi tabata kier sábi kiko ta e argumentonan cu Gobierno Central a 

duna BC pa e aumento di e tarifanan di tal forma cu eerste klas ta 100%, 

tweede klas ta 150% y derde klas mas o menos 300%. 

Aki nos ta mira atrobe cue parti cu Territorio Insular tin cu paga, e56y 

ta esun cu a subi mas cu tur, Y ey ml ta supvue cu nan kier mcon cu Loke 

cu Gobierno Insular di Aruba por paga ta placa sigur y e otronan kizas ta 

dubieus „Danki . 

DE HEER C. PIETERS: Seftor Presidente, encuanto di e asunto aki mi ta kere 

cu nos tambe mester expresa nos malcontento di e manera cuLeandsregering, 

sin tin contacto cu nos BC di antemano, ta hisa e tarifnan pa atendimien= 

to di nos patientenan den e clinicá aya na Corsowe Mi ta convenef Sefior 

Presidente, cu bao di ningun gentido y ningun momento lo ta e inteneion 

di nos aki na Aruba no paga pa nos pacientenan na Corsow, Y cuanto cu e 

lo ta costa, mi ta convencí tambe cu nos lo ta dispuesto na paguê. Pero 

mi no ta kere cu Gobierno Central bao di ningun sentido, tanto cu nos ta 

den Gobierno como cu nos no ta den Gobierno, pa por tuma e klase di medi- 

danan aki y pensa y kere cu: toch nan mester paga, pues, laga nos hacié 

toeh, Y Fuera di esey mi ta kere cu nos mester trece padilanti cu Lands= 

regering ta traha su declaratienan pa cuartal, asina ta ey tambe Landsre= 

gering tabata tin urn oportunidad pa acerca BG y informa nos encuanto e@ 

prijsnan cu a worde hisá, Mi mester aclará sinembargo cu mi ta kere cu ta 

aconsehable pa e hefe di Gezondheidsdienst bay Corsow cu frecuencia y tuma 

contacto cue clinica akì pa asina ey toch di un manera of otro nos por 

tabata na altura cue tarifanan aki a subi, Y asina tambe BC lo tabata na 

altura, Mi ta kere cu e comunicacion personal de ves en cuando, lo ta na 

su lugar. 

Ainda ta fresco den mi memoria cu durante di tratamento dá presupuesto 

1972, practicamente nos tur den e Raad aki a trece padilantí cu nos tambe 

na nos turno ta haciendo Vv, O 

y haci e sugerencia na BG di no laga nos atende e puntonan aki un pa uno, 

pero laga nos sinta na mesa cu Landsregering y asina ey mustra nan cu ta= 

rifa no a subi pa nan sé , pero cu tarifa a subi na Aruba tambe, Mi ta 

kere cu e punto aki lo bolbe bin dilantá den e presupuesto 173, Y mi ta 

kere cu atrohe nos lo ta esun cu mester paga e tarifa deseable di Lands= 

regering. Pero mi no ta kere cu e biaha aki lo e bay di e facil ey, si no 

bin un acuerdo serio, no un acuerdo político, pero un acuerdo serio encuan- 

to di e asuntonan aki, Ta e clase di puestonan aki riba presupuesto ta 

puestonan cu ta alsa e presupuesto y despues bo ta hayabo dilanti un fiat 

accompli'', 

Mi no ta kere bao ningun sentido cu nos mester accepta e clase di proposi= 

cionnan akí di ningun instancia, 

Masha dankie 

DE HEER P. CROES: Seffor Presidente, den e Memorie van Antwoord nos por wei ta 

cu BC ta participa nos cu nan e momento aki tin tanto patient di Aruba aya 

na Gorsow y comoquiera cu ta asina cu Aruba tin cu participa den e gastonan, 

pa evita cu Aruba lo mester paga dobbel di e gastonan aki, lo mi kier sábi 

for di BC, entre e wülandgebied di Gorsow y Eilandgebied aruba, con e si= 

tuacion ta na e momento aki, Como cu antes mi tabata sabi cu ora cu un pa- 

tient Aarubiano ta bibá na Corsow y worde tumá den un institucion asina, 

Eilandgebied di Corsow ta manda cobra Eilandgebied Aruba, 
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Y den e caso aki mi kier sábi cu si ta igual pa cu Aruba, cu si 
pa cu Aruba, cu si pa Aruba tambe ta bay esnan cu no ta di aki, 
di e otro islanan, cu si e Eilandgebied di e otro islanan ta paga 
Aruba of ta Aruba mes ta paga pe hendenan aki, of ta Aruba ta pa= 
ga dobbel. E ta paga pa esunnan di nos y e ta paga pa esunnan di 
aya y tambe e ta paga den e gastonan. 

DE HEER R. FRANK, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e motibo cu nos 
a comprende cue tariefnan pa verpleging di krankzinnigen na Cor- 
sow a subi entrante l januari 1972, ta debí na verhoging di e gas= 
tonan, É verplegernan a haya un aumento di sueldo, esaki mester 
worde doorberekend den e gastonan total di e hospital aki, E ta- 
rief anterior hasta december 1971, tabata pa eerste klas f. 15;=- 

per dag y despues di tres luna e ta bira f. 10,=--, Ésun di tweede 
klas tabata f, 9,== y despues di tres luna consecutivo e ta bira 
De 6, ==, 

EÉsun di derde klas tabata f‚ h,50 y despues di seis luna e ta bira 
AE Js ==e 

Pero esaki desde januari 1972, ta pa eerste klas f, 20,==, esaki 
ta un aumento di f‚ 5,-- mas pa dfa, Esun di tweede klas a bira 
f. 15,-- pa día y esun di f£. h,50 a bira f. 11,50 casi mi por bisa 
tres bes mas hopi, E suma total cu ta bini acerca ta mas o menos 
casi f, 300,000, ==, 
Sefior Presidente, tocante e sugerencia di sr. Pieters pa e hefe di 
Gezondheidsdienst biaha de vez en cuando pa Corsow y tira un bista 
ariba e patientnan aki, esaki lo worde doorgegeven y mi ta spera 

pa den futuro e tambe kizas. lo por bini cu sugerencia na BG. 
Tambe mi ta bisa cu BO, despues cu nos a haya e Landsbesluit cu e 
Landsbesluit cu e verpleeggeldennan a subi, a sinta na mesa cu e 
Ministro concernf di e Departamento aki y cue sefiora aki a bisa 
nos cu e lo bekijk e asunto aki un biaha mas y nos lo haya un con= 
testa ariba djele, Pero nos a protesta den e caso aki y e caso aki 

lo worde mirá un biaha mas y kizas esaki tin un resultado, 
Tambe mi kier a bisa sr. Croes cu e gastonan aki ta worde pagá 
directamente door di Aruba mes y no vía Corsow anto despues decla= 
reer Éé na Aruba, 
Seflor Presidente, esey ta tur den e primera vuelta, Masha dankie 

DE H&kR G.F, CROUSs Sefior Presidente, mi ta korda den un reunion 
anterior sr. Ciro Pieters mes a trece padilanti pa protesta fuer- 
temente contra e aumentonan y alaves mi ta corda cu ela haci e re- 
comendacion pa cu si ta posible pa agrega perosnanan di Raad acer- 
ca na e delegacion pa sinta discuti e asunto aki, Mi ta corda cu 
e asunto aki a bin mas o menos mesun tempo cu e asunto di Rechts- 
hogeschool, unda cu nos a haya un cierto toezegging di Bestuurscol= 
lege y unda Bestuurscollege ta haya apoyo di Raad pa por delibera 
ariba e asuntonan aki pero despues Bestuurscollege ta actua comple= 
tamente otro di loke a ser convent, 
Mi kier a trece padilanti, Seftor Presidente, cu den varios ocasion 
nos a mustra ariba, por ehemplo, e vergoeding cu Land mester paga 

Eilandgebied pa e bewezen dienstennan y den e presupuesto di 1969 
Bestuurscollege di Aruba a propone na Eilandsraad pa aumenta tal 
vergoeding di f. 10,000,== te f. 100,000,=-, cu te awe segun e 
noticianan cu nos tin, Landsregering no a bay di acuerdo cu tal 
aumento pa motibo cu Landsregering ta di opinion cu Bestuurscol- 
lege no por aumenta tal suma éénzijdig. Aki nos ta weita con pa 
otro banda sf sumanan ta worde aumentá éénzijdig y despues nos ta 
protesta pero nada no ta sali ey baoe 
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E motibo cu nos fraccion ta bay di acuerdo eu tal suma no ta pasobra nos 

ta.. accepta e mando of e presion di Gobierno Central, e motibo ta cu nos 

kier pa nos enfermonan haya un cuido debidamente, pa tal motibo nos ta 

bay di acuerdo cu tal aumento. Pero, onder voorbehoud, sí, cu nos kier 

pa Bestuurscollege trata e asunto akí debidamente eu Gobierno Central y 

mustra Gobierno Central cu nos no ta accepta tal decisionnan di nan ban= 

da Unilateral, lagando completamente nos un banda, mientras cue placa 

akí lo sali for di pueblo. 

Fuera di e opinion cu eerste klasse, tweede klasse, derde klasse, Sefior 

Presidente, segun mi e reparticion den primera klasse, segunde clase y 

tercera clase ta fuera di tempo. Naturalmente si tin hende rico cu tin 

placa cu nan por haya un cuïdo den primera clase, ta nan cuestion pero 

loke nos kier sábi cu si Bestuurscollege a yega di manda un delegacion 

Corsow pa weita con e trato, con e cuïdo den tercera clase ta. 

Pa nos por weita si berdaderamente nos enfermonan ta haya un bon ecuido 

of cu nos mester bay overweeg pa aumenta e suma aki pa dunanen un trata= 

mento den segunda of primera clase. Y loke mi ta trece padilanti akí ta 

e rumoresnan cu a yega. na nos orea como si fuera cue atencion den der= 

de clase ta laga di desea y ta eyden tur nos enfermonan ta baye Pesey; 

Seffor Presidente, un hende por ta pober pero nos gobierno mester percura 

pa e haya un cuido debidamente pasobra e ta mesun ser humano cu cualquier 

di mas rico cu tin. 

Sefor Presidente, loke e diputado a trece padilanti, naturalmente nos no 

por bay di acuerdo cu su argumentacions no ta pasobra derde klas tabata 

f. 1,50, ela worde bahá te drie gulden, awor door dá aumentonan dî e 

salarionan di e verpleegstersnan e ta worde aumentá te f. 11,50, Nos no 

ta weita lógica aden. Naturalmente door cu cos to di bida a subi, e.o. @ 

sueldonan den e convenionan cu nan tin cue sindicatonan kizas, e suel- 

donan mester a subi, nos pur bay di acuerdo cu e tarifanan mester a subi. 

Pero te aïnda nos no a haya e contestacion pakiko ta net derde klasse 

mester a subi cu 300%, tweede klasse cu 150% y eerste klasse cu 100%. 

Danká 

DE HEER F.D. FlGaROa: Sefior Presidente, pa evita cu manjan ta worde bisâ 

cu ta Raad mes a haya bon cu e hefe di Gezondheidsdienst ta bay tira un 

bista lo mi kier a sugeri pa den e caso aki manda sea é dokter specialis- 

ta den e ramo aki of un enfermera of en 

Pa nos no tin nodo di manda manjan nos hefe dì Gezondheidsdienst kende 

gin cu bin consulta atrobe e specialista cu tur e fantasfanan ey, pero 

manda hende cu sâbi de quê se trata. 

Masha danki. 

DE HEER CG. PIUTERS: Sefior Presidente, na promer lugar; lo nos ta desea 

di sábi tambe, kiko ta e diferencia den e tratamento dá e patientnan aki 

na e clinica aki, den eerste, tweede y derde klasse, Mi no ta kere cu aki; 

especialmente den e cliníca mencioná aki mester tin diferencia den eerste; 

tweede y derde klasse, Mi ta kere cu akinan nos mester trata di un suma 

pa tratamento di e patientnan aki. A lo mejor esey ta mi opinion encuâan- 

to e tratamento den e clinica aki. Mi ta completamente dí acuerdo tambe 

cu mi colega sr. Figaroa encuanto e mandamento di e especialista Corsow, 

pero solamente numá, mi kier mantene exclusivamente riba e medico spe= 

cialista y no enfermera especialista. 

Mi kier tené exclusivamente cu ta e medico especialista por bay tuma e 

contactonan encuanto e patientnan aki. Especialmente tambe pasobra aká 

nos ta trata di un averahe di 90% mas o menos pa anja, Mi ta kere cu 

semper lo ta aconsehable pa nos ta bon na haltura di tratamento di e 

hendenan aki. 
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DE HEER P, CROES: Sefior Presidente, e pregunta cu mi a haci no ta 

cu Aruba ta paga directo y no vía Corsow, Mi a puntra con e situa- 

eion ta al momento, Antes, mi ta corda, akiden diferente biaha a 

ser discutí, cu ora, esaki no ta pa haci distineion den ningun 

sino zuiver pa duna un aclaracion, ora cu un Arubiano, bibá na 

Corsow, no ta den condicion pa paga gasto di hospital of gasto di 

medicina of cay den un situacion asina, e ta worde opgenomen y des= 

pues Eilandgebied di Corsow ta manda cobra Eilandgebied di Aruba. 

Awor mi kier puntra cu si e situacion ta mescos. Si ta e mescos, 

ta nifica anto cu nos ta paga dobbel, 

DE HuÈR R, FRANK, GEDEPUTEERDE; Sefior Presidente, e motibo cu e@ 

aumento pa e patientnan di derde klas ta asina mas hopi cue reste= 

nandi e klasnan, ta, mi ta supone, cu e mayoría di e patientnan ta 
den derde klas, Mi ta kere cu esaki ta e caso den e asunto aki. 

Ademas mi kier a bisa sr. Croes cu Bestuurscollege di Aruba tambe 

ta haci algun trabao pa Land, medische keuringen etc. y cu nos & 

manda un carta pa Gobierno Central cu si nan no ta dispuesto pa 

paga mas pa e bewezen dienstennan aki, cu entrante di januari 1973, 

nos lo stop cu e gesto aki, Kier meen cu tur e dienstennan cu go= 

bierno di Aruba ta haci pa Land, nos lo stop cu nan si nan no ta 

dispuesto pa paga loke nos tambe ta pidie 
E sugerencia di sr. Figaroa y sr. Pieters pa manda un especialis- 

ta pa check e asunto na Corsow, mi ta kere cu esaká nos lo tumé 

na consideracion y nos lo haci lo posible pa e especialista cu nos 

tin den dienst awor, e zenuw-arts, tambe lo haya e cportunidad pa 

bay Corsow pa averigua con nos patientnan ta worde tratá ayanan, 

cu e cuido cu nan ta haya ta bon manera nos ta spera cu nan mester 

haya. 

Sr. Croes,'e asunto ta asina aki cu un arubiano bibá na Corsow, 

registrá na Corsow, e ta haya e posibilidad di tin trato medico 

gratis, cual ta Gobierno di Corsow ta paga pa su tratamento. Y 
andersom tambe si nos tin un antiyano bibá akinan, nos no ta cobra 
e gastonan na e diferente eilandgebiednan, pero Gobierno dá Aruba 

tambe ta haci e gesto aki y nos ta paga e gastonan. 

Masha danki e 

DE VOORZITLER: Wijzijn aan het einde gekomen van de tweede ronde. 
Wenst één van de leden hoofdelijke stemming? Zoniet, dan is punt 

vijf aangenomen zonder hoofdelijke stemmáng. 

AGENDAPUNT 6 

Brief van het Bestuurscollege dd, 31 augustus 1972 betreffende de 

beschikbaarstelling van aanvullend krediet tebeve geldelijke on= 

dersteuning aan behoetigene 

(äg. no. 10571; bijlage 1972 no. 52) 

DE HEER G.F. CROWS: Sefior Presidente, naturalmente aká ta trata 

dí ecredito adicional pa yuda esnan menos afortuná den nos comuni= 
dad, nos lo bay di acuerdo cu tal proposicion, o.â relacioná cu 
e punto di agenda aki, Sefior Presidente, nos tin etendf cu actual- 

mente, como cu den e aanbiedingsbrief ta pará, cu door di e onvoor= 

ziene toename di e werkloosheid den curso di 1972, e gastonan ariba 

e tereno aki mester a ser aumentá. 
Nos ta informá cu actualmente tin obreronan di estranjeria, psee di 
St. Vincent ta drentando Aruba, mientras cu tin hopi hende aki na 
Aruba ainda, gewoon laborers, ta desempleá, 
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Ademas, na e momento cu e personanan aki, pee. for di St. Vincent, ta 

drenta y bin traha cerca e contratistanan aki na Aruba, varios di nos hen= 

denan aki na Aruba ta worde retirá for di trabaos Nos lo kier sabi, Sefior 

Presidente, como cu den Bo calidad di wnd, Plaatselijk Hoofd van Politie, 

awe nos tin e wnd, Gezaghebber cu alabes ta Hefe di e Departamento Social 

Economico, cu si ta posible pa nos haya e informacion tocante esaki, Ade- 

mas actualmente, Scflor Presidente, nos tÁ informá cu Dok Mij a haya un 

onderhandse gunning, es ta Dok Mij di Corsow, pa repara boilernan di Plan= 

ta di Balashi y cu Dok Mij a trece mas o menos 20 empleado for di e isla 

di Corsow pa haci tal trabao, Mientras cu nos no ta mira e motábo pakiko 

e trabao mester a worde hacf onderhands, mirando cu alá na aruba tin su= 

ficiente firma cu por repara e boilernan, siendo cu nan ta experlo den 

reparamento di boilers, E ta laga un smaak amargo atras, Seflor Presidente; 

consigderando e cooperacion cu tabata tin entre e Hefe di e Departamen to, 

Bestuurscollege y e Dok Mij durante e ultimo huelga. 

Mi kier a puntra Bestuurscollege tambe cu un initiatief=voorstel di e 

miembronan dí fraccion di MEP, es ta sr. de Kort, sr. werleman y mi per- 

sona a bini cu né akiden, pa nos por trata di yega na un regeling di e 

onderstandsuitkering den e eilandsverordening, unda cu e personanan mes= 

cos afortuná den nos comunidad no ta un privilegio nan ta haya cerca cual= 

quier Bestuurscollege pa haya un onderstand, sino nan ta haya e derecho; 

pa motibo cu nan ta desempleá of e situacion financiero den nan hogar ta 

deplorable, nan ta haya e derecho pa por biníi den remarca pa haya tal. 

E initiatief-voorstel aki nos a trecé varios biaha padilanti, por fin 

Bestuurscollege a priminti un termino di tres luna, pero ya caba a bolbe 

pasa mas o menos un 5 a 6 luna, promer cu nos a tende algo. Y esaki atro- 

be ta prueba cue Bestuurscollege aki mester lanta for si sonjo y cumin= 

sa traha, 

DE HEER F‚n. FIGAROas Sefior Presidente, tocante e geldelijke ondersteu- 

ning, poco tempo pasá durante un Huishoudelijke Vergadering nos a wurde 

priminti y casualmente nos tin un peticion, pa duna nos un copia di e 

initiatief -voorstel cu basta anja pasá a worde entregá door di srs. Â« 

Werleman, Milo Croes y Theodoor Figaroa. Nos a haya e promesa cu nos lo 

haya e initiatief=voorstel ey pero te awe nada a ser ricibie 

Seflor Presidente, tocante e asunto di falta di trabao, mi kier a haya 

confírmacion di Bestuurscollege si ta berdad cue Dok Mij dt Corsow a 

haya trabao pa haci aki na Waterleiding. Atrobe nos ta haya e eombánaci on 

di W.E.B./Dok Mij y si ta asina ta kiko ta e motibonan, pasobra si mi no 

ta ekiboka nos tin aki e firmanans Joe Oduber, Nahar Steel Construction, 

Bosch, ken mas tin cu por traha e trabao ey y À YEGA di treha e trabaonan 

ey aki na Aruba. Ta riba kende su conseho e trabao a worde duná na Cura= 

caose Dok Mij? Masha danki. 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, mag ik U antwoorden, dat als wnd. Plaatse- 

lijk Hoofd van Politie mij niets bekend is van een onderhandse werkvergun= 

ning. Ik neem aan dat U bedoelt een vestigingsvergunning en dat U ervan 

uit gaat, dat de Dok Mij geen toesteinming heeft om op Aruba te werken? 

DE HEER G.F. CROUS: Sefior Presidente, Loke mi a trece adilanti ta, pees 

empieadonan of mihó bisá pionnan ta worde trecf for di St. Vincent y ta 

worde empleá aki, mientras cu nos propio hendenan ta worde retirá for di 

trabao . 

DE VOORZITTER: Daar kan ik U zo niet op antwoorden. Ik kan U alleen in het 

algemeen antwoorden; dat het uitgesloten is, dat er dus mensen van Ste Vin= 

gent of waar dan ook worden toegelaten, zolang er lokale mensen beschikbaar 

zijne 
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DE HEER G.F. CROES: Zoudt U kunnen laten onderzoeken of deze be= 

weringen op de waarheid berusten? 

DE VOORZITTER: Met alle genoegen. 

DE HEER J.R. FRANK, GEDEPUTELRDE: Selor Presidente, den pasado 

berdaderamente tabata tin algun initiatief-voorstellen pa e onder= 

stands basis. Tabata tin na anja 1954, si mi no ta kiboká un voor- 

stel di srs. Milo Croes, Theodoor Figaroa y Apolonio Werleman,. 

Despues di esey a bini tambe un voorstel di Dokter Dennert tocante 

e mesun problema y tambe nos a ripara cu srs. Groes, werleman y 

Figaroa, di e partido cu awe ta parti di e Raad aki, a haci mesun 

sugerencia na Raad, Nan ta pidi un base legal ariba cual onder= 

stand ta worde duná. 
Mi kier a declara awe mainta cu e raam=verordening ta clá, e no a 

bay Raad ainda pero nos por sperê ùn di e dianan aki, Y actualmen- 

te Bestuurscollege ta trahando ariba e arreglo pa onderstand, Pron= 

to e voorstel aki pu cual onderstand ta legalmente stipulá, lo 

worde entregá na Raad den forma di un verordening cual lo regla e 

onderstand ariba un base legal. 

Te asina leuw; e otro preguntanan ta mas pa sr. Gezaghebber como 

Plaatselijke Hoofd van Politie y pa e diputado di departamento di 

W.E.B. etc. Di mi banda mí kúer a bisa cu e departamento di Arbeidse 

zaken ta haci tur su posible pa hinka cada ken cu su ofishi na Mc 

Kee cu ta construyendo e segundo HDS=-plant na Lago e 

Te asina leuw den eerste ronde, 

DE HEER J.A.C, ALDERS, GEDEPUILORDE: Na promé lugar sr, Croes â 

haci un remarca tocante e reparacion di e boiïlernan na We.Be Mi 

a consideré como un pregunta, pasobra mi ta kere cu su intencion 

tabata un pregunta. 
Seffor Presidenbe,aki na Aruba a worde mirá e posibilidad si acaso 

tin firmanan cu lo por haci e reparacionnan aki, A resulta cu aki 

na Aruba no tabata un firma, cu por a haci e trabao aki, es ta 

dismantle e boïlernan di tal forma cu nan ta rekeri personanan cu 

tin idea di djé a base di expertonan y ta pesey cu C.D,M, a haya | 

un eontracto pa habri e boïlernan aki, Na e momento cu nan caba 

di habri e boilernan aki e instancianan, entre otro Veiligheids- 

inspectie tambe ta envolví den esaki, lo por mira kiko ta e resul= 

tado di e dismantling di e boilernan aki, anto e momento ey Be= 

stuurscollege lo mester dicidi di tene un openbare aanbesteding 

pa un firma cu lo mester bay drecha e boilernan aki, Es decir, cu 

lo cual ta worde hací ta dismantling di e boilernan aki pa bay mira 

ki sorto di fallo nan por tin. Esakinan eigenlijk nos por bisa, ta 

onderhoudareparatie=werkzaamheden anto aan de hand di esey nan por 

mira kiko ta e resultado di esey, es ta e dismantling aki, y des= 

pues nos lo bay mira kiko ta haci, si un onderhands si ta necesa= 

rio, of nos ta sigui e procedure normaal di openbare inschrijving. 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede rondes 

Het woord is aan de heer G.F, Croes. 

DE HEER G.F, CROES: Seffor Presidente, lo mi cuminza cu e contesta= 

nan cu nos a haya ultimo ey di diputado Alders, di cu e motäbonan 

pakiko mester busca C‚D.M, di Corsow pa dismantle e boilernan aki. 

Na di dos lugar, Sefior Presidente, mi kier puntra, con Bestuurs- 

college por duna e opdracht na C,D.M, pa dismantle-nan, mientras 

cu e gastonan concerní ta cay mas halto cu e sumanan menecioná den 
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e comptabiliteitsverordening, pues cu nâ unda eu un openbare aanbesteding 

lo mester a tuma lugar tambe pa dismantling di e boilernan aki? 

Sefior Presidente, e peticion cu mi & haci na Bo persona pa laga haci un 

investigacion tocante e toelatingnan di estranheronan y kitamento di hen= 

denan lokal, mi kier a pidi Bo en especial pa laga investiguê na e firma 

Kelloge. 

Y mi ta contento di tende Sefior Presidente, cu @ voorstel hacf ultimamente 

door di fraccion di MEP, naturalmente mi no kier laga di trace padi lanti 

can na 1955 caba sr. M, Croes, sm Th, Figaroa y Sr. Werleman tambe a ha- 

ei un proposicion di tal direccion. 

No ta porta nos kende lo haya e eredito, Sefior Presidente, pero sf nos ta 

anhela pa esaki bini na vigor y nos kier sugeri Bestuurscollege pa manda 

nos e raam=verordening aki, e ontwerp=eilandsverordening na tempo pa nos 

por haci un estudio debidamente . 

Seffor Presidente, esey ta tur pa segunda vuelta, Masha danki . 

DE HEER F.D. FIGAROas Seflor Presidente, en espera di e raam-verordening 

of ontwerp=-voorstel lo mi aprecia si ainda nos por haya e copia dí e 

initiatief-voorstel cu a worde primintí na nos. 

Seffor Presidente, nos ta contento di por haya eonfirmacion cu en berdad 

Dok Mij ta move trobe na W.E.B. aki na Aruba. No ta imposible cu e moven 

cionnan aki ta concecuencia di e trabaonan cu nân & haci poco tempo pasá 

ey, pero esey keda pa despues e@ expertonan bisa nos di djé. Loke sf mi 

kier sabi ta cu cual firmanan aki ne Aruba a ser tumá contacto y cual di 

e firmanan aki a bisa cu nan no por habri e boïlernan aki, Pasobra laga 

nos ser serio: pa dismantelá ta masha facil, cualkier hende ta cohe un 

schroefdraaier y dismatela cualkier cos, pero ta pa poné bauk ‚den bon 

condiecion pa trabao, ta esey ta e problema. Masha danki. 

DE VOORZITTER: Ik heb de heer Croes reeds toegezegd, dat er een onderzoek 

zal worden ingesteld en ik wil erbij zeggen; dat in het bijzonder aan= 

dacht aan de Kellog zal worden besteede 

DE HEER J.R. FRANK, GEDWPUISaRDE: Sefior Presidente, nan ta papiando di un 

Tnitiatief=voorstel pero mi kier a cambia e nomber como cu esaki ta un 

sugerencia e tabata ta dfa cu nan a pidì Raad pa duna onderstand un base 

legal, pero un voorstel, Loke nos ta comprende bao 3 

Tambe mi tin cu bisa sr. Figaroa cu esun di srs. Th. Figaroa, M, Croes y 

Werleman tambe tabata un sugerencia y na un voorstel como tal. 

DE HEER J.A.C. aLDERS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, na promer lugar 

sr, Croes ta haci remarcas y preguntas tocante C.D.M. Ta asina cu normal- 

mente e trabaonan aki ta worde haef door di e fabricanan cu a traha e plan=- 

ta aki, es ta pa electricidad ta Westinghouse y pa awa ta Aquachem, pero 

comoquiera ta di urgencia nos Bestuurscollege a prefera di duna esaki aki 

na Antiyas mes y pa haci esey na d dos lugar, e gastonan cu lo ta envol= 

víf, si acaso nos manda busaa hendenan di e fabrica pa haciele, lo ta mu- 

cho mas halto cu sì C.D,M, haciele, Tambe mi kier bisa acerca cu, ariba 

pregunta di sr. Figaroa, cu cual firmanan nos a papia, nos no a papia cu 

ningun firma pero na W‚d,B, nan ta na altura cu aki na aruba no tin e eX= 

pertonan akiden pa haci e trabao eye 

DE USER F.D. FEGAROA: Seflor Presidente, punt van orde, Mi a puntra cu cuá 

Firmanan contacto a worde tumá cu nan aki na Aruba pasobra sr. Diputado 

Alders a bisami cu s$bi cu aki na Aruba no tin firma cu por haci e trabao 

aki. Selor Presidente, nos sábi cu aki na aruba tin hopi experto aunke cu 

oficialmente nan no ta worde considerá como tal, Mi a menciona caba fir= 

manan manera Joe Oduber, Bosch, Nahar Steel Construction. 
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Mi kier meen cu ta firmanan nan ta, no ta mucha chikito nan ta, 

nan ta traha boiler di tur barco, di tur compafifa cu ta drenta 

akínan, anto na W.l,B, nan ta bisa cu nô, e hendenan aki no ta 

especialista. E weganan ey mester caba, Sefior Presidente, Nan mes=- 

ter a tuma contacto aki cu e hendenan ey y laga e hendenan ey bisa 

nan cu nan no pore Anto Dok Mij ta bin cu su payasonan akinan y 

bin traha cos akinan, 

DE HEER J.A.C. ALDERS, GEDEPUTGSRDE: Sefior Presidente, si sr. Fi- 

garoa ta considera cierto contratistanan como experto, esey mi ta 

laguele completamente na su juicio, Pero nos expertonan no ta con- 

sidera nan como expertonan den e ramo akì, Probablemente nan por 

ta experto den trahamento dá boiler etc,, pero concerniente na e 

planta aki, nos ta kere cu e firmanan cu ta experto den esaki, por 

haci e trabao eye. Danki. 

DE VOORZITTER: Wenst Één van de leden hoofdelijke stemming? Zoniet, 
dan is dit agendapunt aangenomen zonder hoofdelijke stemming e 

AGENDAPUNT 7 

Brief van het Bestuurscollege dd, 1l september 1972 betreffende 

de beschikbaarstelling van aanvullend krediet voor de verpleging 

en verzorging van patienten in het buitenland. 

(Ag. no. 107343 bijlage 1972 no. 55) 

DE HWER G.F, CROuS: Sefior Presidente, aki ta trata otro credito 

adicional pa euido medico dá nos patientenan den exterior. Natu- 

ralmente nos ta haya cu na e momento cu un persona, con pober € 

por ta, no por haya e cuído medico necesario aki na Aruba, ta un 
deber di Gobierno pa manda nan den exterior cu nen por haya e cui= 

do necesario pa garantisa nan salud y pa salbacion, den hopi oca- 

sion, di nan bida, 
Seflor Presidente, nos lo bay di acuerdo cu e credito adicáonal aki, 
Sinembargo lo mi kier a haci e siguiente preguntanan na Bestuurs- 

college. 
Como cu ta pará den e carta di presentacion cu e gastonan pa trato 
medico den exterior a subí considerablemente, ta na cuá pafs mayo- 
rfa di e enfermonan akí ta haya nan ayudo medico, Alaves nos tin 
entendf ecu varios personas ta bay tuma trato medico den exterior 
y entre nan hopi ambtenaar, Y e ambtenaar tin un regeling cu nan 

ta haya 90% di e gastonan necesario restituf door di Gobierno. A 

resulta cu e personanan cu ta bay pee, Hulanda, mesora por presen= 

tanan declaraties y mesora nan ta haya e gastonan te na e porcenta- 

he di 90, cubrí door Ji Gobierno, Pero esnan cu ta bay tuma nan 

tratamento pee, na Colombia, na Venezuela, aki investigacionnan ta 

worde hacf y aunke cu un persona a haci gastonan necesario na Golom= 

bia of na Venezuela, nan no ta hayé cubrí te na 90% pero segun un 

calculacion di e hefe di departamento di Salubridad Publico aki na 

Aruba. Nos kier sábi cu si Bestuurscollege ta midi cu dos midf of 
cu Bestuurscollege den e caso aki ta en pugna cu e Publicatieblad 

unda cu ta stipulá cu 90% di e onvermijdelijke uitgaven mester 

worde cubríf. 
Esey ta tur, Sefor Presidente. 

DE HEER F.‚D, FIGAROA: Sefior Presidente, riba e carta cu nos a haya 

aki, mi kier a puntra Bestuurscollege ta na cua païsnan generalmente 
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e patientnan ta worde mandá pa haya trato medico y si akiden Corsow tambe 

ta worde considerá, den e caso aki, como buitenland? Dank, 

DE HEER E.J. VOS: Seftor Presidente, tocante locual cu sr. Betico Croes 

a trece padilanti caba, mi kier a haci un pregunta, Mi tabata kier a sá- 

bi con e procedura ta tuma lugar ora cu un persona caba di haya cuido me= 

dico den exterior y kiko ta e canalnan cu ta worde encaminá promer cu e 

persona aki haya su placa cu e mester haya door dd e gastonan cu ela haci, 

Esaki en bista cu diferente persona cu ta haci gastonan den exterior, ta 

yega un momento cu nan no ta haya e porcentâhe di e gastonan cu nan a 

haci completamente, sino parcialmente nan ta hayele restituf, Mi kier a 

sÉbi kiko ta e canalnan cu ta worde encamánÂá. 

DE HEER C., PIETERS: Seflor Presidente, tur e agendapuntennan aki normal= 

mente tin nos atencion, nos atencîon serio, como nan ta trata aki di nos 

hendenan cu ta biba den Aruba aki y mayorfa parti nan ta trata aká di 

asuntonan cu ta hopi delicado. Mi tin masha comprendemento cu e prijsnan 

aki por a subi y ta logica tambe cu nos lo bay accepta e suma aki tambe 

pa atende e patientnan aká den extranherfa. Pero mì ta kere cu semper lo 

ta bon y apropiá si nos por a haya un resumé di cuanto di e personanan aki 

ta na cual pafs y tambe kiko ta e acuerdonan cu Bestuurscollege ta firma 

cu e clinicanan den extranherfa pa atende e personanan aki y tambe sí no 

ta aconsehable si nos por mantene nan tur si ta posible na un lugar, Asi- 

na ey tambe nos por manda un especialista pa bay y mira progreso di e 

personanan aki, E pregunta cu mi ta bay haci awor por ta un tiki stranjo 

pero mi kier puntra si Bestuurscollege aveces por pensa den e direccion 

di un collectieve verzekering cu di un manera of otro, laga un companta 

di aseguro ariba terreno social, duna un estudio con por bini un collec= 

tieve verzekering, pa asina ey tambe nos por paga un suma, kizas halto, 

pero cu nos por duna mucho mas mihó atencion den forma di e collectieve 
EEK et ar A a maer ales EF pe 5 

Verzekering ey na e peïrsonanan aki. Masha-denkd. 

Du HEER M. CROES, GEDEPUILGRDE: Sefior Presidente, Bestuurscollege tambe 

ta di opinion cu ta un tarea dá Gobierno pa yuda mas tanto cu ta posible 

ariba terreno medico pa esnan cu no por yuda nan mes. 

dsaki ta un parti esencial pa cuîdo dá Salubridad Publico y cu ta worde 

haef mas-uso-die facilidad aki cu Gobierno ta duna, ta evidente for di 

e suma adicional cu ta necesario awor. Varios miembro a informa ta cual 

pafs mayorfa di e casonan ta worde referf na djé, Te awor alá ta asina 

aki cu e mayorfa di e casonan ta worde referf na Hulanda. 

Pa contesta e pregunta di sr. Pieters, cuanto persona tin na cada pafs y 

cual ta e acuerdonan cu Bestuurscollege tin na cada lugar, esaki lo mes- 

ter tuma poco investigacion pa nos por contesta y mi ta prefera di haci 

esaki por escritoe E acuerdonan cu ta existi cu varios lugar, ami sábá 

solamente di dos acuerdo y mi tin e idea cu nan ta verbal. 

Nan ta un na Colombia y un na Puero Rico, Ta imposible pa concentra tur e 

hendenan aki den un cierto lugar pasobra awe en dfa e sciencia medico a 

specialisa asina tanto cu tin tanto class di clinicanan specialisá cu ta 

imposible pa bo manda personanan pafor den clinicanan general, General= 

mente ora cu un caso bira asina serio cue mester worde tratá pafor di 

Aruba, esey ta nifica cu e mester bay den un clinica masha specialisa y 

pues e sugerencia pa trata nan den un solo clinica no ta practicoe 

En berdad cu e sumanan di tratamento a subi, no solamente na Hulanda, un- 

da cu mayorfa dâ nos pactentenan ta worde tratá pero tambe den otro pafs- 

nan, hasta paùsnan vecindario, manera mi ta sigur cu varios residentenan 

por sâbi for di propio experencia y tambe, awor aki mes nos tabata tin un 

instancia cu Raad a caba di aprobé krediet adicional pa cuido di e hende- 

nan mentalmente enfermo na Corsowe 
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Mi por menciona pee. un caso unda cu pa tres persona, pa un famfa, 
unda cu Bestuurscollege, of territorio Insuiar di Aruba, a dicidi 
pa facilita den un cierto caso, pero loke ta bay pa 9 luna di an= 
ja, pa solamente un caso di trato specialisá, e cobranza ta 
fl. 107.791,20, loke ta tremendamente halto, Kier meen cu un solo 
caso ya teoreticamente a cubri mitar di e suma adicional cu nos 

ta pidi. 
Tambe varios miembro a haci pregunta tocante e regeling di 90% cu 
ta existi pa ambtenarennan,. Esaki ta henteramente diferente for 

di tratamento den buitenland. 
Nan a haci e pregunta como cu tin varios ambtenaar ta bay tuma 
tratamento den buitenland, Nan ta bay cu vacantie anto nan ta bin 
aki cu un declaratie pa cobra e 90%, Esaki ta completamente dife- 
rente for di loke nos ta papia ariba, Nos ta papia ariba casonan 
bonafide cu Gobierno ta manda pafor pa haya tratamento den clini-= 
canan specialisá, Awor ta socede en berdad cu tin ambtenatennan cu 
ta bay cu vacantie of pa otro motibo ta pafó y ta tuma tratamento 
pafor cu nan por a ricibi aki na Aruba tambe y nan ta bin cu de= 
claratie pa cobra e 90%, Den tal caso naturalmente Gezondheids- 
dienst ta haci un investigacion si e tratamento por a tuma lugar 
aki of si un partt di e gastonan tabata pa tratamento cu por a 
tuma lugar aki, Y si un parti di e gastonan cu ta worde declará 

tabata pa tratamento cu por a tuma lugar aki, e ora naturalmente 
nan no ta haya e 90% completo, pero solamnete segun un evaluacion 
razonable. Y esakí no ta cuestion di midi cu dos midí, 
Sr, Figaroa ta puntra cu si Corsow tambe ta worde considerá como 

buitenland. Nó, Corsow no ta buitenland, 
Sr, Pieters a sugeri tambe pa Bestuurscollege considera un collec= 
tieve verzekering. Esaki en berdad Bestuurscollege tin atencion 
pé, pero e no ta cay bao di copetencia di Bestuurscollege, pero 
Bestuurscollege tabata tin contacto cu Gobierno Central ariba e= 

saki y Bestuurscollege ta na altura cu Gobierno Central ta consi-= 
dera seriamente e posibilidad di institucion di un Algemene Ziek= 
teverzekering . 

DE HEER F‚D, FIGAROAs Sefior Presidente, mi a puntra cual país nor= 
malmente e hendenan ta worde mandá nê, Y di dos mi a puntra cu si 
den e caso akí nos ta considera Corsow como buitenland, Pa e sim= 
ple motibo pasobra tin biaha tin hende ta bay pa tratamento tambe 
bao di Landsregering y esaki ta cay bao di un otro arreglo, pa 
nada otroe 

DE HEKR MAX GROKS, GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, ta depende di e 
caso na cua pais e persona ta worde referf,. Mayorfa ves e ta worde 
referf na Hulanda. Nos tin patient na Colombia, tambe na Surinam, 
asina leuw cu mi sÁábi,. Corsow pa e caso aki nô ta buitenland; si 
Gobierno referi un patient na Corsow pa tratamento aya, anto e 

“ patient ey ta hulpbehoevend, e ta haya un voorschot, e ta bay bao 

di begroting di Maatschappelijke Zorg bao di e postennan pa Medi- 
sche behandeling en verpleging. Esaki ta puramente pa verpleging 

in het buitenland. 

Di HEER E.J. VOS: Seflor Presidente, vraagpuat tocante e proce= 
dure cu ta tuma Lugar encuanto e ambtenarennan ora cu nan ta dien- 

in un declaratie, kiko ta kanalnan cu ta worde encaminá. 
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DE HEER MAX CROËS, GEDEPUTHLRDE: Tambe 'sey mi a contesta grandemente. Mi 

Ta kere cue cos importante ta pakiko lo tin cierto embtenarennan cu bin 

eu un papel di afor, no ta haya e completo 90%, esey mi a contesta. Pero 

awor aki e procedure con un hende ta busca su tegemoetkoming den ziekte- 

kosten mester ta algemeen bekend, & ta bin cu su declaratiesnan, e ta hiba 

nan Personeelszaken, Personeelszaken ta manda nan Gezondheidsdienst pa 

advies, Gezondheidsdienst ta duna su advies, e ta bin over pa Financien, 

e ta waak cu si tin sufictentu krediet, Bestuurocolloge ta firmelee Af. 

DE VOORZITTER: Wij gaan voor tot de tweede ronde. Het woord is aan de 

heer G.F, Groes. 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, na e momento au diputado Max Croes 

a cuminsa cu contestacien di e preguntanan, gla splica cu e 90% di resti= 

tutie pa ambtenarennan ta completamente otro cos CU loke nos ta tratando 

akinan.Nos tambe ta na altura di esey y nos ta comple tamente convenef cu 

nan ta otro asuntoe Pero Sefior Presidente, mi no ta di acuerdo sf, cu ela 

trece padilantiì cu na e momento cu pPe@« UN ambtenaar dicidi di bay tuma 

tratamento medico na Colombia, eu ora cu e bini lo worde evaluá si aki e 

tratamento lo tabata posible y un evaluacion lo ser hacf cuanto tal gasto 

lo a monta aki na Aruba, pa e por haya 90% di tal gasto. Sefior Presidente, 

aki, segun mi tin entendf, e diputado va ekibocf, pa motibo cu verpleging 

en verzorging in het buitenland, ora cu e@ ta worde hacf ariba gasto di 

Gobierno, un evaluacion lo ser hacf si e por ta posible aki na aruba, sí 

of no. Si e no ta posible anto ariba gasto dá Gobierno, e ta worde mandá 

den exterior y segun e. entrada di tal persona, e por paga un parti di e 

gastonan aki. Pero na @ momento cu un ambtenaar pees ta cu vacantie den 

exterior y ola bira malo, Bestuurscollege no por bay evalua si tratamen= 

to lo tabata posible na Aruba pa motibo e hecho ta, cu tal persona tabata 

den exterior. Na dí dos lugar, cada persona den nos comunidad ta liber pa 

dicidi unda e ta bay. Y na e momento cu un ambtenaar Lä haya ta bon pâ e 

tuma su tratamento na Colombia, na Venezuela, na Hulanda, segun e Publi= 

catieblad cu ta papia di onvermijdelijke uitgaven, e mester haya 90% dá 

restitucion di e gastonan hacf pa motibo cu e Publicatieblad no ta stipu= 

la cu tal cuïdo of tal tratamento móster tuma lugar aki na Aruba. 

Y si acaso, pasobra tin algun caso cu à socede, den un di e mannan aki, 

nos por spera cu cualquier persona bay rechter pa haya un uitspraak arb 

e asunto aki pa motibo cu Bestuurscollege no ta actuando segun e Letter 

van de wete 
Masha danki. 

DE HEER E.J. VOS: Sefior Presidente, e pregunta cu mi a haci den promer 

ronde, ta especialmente basá ariba e contesta cu mi tabata kier tocante di 

Gezondheidsdienst. Ke=decir, ora cue peticion di e persona ey pa haya su 

porcentahe di su gastonan back, ora cue ta bay Gezondheidsdienst, kende 

ta traté eynan? Mi a spera cu mi lo a haya eu ta un comision ta tratê ey= 

nan. Seflor Presidente, lo mi tabata aclareá pakiko lo mi tabata kier un co= 

mision. Awor ey nos a tende di sr. diputedo cu ta dificil pa manda e perso= 

nanan aki na un clinica general pasobra cu. kizas loke e personanan aki ta 

sinti ta un clínica especial nan lo mester bay pa nan trata e diferente 

clase di malesa cu nan ta sinti. 

Nos por weita den tratamento di ecumpramento di e instrumentario di dr, Hil- 

gers, caminda na pronéinstante cue Hefe di Gezondheidsdienst, e waarne= 

mend Hoofd anto, a considera cu e instrumentarionan aki tabata bon, Pero 

kiko a pasa? Despues Raad a tuma un decision pa un experto bay weita si 

e instrumentario ey ta bon, Den e caso aki; Sefior Presidente, mi kier a 

trece eseynan como un ehemplo, como cu mi ta considera cue hefe di Ge= 

zondheidsdienst no ta expertoe Igualmente e no ta experto ariba tur clase 
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di malesa, tampoco e ta experto, e ta especialista ariba tur cla- 

se di malesa. Cu esey mi kier meen cu e persona aki lo por tin 

peticionnan cue lo por adviseer, cue lo por duna su advies cor= 

recto. Pero tin peticionnan cu e persona aki no por bay husga si 

e cosnan aki por a worde hacf aki na aruba of noe Pasobra e per= 

sona aki no ta un experto general. Esey ta e motibo cu mi & haci 

e pregunta ey, cu mi no ta di acuerdo cu e persona aki ta bay ad= 

viseer Bestuurscollege riba túr clase di peticion, Pasobra e ora 

Bestuurscollege su decision ta keda riba tur e peticionnan ey; 

afhankelijk dá un solo persona cu no ta un experto general, 

DE HEER C. PIETERS: Seftor Presidente, mi a sigui e informacionnâan 

cu e diputado a duna nos encuanto di e preguntanan riba e punta 

di agenda aki, Mi ta di acuerdo cunele, pero solamente mi ta kere 

eu e sr. diputado no a comprendemi riba dos di mi puntanan y kizas 

pa e motibo ey nos pregunta y contesta no por a uni nan mes cu 

otro. Loke mi tabata kier meen ta, no tratamento medico den un 

clinica, pa concentra e tratamento medico den un clinica, pero 

concentra e tratamento medico na un pafs, cu kizas tin e diferen- 

te clinicanan. 

Kizas mi por a aclarea e punta awor mas mihô, 

Y tambe encuanto di e aseguro colectivo cu mi tabata kier meen, 

mi ta contento di tende cu Gobierno Central ta tratando un punto 

asina ey,‚ pero loke cu mi tabata kier meen ta pa Territorio In= 

sular mira cu no ta posible pa forma un aseguro colectivo espe- 

cialmente relacioná na e Índole di e agendapunt aki, Ès decir di 

hendenan cu mester verzorging in het buitenland fuera di e Terri= 

torio Insular di Aruba, Cu otro palabra, nos sábi mas o menos 

kiko ta e total di e hendenan aki, nos sÁbi mas o menos kiko ta e 

clase di enfermedad di nan y fuera dá esey, e seguro mes tambe 

por bini cu un informacion cu por tensancha'! e proposicion sie 

ta posible,. 

DE HEER MaX CROES, GEDEPUIGARDE: Sefior Presidente, ta reina algun 

malcomprendemento ainda specialmente pasobra e dos oradoresnan ST 

Betico Croes y sr. Vos, ta confundi dos cos, És ta e tra tamento 

di ambtenarennan cu ta tuma tratamento pafor, y otronan cu ta 

worde mandá pafor, Pee, pa mustra cu tin e malcomprendemento, mi 

kier bisa lo siguientes Mi a bisa en contestacion na sr. Pieters, 

eu ta imposible pa concentra tur hende den un clinica general pe= 

ro e mester ta specialisá, Y sr. Vos ta tuma e declaracion aki, 

pa bisa cu e Hoofd di Gezondhvidsdienst siendo cu ta trata caso= 

nen specialisá, no por adviseer, Anto net e cosnan aki no ta cua= 

dra cu otro pasobra generalmente esnan cu ta den elinica specia= 

lisá, ta esnan cu no ta ambtenaar y cu ta eilandgebied a manda 

nan afor, Esnan cu ta ambtenaar, cu ta na vacantie y a cay malo pa= 

for, ainda mi mester mira e promer caso cu a bay un clinica spe= 

cialisá., Normalmente ta asina aki cu nan ta tuma vacantie y ariba 

nan mes cuenta, pa nan mes, nan ta dicidi dá tuma tratamento me= 

dieo pafor. Awor ta berdad cu un hende tin e completo Libertad; 

manera sr. Betico Croes a bisa, pa tuma e tratamento unda cue ta 

haya ta bon, Pero e libertad aki ta encerá tambe e completo liber- 

tad pa e tambe paguele, si e no ta cay bao di e reglanan legal, y 

awor mi kier usa e palabranan cu sr. Betico Croes mes a usa den su 

betoog, pa bisa pakiko den cierto casonan Gobierno no ta paguê 

completoe Sr, Croes a bisa cue regeling ta hací provision pa com= 

pensa pa e "onverwijdelijke ziektekosten". Y tin cierto gastonan 

cu ta worde hacf aki na Aruba tambe cu no ta worde compensá 
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pasobra segun opinion di Gezondheidsdienst, cu mester husga eyriba, nan 

no tabata onvermijdelijke ziektekosten, Mescos cu tin gastonan cu ta wor= 

de hacf aki na Aruba cu no tabata onvermijdelijk, tin gastonan cu ta worde 

haci door di ambtenarennan pafur, cu tambe no ta onvermijdelijk y cu como 

tal no ta worde compensá. Mí ta spera cu door dá esaki e asunto ta comples 

tamente clarificá, 
Tambe sr. Croes ta bisa cu por bien socede cu un of otro ambtenaar por bay 

rechter pa motibo di desacuerdo den aplicacion di e Regeling di Tegemoet- 

koming Ziektekosten. Seflor Presidente, nos nunca no à teme pa ningun amb- 

tenaar bay rechter, Al contrario pa un ambtenaar keda malcontento cu un 

deeieion di Bestuurscollege, nos ta aplaudi si e pone e decision ak na 

husgamento di un instancia neutral y gustosamente si ta reina frustracion 

pa motibo di aplicacion di e Regeling di Tegemoetkost, gustosamente nos 

ta someté na e opinion di e rechter den e caso ey cu por bini . 

E sugerencia di sr. Pieters pa concentra e tratamento medico den un pafs, 

tin algun merito aden, hopi ta depende di e gastonan, pero atrobe lo ta 

imposible pa concentra e tratamento medico den un solo pafs pa motibo di 

e specialismonan cu ta envolví. Tin cierto clinicanan cu ta sobresaliente 

den un of otro terreno cu ta establecí na un pais specíficamente, Pee, den 

oeulismo awor aki tin na Bogota un clinica eu un renombre internacional y 

lo no tin contrariedad pa concentra pee. casonan di ocûlismo eynane Pero 

podiser e especialismo cardiaco no ta tanto avansá na e lugar aki of podi- 

ser tin otro clinica di mundo cu ta mas especialisé, asina ta cu lo ta 

imposible ainda pa concentré den un solo pafs. Pero pa primi e gastonan 

di tratamento den exterior, ta aconsehable sf pa cuanto cu ta posible con= 

centra y consolida, 

Ta dificil pa sera un aseguro collectivo solamente pa e grupo cu ta haya 

tratamento den buitenland, Na promer lugar bo tin e hecho cu e poiisa lo 

ta hopi haltv pasobra e grupo ta mas chikito cu e grupo cu bo tin pa un 

Algemene Ziekte Verzekering. Y di dost wsnan cu bo ta sigurá no ta com= 

pletamente conocf, Pasobra esnan cu ta bin den remarca pa tratamento den 

buitenland ta esnan cu por ta vermogend pero e gastonan ta di tal forma 

cu nan condicion económico no por wantele. Y na tercer lugar bo tin amb= 

tenarennan cu ta bay cu un voorschot di gobierno;, pasobra e gastonan ta 

hopi halto y nan no por warda te ora cu nan haya e 90%, pues nan ta haya 

un voorschot y despues nan ta haya e 90% cu cual. nan ta paga un parti di 

e voorschote 
Kier meen eu bo poblacion, cu bo ta bay asegura no ta completamente deter= 

miná y lo ta hopi díficil sinembargo nos lo tumé na consideracion. 

DE HEER G.F. CROES: Seftor Presidente, mi kier a haci un aclaracion ariba 

Tokual sr. Max Croes a trece padilanti cu nos deber ta tambe pa unda cu 

nos mira cu Bestuurscollege por perde un caso dilanti di juez, pa hala 

atencion dî Bestuurscollege, Nos tin prueba di tres caso cu @ onvermi.jde= 

lijke uitgaven, esaki ta pa sr, diputado Max Croes, onvermijdelijke uit= 

gaven den exterior no a worde cubrí completamente . 

Un caso cierto momento, a monta te fl, 2500,== di onvermijdelijke uitgaven 

y e cabezante di e departamentonan aki a bisa cu tal operacion lo a costa 

aki na Aruba fl. 1000,--. Den tal caso mi mes a tuma e libertad di yuda 

tal persona y trece esaki bao di atencion di e hefe di tal departamento. 

Kiko tabata e back-groundsnan? Cu e hefe a malcalcula su mes completamen= 

te, Den tal caso mi kier a splica Bestuurscollege cu sí acaso mes cu @ 

gastonan por ta fl, 2500 ‚== den exterior y nan tabata onvermijdelijk, pero 

si e operacion lo a tuma lugar aki na aruba lo a costa fl. 1000,==, ainda 

e letter van de wet ta stipula cu e persona cu worde tratá den exterior lo 

worde restituf 90% di su onvermijdelijke uitgavennan, Asina cu esaki ta so= 

lamente pa elertá Bestuurscollege pa futuro, si acaso nan no kier tene cuen= 

ta cuné‚ ta nan cucnta. 
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DE HEER E‚J. VOS: Sefior Presidente, mi kier a ripiti un pregûnta 
di biaha ariba lokual cu sr, Max Croes a trece y como cu mi a 
haya un contesta, mi kier a aclarea di mi banda ecu podiser sr, 
Croes no a comprendemá mucho bon, Sefior Presidente, nos ta di 
acuerdo cu sr. Max Croes, cu aki ta trata di pacientenen cu ta 
worde tratá den exterior, Pero nos a haci uso di e opsrtunidad pa 
trece e parti dá e ambtenarennan tambe padilantie Sefior Presiden= 
te, nos no kier bruha dos cos cu otro pero nada mas, mi a trece 
mi ehemplonan padilanti pa ilustra mi pregunta, Den segundo ronde 
sr, Max Croes mes a contesta sr. Pieters, E duna un ehemplo di e 
oculista pee, tin un na Bogota, Ta dificil pa nos concentra e 
tratamentonan aki na un solo pafs. Kiko ta e motibo cu no ta cone 
eentré na un solo país? 
Pasobra por ehemplo si e oculista aká ta na Bogota, y nos ta haya 
mihó pa manda e persona aki Bogota, nos no ta manda e persona aki 
Puerto Rico, Pesey mes na e momento cu Bestuurscollege manda e 
declaratie of e peticion di e ambtenaar akí pa Gezondheidsdienst, 
caminda cu Ón medico ta trata un peticion di un persona cu a bay 
Bogota of un otro caminda y heya un cuido especialista, e perso= 
na cu ta hefe di Gezondheidsdienst nunca no por bisa si e gasto= 
nan ey tabata onvermijdelijk, sí of no, Pasobra e no ta especiar 
lista den e ramo di enfermedad ey, Esey ta e pregunta dimi cu si 
no ta mihó pa den e caso aká manda e asuntonan aki pa e especia= 
lista of cualquier comision di dokternan cu por husga esey, den 
cual cu por tin un persona cu ta comprende e clase di malesa eye 
No un solo persona pa atende tur clase di caso en general. 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tocante e re= 
marca di sr. Betico Croes, mi ta contento cu ela menciona un di 
e casonan pasobra esaii ta dunami e oportunidad pa bisa cu Be= 
stuurscoìlege antó ta completeamente cubrí den e caso. E ta trata 
un caso unda, segun opinion dí e persona, cu e mester a haya tan- 
to en bes di tanto, E ta mustra cu Bestuurscolleg ta eens cue 
principio. 
Awor si ta manera cue ta declara, si ta manera cue ta declara, 
a resulta cu tabata tin un fout, y e fout ta un fout matemático, 
den e caso aki e hoofd van dienst a calcula malo, Sefior Presiden- 
te, si nos a bay tras di su advies nos a haci malo, nos ta tuma 
e responsablidad pa e malcalculacion, Pero esey ta un fout den 
cifra pero no un fout den principioe 

DE VOORZITTER: We zijn aan het einde van de tweede ronde, Wenst 
Eén van de leden hoofdelijke stemming? Zoniet, dan is punt 7 aan=- 
“genomen zonder hoofdelijke stemming. 

AGENDAPUNT 8 

Brief van het Bestuurscollege dd, 29 september 1972 betreffende de 

beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van vergoe= 

ding voor verloskundige hulp, 

(Ag. noe 11087; bijlage 1972 no, 61) 

Zonder beraadslaging en zonder hoofdelijke stemming wordt aangeno= 
men agendapunt ô, 

De Voorzitter schorst de vergadering tot 13,30 n.m. 
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De Voorzitter heropent de geschorste vergadering om 13,30 n.me 

AGENDAPUNI 9 

Brief van het Bestuurscollege dd, 21 augustus 1972 betreffende de af- on 

overschrijving van kredieten voor asfaltering van braakliggende speelter= 

reinen bij diverse scholen. 

(Ag. no. 10932; bijlage 1972 no. B) 

DE HEER G.F. CROES: Seffor Presidente, cu satisfaccion nos por mira cu 

porfin hopi di e schoolnan cu tin terrenonan cu no ta asfaltá ainda, por= 

fin trabao ta worde hací pa yega na asfalta e terrenonan akie Sinembargo 

lo mí kier a haci e siguiente preguntanâne 

Desde 1970 ariba Kapitalendienst a worde trecf un suma, na 1971 y 'T72 

tambe pa haci ciertotrabaonan. Kiko ta e motibo cu Bestuurscollege a tar- 

da tres anja pa promer cu ehecuta e trabaonan aki? 

Mí ta bisa tres anja promer cu ehecutá, aunke cu ainda nan no à worde ehe= 

cutá, aki nos ta weita un campilacion di tur e ramingennan. Y awor mi kier 

a puntra Bestuurscollege cu si ta e intencion den e ultimo raming aki, cu 

e ta worde wantá for di 1973, pa bolbe acumula nan y pa haci e trabaonan 

na su debido tempo? Asina ta, Sefor Presidente, mi ta kere cu na e momento 

cu nos ta accepta un presupuesto, nos ta vota placa, e trabaonan mester 

worde ehecutá mas pronto cu ta posible, si acaso den un cierto anja no 

por, pero en todo caso den e anja siguiente e lo mester tuma lugar. Pero 

mi no ta weita pakiko simplemente asfaltering di speelplaatsen ta dura 

tres anja promer cu nan worde ehecutá. 

Haciendo uso di e punta di agenda aki cu ta trata di nos ensefianza, no 

ta mi íntencion di bay ariba e terreno di educacion en general, pero sí 

mi kier a haìa atencion riba loke a worde troef padilanti door di nos 

fraccion den e ultimo reunion, unda cu cierto alumnosnan no ta haya toe- 

lating na HAVO pa motibo dá escaces di lugar, espacio, Y mi a trece un 

proposicion cu si no ta posible pa pasa e promer tres klasnan na e school- 

nan di MAVO, kizas construyende acerca algun noodlokalen, pa asina alivio 

CGolegio Arubano pa asina cu mas alumnos cu. ta termina nan MAVO ta worde 

Ì i ì di un hoben cu a pasa su derde 

klas HAVO cu exito, nan a dicidá dá bay biba na Hulanda, pero motibonan 

imprevisto a &robanan di keda biba na Hulanda, nan & bini back y e hoben 

akí no por a haya toelating back den he klas HAVO pa motibo cu no tin 

lugar. Y ademas di esaki ta hopi otro pruebanan mas nos tine 

Mi kier a puntra e diputado di Enseflanza alaves tocante e opleiding pa 

M‚,O.= leerkrachten. : 

Pa motibo cu tän mas o menos 15 alumnos cu a termina nan HAVO, nan a wor= 

de recomendá pa no pidì un beca pa motibo cu lo a cuminsa cu un opleiding 

M.O, Leerkrachten aki na Aruba, 

DE VOORZITTER: Dit staat niet in het agendapunt. 

DE HEER G.F. CROES: No, pero mi kier trece esaki tambe en relacion cu e 

agendapunt, Pero si acaso cu @ diputado concerníf no yama e reunion manera 

cu a worde primintí dentro di algun día, nos ta sintá nos obligá di yama 

un reunion publico di Eilandsraad pa bay trata henter e política di educa= 

cion en detalles pa motibo cu mas atraso nos lo no por permiti di acuerdo 

cu nos responsabilidad pa cu nos pueblo. 

DE HEER A, WERLEMAN: Seftor Presidente, nos tambe ta contento dí mira cu 

_diferente schoolnan lo bay haya nan speelterrein aunke e ta bay sali casì 

doble di loke tabata anteriormente calculá. 
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Mi kier a bin toch ariba e asunto di school aki, Esaki ta toca e 

seguridad di e alumnosnan cu ta bay school, specialmente e school 

di Kadushi Largo, unda cu varios biaha nos a puntra e diputado ante= 

rior dá Openbare werken tocante e terminacion di e toegangsweg 

pa school di Kadushi Largo, 
Ela haci hopi primintimento caba den pasado pero nada no a worde 

hací te awor aki ainda, 
Sefior Presidente, lo mi kier puntra cu si lo mester warda te ora 

cu un accidente serio socede aki of ta kiko lo mester bay socede, 

Ademas mi ta contento di mira sí cu e schoolnan nobo, pee, na 

Macuarima, e toegansweg a bin clá mesora, Na Tankí Leendert mes- 

cos, e ta biniendo clá pero mi kier sabi ta kiko e problema ta na 

Kadushi Largo, Ki dia e diputado di Openbare Werken ta pensa di 

laga traha e toegangsweg aki? 

DE HEER C. PIETERS: Sefior Presidente, mi ta haya e agendapunt aki 

masha satisfactorio y overzichtelijk entregá na nos y mi unico 

pregunta encuanto di esaki ta, cu mi ta mira pa asfaltamento di 

e speelplaats di Emmaschool esaki a subi di fls. 41000,-- pa 

fls. 10,700,-= y gustosamente lo mi tabata kier un splicacion ki= 

ko ta e motibo cu é suma aki a cambia asina hopie 

DE HEER J.A.C. äLDERSs Sefior Presidente, sr. Betico Croes a trece 

padilanti kiko ta e motibo cu tanto placa mester a acumula asina 

tanto anja promer cu a cuminsa cu a trabaonan cu ya caba tabata 

ponf disponible den e presupuesto di anja '70, y despues ta bini 

anja '7l y despues pa schrijfnan over pa anja '72, Na promer lu- 

gar, un di e motibonan cu esaki a dura asina hopi tabata pasobra 

cu e presupuesto tabata entregá, weliswaar na tempo, esun di anja 

170, sinembargo cu a dura casi dies luna promer cu a tratele den 

e reunion di Eilandsraad, Es decir cu e begroting di anja '70 a 

warda dies luna promer cu nos por a tratele y tabata falta un po= 
co mas pa anja a caba, es decir nan a bay over na anja '7l, En 
coneccion cu a tardamento di tratamento di begroting, hopi tra= 

baonan cu tabata tin preferencia tambe a keda àtrasá y na e mo= 

mento cu e presupuesto ey a worde tratá, e trabaonan di preferen- 

cia a bini na ehecucion mas liber y esakinan tambe a keda warda te 

na fin. . 

Tambe e ta puntra cu si ta e intencion di Bestuurscollege pa warda 

te otro anja atrobe pa nos bini na '73 den Eilandsraad pa schrijf- 

nan over mescos cu nos a schrijf tur esakinan over pa '72. Sefior 

Presidente, esaki mi ta spera cu no, mi ta spera cu D,O.W., asina 

cu decision cay den e Raad aki, lo hací tur su empefio pa ehecucion 

di e speelplaatsennan segun proponf na Eilandsraad. 
Â pesar cu e punta di agenda aki ta mas bouwtechnisch cu onderwijs- 

technisch, sr. Betico Croes a haci uso di e oportunidad pa refres= 

ca e memoria di Bestuurscollege concerniente na cierto problema= 

nan cu ta reina den e direccion di enseflansa di HAVO, unda cu e 
situacion ta precario, En realidad nos a priminti na e Raad aki pa 
haci nos empefio, Contacto a worde tumá caba, Mi a papia eo. e mesun 
dfa ey mi a notifica e voorzitter di VWO, cu mas pronto cu ta posi-= 

ble nos mester yama un reunion ya cu VWO ta un Bijzonder Onderwijs- 

instelling. 
Y nos di nos banda ta completamente di acuerdo pa tene e reunion 
aki pa studia e sugerencianan du cierto miembronan di Raad a haci 
den un reunion anterior, Mi por garantisa sr, Betico Croes cu muy 

probablemente e siman akí caba nos lo tene e reunion aki, 
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Tambe ela puntra tocante e M.O. leerkrachten=opleiding.Sefior Presidente, 

aïnda Bestuurscollege no a worde notificá di ningun intencion pa parti di 

Departement van Onderwijs pa cuminsa cu un M.O, opleiding leerkrachten, 

Oficialmente nos no ta na altura, 

Sr, Pieters ta puntra pakiko e suma aki di fl. 4000,== a subi te … « 

Êl. 10.700,--.Esaki ta debf, segun mi, na un calculacion cu no tabata 

correcto pa parti di D.O.W, Mi ta kere cue terreno cu lo worde asfaltá, 

a resulta mas grandi ecu lokual cu a worde geraamd. Y ta pesey cu ela subi 

asina tanto. Y muy probablemente lo tabata tin di haber cu stijging di e 

prijsnan cu durante tres anja lo mester & subi en coneccion cue asfalte- 

ring. Sinembargo mi kier a puntra e@ diputado di Openbare Werken, kizas e 

sí por duna un contesta ya cu esaki ta mas bouwtechnisch cu onderwijstech= 

nisch, con e por splica cue prijsnân por â subi. Masha danki. 

DE HeBR V. KOCK, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tocante e pregunta dá 

srs Werleman ariba e caminda pa school di Kadushi Largo, mi por informa 

sr. Werleman cu nan ta cuminsa cunele na december, aki dos luna, Pakiko 

ela tarda asina tanto? Wel, un parti di e splicacion sr. Alders a duna 

caba. 

E otro partí ta cu tabata tin otro caminda y otro proyectonan cu tabata 

tin preferencia ariba esun aki, Tocante Loke sr, Alders a menciona cu e 

gastonan a subi hopi den e delaster anjanane 

Mi por bisa cu e gastonan a subi alrededor di 6 a 7% pa anja, sina ta cu 

den tres anja nan a subi mas o menos y 18 a 20%, Loke ta haci e suma bas= 

ta haltoe 

DE VOORZITTER: Wij gaan voor tot de tweede ronde, Het woord is aan de 

heer G.F. Croese 

DE HEER G.F. CROES: Seflor Presidente, sore diputade Alders a trece padilan= 

Ei euno ta conocf eu algun personas cu a caba di studia, nan a caba di 

obtene nan HAVO-diploma, a worde primintí un cursus. Y si mì no tin herá, 

recibiendo informaciones for di e propio candidatonan, ta e mesun di puta- 

do a duna e recamdacion pa no pidi beca pa motibo cu ta biniendo un cur= 

sus M.O. = spaans, Door di cual hopi bon estudiante cu a obtene nan di- 

p‚ome eu eifranan halto, ta canando awor aki sin trabao y sperando ariba 

e leergang. Promesa ta haci debe y mi kier a recomenda e díiputado concer= 

nf pa tuma contacto cu e Departamento di Ensefiansa, es ta Departement van 

Onderwijs di Land, pa weita si e curso aki por worde principiá lo mas 

pronto posible, Aparentemente & worde bisá cu no tin leraren pa motibo cu 

e leraren di Aruba ta ocupa cue leergang na Gorsow. Pero si e personanan 

aki haci nan mes liber, mi ta kere cu lo tin suficiente, mi ta kere te 

hasta dimas, leraren pa por ehecuta e curso aki . 

Seflor Presidente, sr. A, Werleman a trece e asunto di e school di Kadushi 

Largo padilanti y mi a tende cu promer cu existencia di e partido hoven y 

energico aki, ya caba sr. A verleman a trece e asunto di e school aki den 

e Raad aki. A bira tempo pa Bestuurscollege stop di manda Raad "met een 

kluitje in het riet y percura pa ehecuta @ caminda aki pa motibo cu‚ no 

solamente cu otro schoolnan a hayé nos ta contento cu na e otro schoolnan 

e toegangswegennan ta ser bon prepará y ehecutá, nos ta kere cu schoolnan 

cu a worde trahá den eigen beheer, tambe mester bin den remarca pa tal 

facilidad nan na bienotar di e muchanan. 

Seffor Presidente, diputado Alders a trece padilanti cu e asunto aki ta mas 

bouwtechnisch. 

Mi kier pidié un splicacion cu manera e aanbiedingsbrief ta bisa na post 

1.10.04.0.7l di anja 1971, nos ta mira un raming di fl, 10.000, ==; post 

2,10.04.0.72 di 1972 ( mi ta puntra mi mes si e postey ta correcto) atrobe 

un suma di fl. 10.000,== 
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Segun, asina leuw cu mi por a bay back den presupuesto, aki no ta 
papia di un total geraamd krediet, pa motibo cu e trabaonan aki 
a worde geraamd na 1971, pa e mesun trabao e raming a worde ripi- 
tí den e presupuesto 1972 pa fls. 10,000,-- mi no ta kere cu be= 
grotingstechnisch laga nos hisa, cu tin un geaccumuleerde geraamd 

krediet fls. 20,000,-- pa e mesun trabaonan, Nos ta bay pa e post 
1.10.08.4.70 begroting 1970, fls. 3000,-- pa e terrein di Filome- 
nacollege. 1971: fls. 3000,-- pa e terrein di Filomena College. 
19723 fls. 3000,=- pa e mesun terrenoe Awor, nos ta mira cue su= 
ma acumulá ta 9000,--, pero imposible y mi ta puntra mi mes si be= 
grotingstechnisch e lo por ta correcto, cu pa un trabao cu tres 
anja pasá a worde geraamd pa fls. 3000,-- pasobra e no a worde 
ehecutá, ela worde ripiti y awor Bestuurscollege tin un totale 
raming pa un trabao di fls, 9000,=-, Ademas, e mesun remarca ta 
bay pa openbaar huishoudonderwijs y aki nos no por papia di af= 

of overschrijving sino di bestemmingswijziging pa motibo cu Mon 
Plaisir, Francisca college, Pius X, Don Bosco y Fatima no aaparece 
den e presupuestonan mencioná. 

DE HEER A. WERLEMANs Sefior Presidente, mi ta contento di tende cu 
porfin na december di e anja aki nan lo principiá cue toegangs= 
weg pa e school dí Kadushi Largo, Y mi ta spera cu no solamente 
cu nan lo principiá cu e caminda aki sino tambe cu nan lo kabê,. 
Hopi biaha caba nan a principiaes 
Un biaha nan a haci e caminda mas hancho y a cerca e caminda cu 
waya ariba e terreno cu nan a cumpra, un otro biaha nan a princi- 

pia atrobe cu kita e kadushinan cu tabata sera e caminda pero awor 
aki mi ta spera cue diputado ta tene su palabra y laga nan prin= 

cipia y caba cue caminda aki, 
Y un otro sugerencia mi tin pa e mesun caminda ey. Eynan tin un 

bahada y lorado masha fastiosoe 
Awor mi kier haci un sugerencia pa nan laga bastante espacio pa e 
herm, canto di caminda, asina e muchanan por cana canto di caminda 
y e autonan por corre trankilo ariba e caminda, Mí ta spera cu nan 
lo laga bastante espacio eynan pa e muchanan por canae 

DE HEER C., PIETERS: Sefior Presidente, mi ta satisfecho cu e contes- 
tanan duná door dí e diputado di ensefianza, kizas e terreno a bira 
mucho mas grandi e raming ta robes, Mi ta kere cu esey tin logica 
den djê. Mi ta sintimi un tiki infelis sf cu un raming subi cu 
fls. 6700,-- pa motibo cu e gastonan ta subi ora cu toeh nos lo 
por a haciê na 1971 y a scapa fls. 6700,-=. 

DE HEER J.A,C, ALDORS, GEDEPUTLERDE: Sefior Presidente, sr. Betico 
Croes den su concepto' ta bisa cue placanan aki, e fls. 7000,==; 
fls. 10,000,== y e otro Êls. 10,000,-= fuera cu Êls, 3000, ==, 
fls. 3000,== y Êls. 3000,--, no ta placanan cu,‚ segun e ta bisa cu 
e glacanan ey ta keda y cu ta schrijf ta schrijfran over. Sefior 
Presidente, ta asina aki cu na anja '70 a worde votá fls. 7000 ,==; 
na anja '7l a worde votá fls, 10,000,-- y na anja '72 a worde vota 
Êls. 10,000;,=-, Es decir en total tin pa e doel aki fls. 27.000, ==. 
Y esey igual cu tur e otronan, es decir ta acumula e placanan aki. 
Y ta pesey nos ta conta nan y nan ta bira fls. 27,000,-=-, Si ta 

schrijf ta schrijfnan over, anto e momento ey lo ta fls. 7000,== 

of fld, 10,000,-- sô, Pero den e caso aki en realidad ta fls,27,000,-- 
ta e suma total y contando tur e otronan ta bira fls. 18.000, ==. 

DE HEER G.F, CROLS: Sefior Presidente, mi mag di haci un vraagpúnt? 
Si sr. Alders ta bisami cu ta acumulá a worde acumulá e suma total 
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dí fls, 27,000,-=, mi kier pidié pa mustrami den e presupuesto si acäso 

esaki ta un bestemmingswijziging, unda tabata pará cue fls. 7000,==; 

Fls. 10,000,--, fls. 10.,000,-= no ta bestemd pa Mon Plaisir, Francisca 

College, Pius ZX, Don Bosco y Fatima College. 

Na di des lugars Su redenering bao di Bijzonder Basis Onderwijs, mi kier 

a weerleg é door di haci uso di Bijzonder Middelbaar Algemeen Vormend 

Onderwijs, unda pa e mesun Filomena College cu awor aki a trobe ta worde 

geraamd ariba drieduizend, tres anja largo a worde geraamd drieduizend, 

anto Bestuurscollege ta bisa cu tin beschikbaar fls. 9000,==, aki no tin 

nada di un acumulacion pa motibo cu e trabao a keda drieduizend pasobra 

@ laatste raming ta drieduizend. Má kier a haya un uiteenzetting. 

DE HER J.A.C. aLDERS, GEDEPUILSRDE: Sefior Presidente, en realidad sr. 

Betico Croes tin razon si, Pa Filomena College e ta keda fls, 3000, ==; 

pero loke nos ta pidi Raad tambe ta pa nos trece un bestemmingswijzìiging 

den esaki. 

DE HEER G.F. CROES:s Sefior Presidente, na net ariba e puntanan aki nos no 

ta trata di un bestemmingswijziginge 

Pa motibo cue pregunta tabata tas Con bin tres anja largo a worde geraamd 

drieduizmed gulden pa un cos cu costa fls. 3000,== y awor Bestuurscollege 

ta bisa cu e beschikbaar krediet ta fls. 48.000,-= y cu tin pues fls. 9000, -- 

cu tabata pa e mesun hestemminge Anto esey pues ta tocante e acumulaci on; 

anto tocante bestemmingswijziging mi ta referi na e promer Bijzonder Ba- 

sis Onderwijs, unda cu den presupuesto ningun momento tabata tin placa 

destiná pa e schoolnan mencioná, 

DE HEER JAsCe ALDERS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tambe pa Mon Plai- 

sir, Francisca college, Pius X, Don Bosco y Fatima, nos a pidi bestemmings= 

wijziging pa nan-pasecbrana-e-tenpe-ey-den 170; 1-17, e-placa aki no 

tabata tin destinacion pa e schoolnaney. 

Tocante di Filomenacollege, Sefior Presidente, tres anja largo Raad a mach- 

tig Bestuurscollege pa pone fls, 3000,== ariba begroting y awor aki ela 

a acumula na fls. 9000,==, siendo cu e trabao a keda fls, 3000, ==, 
Cu e consecuencia cu a keda fls. 5700,== over. 

DE HörR G.F. CROES: Seflor Presidente, e contestacion no a satisface nos 

del todo pa motibo cu un trabao a worde geraamd ariba tresmil florin na 

170, na '7L Êfls. 3000,-= y na ' 72 tresmil florin, Bestuurscollege no por 

bay pepia di un beschikbaar krediet di fls, 9000,== pa un trabao cu costa 

LAS 3000; Saen Sj 

Na di dos lugar Seftor Presidente, ta pará: "wij verzoeken U aan deze af 

en overschrijving van kredieten wel Uw goedkeuring te verlenen". Maar in 

deze hebben wij te maken met bestemmingswijziging dus dit is her=, af=, 

overschrijving en bestermingswijziging, Mi kier participa cu mi kier trece 

um mocion akidene 

DE HEER JeA.C, ALDURS, GEDEPUILLRDE: Het is dezelfde Mijnheer de Voorzitter, 

af- en overschrijving, dat is hetzelfde als kredietwijziging. 

DE HEER G.F, CROWS: Mijnheer de Voorzitter, het verschil tussen af= en over= 

schrijving en bestemmingswijziging is helemaal anders, Bestemmingswijziging 

ta ora cu tin un placa votá y e mesun suma ey ta worde cambiá pa otro des= 

tinacion,. Af- en overschrijving ta ora cu tin e destinacion clá caba pero 

door cu e sumanan no ta yega, ta hevel over cierto sumanan pa por ehecuta 

tal trabao,. Y fuera di esey, Sefior Presidente, aiïnda nos no a hay contesta= 

cion ariba e asunto di fls. 3000,-=, fls. 3000,==, fls. 3000,== di Filome= 

nacollege, loke tambe ta bal pa e fls, h00O0,== y fls. 1000,-- pa e Openbare 

Huishoudschool di Rooi Gongoe 
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DE VOORZITTER: Ik schors de vergadering voor 5 minuten, 

De vergadering wordt even geschorst, 

IE VOORZITTER: De geschorstevergadering wordt heropend en het 

woord is aan de heer gedeputeerde Alders, 

DE HEER J.A.C, ALDERS, GEDEPUTEERDE: Inderdaad, Mijnheer de 

Voorzitter, den e carta aki no ta sali na cla cu tin bestermings- 

wijziging y m kier a pidi Raad toch pa aproba esaki si nos por 

vulle aan e puesto dî aanvulling, unda cu nos por pidi Raad 

tarbe pa un bestemmingswijziging. 

Pasobra e tin bestemmingswijziging y dene carta e no ta duidelijk 

poni, Mi kier a pidi Raad pa coopera den esaki, 

DE VOORZITTER: Gaat U daarmee akkoord? 

DE HEER G.F, CROES: No, Seftor Presidente, no completamente, pa 

motibo cu awor nos ta bay den e direccion cu nan ta traiciona e 

aanbiedingsbrief aki, Un parti e ta nifica cu si nos vul-e-aan cu 

un bestemmingswijziging, nos ta cubrí doel number uno pero tocante 

e Bijzonder Middelbaar Algemeen Vormend Onderwijs, e fls, 5,000 ‚== 

y despues Openbaar Huishoud Onderwijs, aiïnda nos no por a haya un 

splicacion satisfactorio cu con por ta posible cu cada anja un 

suma ta worde treci pa e mesun trabao, un suma cu no ta un fond e 

ta creëer, pasobra ta fls, 3,000,-- ta e bouwwaarde, Tres anja 

largo a worde geraamd fls, 3,000,-- pa e mesun trabao y awor 

Bestuurscollege ta bisa cu e beschikbaar krediet pa e trabao ey ta 

fls., 9,000,--, Dat is ver bezijden de waarheid, 

DE HEER J.A.C., ALDERS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, locual cu 

Sr, Betico Croes ta bisa ta "inderdaad ver bezijden de waarheid'!, 

Ta asina aki cu e intencion tabata pa trahele den etapa, Y cada 

anja nan a vota fls, 5,000,--, pa pesey mes cu e bestemmings=- 

wijziging mester bin aden pa e simple motibo cu na 1970 ariba 

post 4.70 y na 1971 ariba post 0,71 y na '72 ariba e post OE 

tabata e intencion pa haci e trabao ey cu lo costa fls, 9,000,==; 

pero ta den etapa mester a haciele, Pero ya cu e trabaonan ey 

no a worde haci, anto pesey ta kita e biaha aki fls, 5,700,== 

y ta bay construi solamente pa fls, 5,500,== na Filomenacollege, 

DE HEER G.F, CROES: No Seftor Presidente, e trabao aki a worde 

calcula pa fls, 5,000,-- y ariba e presupuesto cada bes e be- 

stemming di Filomenacollege a worde indica y awor como cu e 

trabao no a worde ehecuta na 1970, nan a bolbe raamé na 1971, 

Como cu nan no a hacie na 1971, el a bolbe worde geraamd na 

1972 y e valor di e terreno ta fls, 5,000,-=, Awor Bestuurscollege 

no por bisa cu tin un beschikbaar krediet pa e trabao ey di 

fls, 9.000,--, Ta nifica cue Raad ta worde om de tuin geleid 

door di e informacion aki, Seftor Presidente, Nos no por verenig 

nos mes solamente cu e aanvulling dí bestemmingswijziging y nos 

laga e aanbiedingsbrief manera e ta, pasobra esey ta nifica cu 

henter Raad ta guli un misleiding asina aki. 
Mi kier a sugeri Bestuurscollege, ya cu nos a spera tanto tempo 

riba e asunto aki, si acaso nan por a trek ín aanbiedingsbrief 

aki y duna nos un gewijzigde, es ta un aanbiedingsbrief 

correcto, pa nos por trata e asunto aki debidamente, 
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DE HEER J.A.C. ALDERS, GEDEPUIKERDE: Sefior Presidente, no ta manera STe 

Betico Croes ta bisa cu tur afla ela worde votá of ela worde overgeschre= 

ven. Ta tur afa a vota f‚ 3000,== es decir ela acumula te na f. 9000 ; ==; 

asina e ta, y na e momento aki nos a haci un etappe cu ta costa f„3,300.==4 

Asìina ta, mi no por bay di acuerdo cu e sugerencia di sr, Betico Groes y 

lo mi kier a pidí Raad pa vota e creditonan aki, ya cu nan & warda asina 

tanto prome cu ehecucion di esaki. Pesey mi kier a pidi e cooperacion di 

e Raad, 
Masha dankí, Sefior Presidente, 

Di HEER G.F, CROESs Sefior Presidente, kizas nos por haya un splicacion 

e diputado di Finanzas kiko ta e beleid dî Bestuurscollege na e momen= 

to cu tin trabao dl tres mil florin? Cuda afla nan a crea un fondo di 

El. 3000,=-, cu ta acumula un fondo di nuebe mil florin, Pakiko ta crea 

un fondo di f. 9000,-= durante tres afia pa un trabao cu costa tres mil 

florin? 

DE HúaR M‚, CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, nos ta papiando aki 

eigenlijk riba asuntonan cu mas bien ariba asuntonan cu mas bien nos por 

a laga mi pa nos hoofdklerken pero pa nos klerknan den departamento paso= 

bra awor aki nos ta pleitando eigenlijk ariba administratieve details . 

Awor ta asina, Sefior Presidente, cue cifranan aki ta concerni cifranan 

di un begroting, ta raming, hopi caminda nos ta raam bedragen cu ta sali 

poco y otro caminda e ta sali hopi, Asina ta cu bo no por papia den be= 

leid di ramingen di un par di mil florin. Esey bo ta haciëé segun bon hus- 

gamento y segun sano criterio, Awor ta perfectamente acceptable pa ora 

cierto fondonan worde geraamd ariba Kapitaaldienst y nan no worde usá den 

e anja ey, cu nan ta worde overgeschreven, no tin mester cu nan aparece 

ariba begroting. 

Si aparece cifra di nobo, anto e cifranan ey ta acumulando ariba esun cu 

a worde votá caba, Loke ta e caso manera e Sr. diputado di Enseffanza a 

splica, 

DE HER G.F. CROESs Seftor Presidente, pa cuminsa nos no kier papia denig= 

rerend ariba ningun persona pero toch mi ta kere cu den otro caso no ta 

necesario pa pidá Hoofd di Financien pa conseha Bestuurscollege sino pidí 

un-klerk- eertse klas, pa bini akiden pa aconseha Bestuurscollege pa nan 

por sali for di e problema aki. Pasobra awor aki nos ta mirando cu Bestuur= 

college no por yega na un contestacion. 

Pero loke sr, diputado Max Croes a trece padilanti, en general mi por ta 

di acuerdo cuné‚ pero no ora cu ta trata di un trabao especificamente cu 

ta worde geraamd ariba tres mil fiorin, y tres anja largo pasobra e no ta 

worde ehecutá, e ta worde opgebracht atrobe anto despues di tres anja Be- 

stuurscollege ta bisa cu nos tin uns “beschikbaar krediet di fls. 9000, == 

voor een werk dat maar fls. 3000,-- zal bedragen", 

DE HEER D.C, MATHEWs Mijnheer de Voorzitter, ik geloof dat wij de hele 

middag hierover kunnen spreken, maar ik zal één en ander naar voren 

brengen en dit zal misschien wat licht doen schijnen. Het is namelijk 

niet zo zoals de heer Croes zegt, maar om een schoolvoorbeeld te noemen, 

wij hebben bev. in de begroting van 1971 fls. 10,000,-- gevoteerd, in.de 

begroting van 1972 werd eveneens fls, 10,000,-= gevoteerd, Nu is het zo 

dat dat bedrag van fls. 10,000,-- dat geraamd is in 1971 en het bedrag 

van £ls. 10,000,-- dat geraamd is in 1972, dat niet toereikend is om deze 

werkzaamheden uit te voeren. Het gaat namelijk zoe Nadat de begroting goed= 

gekeurd wordt dan gaat er een brief van Onderwijszaken uit naar de school- 

besturen want in de begroting staat niet specifiek genoemd welke scholen 

hiervoor in aanmerking komen. Er gaat dus een brief uit naar de schoolbe= 

sturen en de frere zegt dans "volgens mij komen die en die scholen aan bode 



1, = 39 

Het is namelijk zo, dat als wij bevoorbeeld Mon Plaisirschool 

nemen dan beschikt deze school over een zeer groot speelplaats. 

Er werden ook offertes gevraagd van wegenbouw en van Openbare 

Werken en ondanks wij maar fl, 10,000,-- op de begroting heb= 

ben geplaatst kwam die van de Mon Plaisirschool alleen al op 

fl. 25.000, ==. 
Daarom moet dit in etappes worden gedaan, Het bedrag dat hier 

genoemd wordt fl, 8,400 ‚-=, is niet toereikend voor Mon Plai= 

sirschool. Dus ik neem aan dta het volgend jaar weer een be= 

drag wordt opgebracht en zo voorts totdat deze werkzaamheden 

voltooid zijne 
Zo zit het dus eigenlijk in elkaar. 

DE HEER G.F, CROES: Mijnheer de Voorzitter, wij hebben er geen 

bezwaur tegen dat de heer Mathew in deze het Bestuurscollege pro= 

beert te helpen, niettegenstaande het feit, dat de heer Mathew 

het: woord niet heeft gevoerd in de eerste noch in de tweede ron= 

de, Maar al zijn toelichting slaat op, Bijzonder Basisonderwijs; 

en we zijn in deze mee akkoord gegaan over de bestemmingswijzi= 

ginge Maar hetgeen wij steeds aan de orde hebben gesteld was het 

Filomenacollege, waar in 1970 fls, 3000,-= geraamd is, 1971 en 

1972 nogmaals voor hetzelfde werk, tn het totale werk zoals in 

de verschillende begrotingen staat, wordt geraamd op Éls. 3000, ==. 

Dus hetgeen U daarnet hebt gezegd is van toepassing voor een be= 

drag van fls, 27,000,-- maar niet op die fls, 9000,=- die wij 

steeds ter sprake hebben gebrachte 

Mijnheer de Voorzitter, wij willen geenszins het werk dwarsbomen, 

het werk moet uitgevoerd worden, maar de Raad moet wel degelijk 

geïnformeerd zijn. En ik geloof dat we niet met dergelijke aan- 

biedingsbrieven gebaat zijn, de gemeenschap niet en de Raad niet, 

En daarom, Mijnheer de Voorzitter, zou ik willen voorstellen om 

ons een aanbiedingsbrief te willen doen toekomen die op waarheid 

berust en begrotingstechnisch klopt. 

DE VOORZITTER: Gaat U ermee akkoord dat de brief aangevuld wordt 

door het Bestuurscollege, maar niet opnieuw aan de Raad heeft wor- 

den aangeboden? 

DE HEER G.F. CROES: Dus dat het Bestuurscollege de toestemming 

krijgt om het werk uit te voeren en dat wij naderhand te zijner 

tijd en op korte termijn een gewijzigde aanbiedingsbrief krijgen. 

DE HEER G.A. ODUBERs Sefior Presidente, mi ta kere cu e aclaracion 

cu diputado Alders a duna ariba e aanbiedingsbrief aki, caminda 

e ta splica cu podiser e redaccion di e carta no ta claro, pero 

awor aki e mes ta pidi pa vullenan un bestemmingswijziging ariba 

e diferente postnan aki, e aanbiedingsbrief ta completoe üncuan= 

to e puntanan di Bijzonder Middelbaar Algemeen Vormend Onderwijs; 

mi tin di bisa lo siguientes Cu ariba post he70 di begrotingsjaar 

170 a worde begroot tres mil florin, Esey no a worde ni afgeschre- 

ven ni overgeschreven te awor cu e aanbiedingsbrief di Bestuurs= 

college ta worde tratá. Mescos ariba post 0,71 di begroting '71 

a worde begroot strobe e suma di tres mil florin, Esaki no ta un 

overschrijving di begroting '70, pasobra cu e overschrijving y aft 

schrijving ta tuma lugar awor aki, Dus ey nos ta weita cu mescos 

tin 0,72 di begrotingsjaar '72 cu casualmente tambe ta tres mil 

florin, ta accumulatief, ta fls, 9000,-== e ta, aki no tin cambio 

di aanbiedingsbrief ta necesarioe 
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DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, pa má bisé eufemistisch, sefior 

Gustaaf Adolf Oduber su redenering ta leuw fuera di verdad, Pa motibo; 

Sefior Presidente, cu nos ta tuma cada presupuesto y e trabao ariba begro= 

ting 1970, e mesun trabao, es ta e bestemming Filomenacollege, ta worde 

geraamd op Êls. 3000,-=, na 1971 atrobe, na 1972 atrobe y awor nos ta 

weita cu e ultimo raming ta di acuerdo cu e ramingennan anterior, Aká no 

ta manera diputado Alders a trata di bisa nos cu e ta un fout, al contra= 

rio e trabao ta costa fls. 3000,-- anto pa motibo cu e trabao no a worde 

ehecutá pa tres anja largo ela bin ariba presupuesto, Pero loke nos ta 

haci awor, e conclusion cu Bestuurscollege ta trek ta cu e beschikbaar 

krediet ta fls. 9000,== pa Filomenacollege, Dat is niet waar, Mijnheer 

de Voorzitter. 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, sí sr. Oduber haci esfuerso pa mira 

den e presupuestonan, e lo mira cu cada un di e postnan aki tin como uni= 

co bestemming Filomena Colleges 

DE VOORZITTER: Heren, ik schors de vergadering opnieuw voor vijf minuten 

om eventjes de zaak onderling te bespreken. 

De vergadering wordt even geschorst. 

De geschorste vergadering wordt heropend. 

DE HEER J.A.C, ALDERS, GEDEPUTEERDE: Exactamente manera mi a bisa y apa- 

rentemente tin personanan cu no a mira nan begroting bon, of nan ta pre= 

tende di a míiré bon, Pero ta mancra cu má a bisa cu zowel e promer in= 

stancia, unda cu sr. Betico Croes ya caba a bay di acuerdo cuné y tambe 

esun abao fls. 3000,-=, fls, 3000,== y fls, 3000,=-, Ta asina aki cu e 

placanan aki ta worde votá, a worde votá pa nan den begroting '70, '71 y 

172, cada un apart, manera cu mi a bisa cu no ta un overschrijving sino 

cada biaha, cada anja nos ta vota tres mil florin pa braakliggende speel- 

terreinen. Es decir for di anja '72, nos tin acumulá fls. 9000,-- di cuá 

na e momentonan aki D.O.wW. a traha un kostenraming pa Filomenacollege y 

eynan e ta costa fls. 3300,-=, Pa any braakliggende speelterrein a sobra 

ainda fils, 5700, ==, 
Sefior Presidente, mas ariba koke mi tin di bisa na tugar-di e- postnan 

2,10.04.0.72 pa dienstjaar 1972 e mester ta 1.10,04,0,72. Probablemente 
e ta un tikfout, Masha danki. 

DE HEER G.F. CROES: Seflor Presidente, sr. diputado Alders a cuminsa bisa 

exactamente manera mi a bisa pero naturalmente no ta asina pa motibo cu sr 

Cobi Alders a trece padilanti cu ta un fondscreëring pa traha e trabao den 

etappes. Asina ta, Seffor Presidente, e no ta exactamente manera e ta bisa. 

Pero, ya cu nos a perde asina tanto tempo ariba e punta di agenda aki, Se- 

for Presidente considerando e informacion cu nos a haya for di e Departa- 

mento dî Financiën, mi ta sugeri awor pa loke Bestuurscollege a stipula, 

pa bay di acuerdo cuné awor ey pa vulle-aan e bestermingswijziging, mi ta 
sugeri pa nos laguê cay pa motibo cu sí berdaderamente ta asina, pa braak- 

liggende terreinen, anto aki no ta papia di bestemmingswijziging pero so= 

lamente di af=- en overschrijving, Ta nifica cu lo mi sugerí pa nos laga 

tal cay. 
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DE HEER G.A. ODUBuR: Sefior Presidente, segun mi cu ora bo tin un 

cambio di un krediet di Bijzonder Middelbaar Algemeen Vormend On- 

derwijs, cu ta un parragraaf ariba su mes, pa e otro parragraaf 

Bijzonder Basisonderwijs y Openbaar Huishoudonderwijs;, bo tín un 

bestemmingswijziginge 

DE HEER J.A.C. ALDCRS, GEDEPUIWERD: Sefior Presidente, mi ta kere 

eu nos tin cu yega na un punto final den esaki y ta masha clá awor 

aki, cue fls. 9000,-- aki ta acumulativo y cu awor nos ta bay vo= 

ta, pa entre otro Filomenacollege, refiriendo na e suma ey; haya 

fls. 3300,==, Sr. Betico Croes no ta gusto e palabra etappe!, pe= 

ro casi bo por yamé asina, pasobra cada anja nos ta vota cierto 

suma pa braakliggende speelterreinen, te awor aki ela acumula na 

9000 y Filomena College ta un di nan cu ta haya 3300, ==. 

Sefior Presidente, mi kier a sugeri na Raad pa vota pa nos haya e 

overschrijving van kredieten aki pa asina nos por cuminsa mas pron- 

to posible cu e trabaonan aki, Masha danki, 

DE HEER G.F. CROES:s Sefior Presidente, qué hubo di e remarca di sr. 

Oduber? 

DE HEER J.A.C. ALDERS, GEDEPUTEERDE: E ta un overschrijving van 

kredieten, den e mesun parragraaf. 

DE HEER G.F. CROWS: Sefior Presidente, e contestacion no ta correc= 

to atrobe, 

DE HEER M, CROS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, laga nos papia 

di paden y pafor. Paden di e parragraaf e ta af- en overschrijving 

pafor di e parragraaf e ta un bestemmingswijziging. 

DE HEER G.A. ODUBER: Sefior Presidente, mi a haya un s.plicacion 

masha bon kiko ta binnen of buiten. Awor mi kier sábi si esaki ta 

binnen of buiten. 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUISERDEs Esaki ta buiten. 

DE VOORZITTER: Wenst één van de leden hoofdelijke stemming? Zoniet, 

dan is punt 9 van de agenda zonder hoofdelijke stemming aangenomen. 

AGENDAPUNT 10 

Brief van het Bestuurscollege dd. 3l augus tus 1972 betreffende de 

garantie van een bouwkrediet ten behoeve van de N.V, Aruven voor 

de bouw van het Jamanota Hotel. 

(Ag. no. 11878; bijlage 1972 no. 53) 

DE HEER G.F. CROWSs Sefior Presidente, cu satisfaccion nos ta mira 

cu porfin e tan afamado Jamanota Hotel ta yegando su punto di rea= 

lizacion. Y considerando e urgencia manera cu nos ta mira cu ta pará 

akinan: "Aangezien de N,V, Aruven in september 1972 met de bouw van 

dit hotel zou willen beginnen ontvangen wij gaarne zo spoedig moge= 

lijk Uw goedkeuring op dít voorstel", É carta aki ta firmá pa Gezag= 

hebber y Sekretaris, dia 31 di agosto, Inmiddels nos ta na 16 di 

oktober y nos ta mucho mas laat di loke e planificacion di N,V, Aru- 

ven lo ta. No ta nos intencion, Seftor Presidente, pa bay dilata e 

trabao aki, sinembargo, como cu ta trata di un suma asina halto nos 
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tabata desea di haya pa cuminsa Sefior Presidente, un volledige financie= 

rings-plan pa motibo cu a bin tanto ecabionan y di Bestuurscollege anterior 

nos a tende di un financieringsplan y despues ela worde modificá varios 

biaha, Raad lo ta desea di sábi kiko ta e financieringsplan, Nos lo ta 

desea di haya esey na promer lugar pa nos por continua cu e punto di agen= 

da aki, Bestuurscollege lo ta dispuesto na e momento aki pa schors e reu= 

nion un rato pa duna nos e financieringsplan? 

Mi tin un proposicion pa haya e financicringsplan y cu si acaso Bestuurs= 

college por schors e reunion un rato pa nos por hayé ter inzage pa nos 

por elabora ariba djé, Pa motibo cu si nos bay papia den eerste y tweede 

ronde y despues nos haya e financieringsplan, esey lo ta 'mosterd na de 

maaltijd!" 

DE VOORZITTER: U wilt het financieringsplan nu hebben? 

DE HEER G.F, CROES: Graag, Mijnheer de Voorzitter, 

Di HEER G.A. ODUBER: Punt van orde, Mijnheer de Voorzitter, Pa cuminsa nú 

sâbi ki financieringsplan sr. Gilbert Francois Croes ta papiando ariba 

djele? 

DE HEuR G.F. CROES: Sefior Presidente, mi ta kere cu pa un raadslid bin 

puntra na e momento cu bo ta traha un proyecto grandi, unda cu Overheid 

ta participa aden, unda cu Raad ta vota un garantie di seis miyon florin, 

no tin un financieringsplan trahd pa e hotel? Sr. Dolfi Oduber tabata 

Diputado di Finanzas, cu ta bini promer cu un proyecto asina worde reali= 

sá, ta bin un feasebility report y despues tin un financieringsrapport 

ariba djé. Con o plan pa financier e proyecto ta, 

DE HEER G.A. ODUBER: Sefior Presidente, e financieringsplan aki di e pro= 

yecto den su totalidad ta di un N.V, e ta, cu ta un rechtspersoon ariba 

su mes. Mi no ta haya cue N.V, aki mester duna verantwoording aki na 

Raad. 

DE HEER G.F. CROES: Seffor Presidente, Eilandgebied ta e grootste aandeel 

houder den tal N.V. Pues, Sefior Presidente, den e caso aki ta nos deber 

como e wetgevend lichaam di Eilandgebied di worde informá debidamentes 

Ademas pa nos bay vota pa un garantie di 6 miljoen gulden, mi ta kere cu 

ta mas cu elegante pa duna Raad e informacionesnan necesarioe 

DE HEER MAX CROES, GEDEFUTJERDE: Sefior Presidente, Eilandsraad den su moda 

di traha, conoce un huishoudelijk vergadering, unda cu segun nos Regle= 

ment van Orde tur eiïlandsverordeningen ta worde discutí eyden. Pero tambe 

tur otro asunto cu no ta suficientemente prepará, Raad tin e bevoegdheid 

pa mandanan huishoudelijke vergadering. Lo mí sugeri pa si Raad ta sinti 

e necesidad pa haya mas informacion y Bestuurscollege pone e stukken ter 

inzage, anto pa Raad haci uso di su bevoegdheid pa mandé Huishoudelijke 

vergadering. E asunto cu un miembro ta lanta para y pidi cierto informa- 

cion promer cue sigui papia, ta eontribui solamente na confusion den e 

reunion aki y na tardensa y perdíida dî tempo sin necesidad, Solamente 

mi ta teme sf cu loke sr. Croes mes a bisa caba, cu ya e tratamento di e 

asunto aki a worde tardé asina tanto tempo, door di mandé huishoudelijke 

vergadering e ta worde retardá mas tempo ainda. 

DE HEER G.F. CROES: Den e asunto aki mi ta kere cue diputado di Finan- 

cien en welvaarbsaorgsno tin ningun reprocha di haci na nos Eilandraad 

pa motibo cu no ta nos ta laat cuné‚ sino e college cu ta belast cu e 

voorbereiding e 3 
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Ademas si e college cu ta belast cu e voorbereiding, ta mira e 

urgencia, y e sábi cu Raad lo tin di bay tuma un decision di 6 

miyon florin, nan mester a manda un begeleidend rapport y un ge= 

degen studie pa Raad pa nos por a tuma un decision al instante. 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, als er een financieringsplan is 

bij de Aruven en niet hier bij het Bestuurscollege op dit moment 

dan kan op dit momento niet overgelegd worden 

DE HEER G.F. CROES: Ik geloof dat de leden van het Bestuurscolle- 

ge te lichtvaardig oordelen over een bedrag van 6 miljoen gulden. 

Op onze begroting hebben wij ongeveer een totaal bedrag van onge= 

veer 15 miljoen. Een garantie van 6 miljoen gulden is toch heel 

wat, Mijnheer de Voorzitter, 

En wil de N.V, Aruven, waarvan het Eilandgebied de grootste aan= 

deelhouder is, wil zij een garantie van ons ad 6 miljoen gulden, 

dan behoort zij ons wel degelijk te informeren over het finan= 

cieringsplane 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTLERDE: Sefior Presidente, ta asina cu N,Ve 

Aruven en berdad a documenta su peticion na nos, na Territorio 

Insular di Aruba, pero sr. Betico Croes no a bisa aká ainda, no 

a haci pregunta pa nos por sábi cu si nos por contestele sin e 

financieringsplan, sf of no. Mi no sábi kiko sr, Betico Croes 

kier, un financieringsplan por meen hopi cos. Den un proyecto 

asina aki tin tres of cuater diferente documento, mi no sábi cuá 

di nan sr. Croes kier meen. Por ta cu tin un "economic feasebility 

study", mi no sâbi cu si ta esey e kier meen. Tin un "cash flow 

study", tin “proyected computerruns!, Loke ta un deseabilidad pa 

futuro, mi no sábi ta kiko e kier meen. Hací su preguntanan y e 

ora nos ta contestanan, Si nos no por contestanan nos ta busca e 

pregunta y bin back, Pero no di antemano pa pone un pida papel 

ariba mesa y nos no sábi kiko e ta bay waak ariba e pida papel eye 

DE HEER G.F. CROS: Sefior Presidente, simplemente lo mi kier a 

haci sr, Max Crocs un pregunta cu ta mustré ariba e ilógica dì su 

redenering. Ta cu ora cu nan ta pidi un garantie di 6 miljoen 

gulden, esey no ta forma parti di un financieringsplan? Of e ta 

forma parti di e feasebility report? 

Seflor Presidente, e ta, mi no kier bisa ridfculo, pero e ta sona 

asina den mi orea cu un diputado di Finanzas ta bin bisami cu 

kiko mi kier meen cu financieringsplan, É ta bisa tambe;, Sefior 

Presidente, cu por tin varioss cuanto financieringsplan tin pa e 

proyecto aki, anto, sefior Presidente? 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUIE.RDö: Seflor Presidente, en berdad ta 

tristo cu ora cu hende cu no por husga kier reprocha otro, Mi ta 

invita sr. Croes pa haci su preguntanan y nan lo worde contestá;, 

mescos cu semper, Haci su preguntanan 

DE HEER G.F. CROES: Seftor Presidente, nos ta para ariba pa nos 

por haya e financieringsplan pa weita con e hotel aki ta worde 

financiá. Por ehemplo, mi kier a menciona, Sefior Presidente, con 

algun anja pasá den un financieringsplan tabata tin e bedoeling 

cu e exploitant lo a participa cu 1,5 miljoen dollars, Awor aki 

nan ta worde confrontá cu N.V. Aruven cu tin l miljoen 100 mil 

florin beschikbaar y nan ta pidi un bouwkrediet di 6 miljoen. 
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Sefior Presidente, mi no sÁbi cu si ta algo di sconde tin pa parti di Be= 
stuurscollege pero un financieringsplan tá existi, pasobra e ta worde poní 

den un condicion pa duna e terreno. Promer cue financieringsplan no wor= 

de presentá, nan por haya un optie. 
Na e momento cu e overdracht tuma lugar mester tin un financieringsplan. 

Sefior Presidente, ta duel nos, pero asina aki nos no por cumpli cu nos 

deber di representante di pueblo y 6 miyon florin tá hopi placa. 

DE BWER G.A. ODUBERs Mijnheer de Voorzitter, mag ik even? Pa aclarea po= 

diser e punta di sr. G.F, Croes, mi ta kere mas bien e ta interesa direkt 

mas bien riba con e seis miyon aki ta worde cubrí pasobra den di dos par- 

ragraaf ta parás "Dit bouwkrediet zal na oplevering van het project worden 

omgezet in een langlopende lening", Awor esey no ta un financieringsplane 

Esey ta parti di un financieringsplan., Si e haci su preguntanan, anto po= 

diser e ta haya sabi su contestanan. 

DE HEER G.F, CROUS: Seffor Presidente, sr. Oduber ta contradeci su mes, 

Esaki ta parti di un financieringsplan, 
Loke nos kier ta é financieringsplan. B geheele 

DE HEER MAX CROWS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, sr, Croes ta papia di 

un financieringsplan, e kier aâbi con e financieringsplan ta hinká den 

otro y e mes ta menciona un ehemplo, É tabata sábi anteriormente cue ex= 

ploitant lo a contribui cu 1,5 miyon, Puntra anto cuanto e exploitant lo 

contribuií, awe puntra antó ki otro financiering tin y nos lo contesta, Ta 

pesey ta e trabao di Bestwrscollege, E trabao no ta pa cuminsa pa puntra 

pa pone documento ariba mesa, Si ta asina e kier tarda e trabaonan, anto 

sugerí pe manda e stuk aki pa huishoudelijke vergadering, unda e ta worde 

prepará debidamente pasobra asina no ta moda pa trata un asunto na publicoe 

DE HEER G.F. CROS: Sefior Presidente, lo mi sugeri pues pa e diputado con= 

cernf lesa masha despacio e financieringsrapport pa Raad, si acaso e dipu- 

tado no tiné disponible, mi ta bay di acuerdo cu su proposicion pa mandé 

pa huishoudelijke vergadering. 

DE HEER UAX CROES, GEDEPUTEERDE: E ta un voorstel di Bestuurscollege pa 

mandé pa huishoudeiijke vergadering, mi no sé si Raad kier bay di &cuerdo 

cunêé. 

DE HSER G.F, CROES: E ta worde ondersteund door di MEP=-fractie, Sefior Presi= 

dente. 

DE VOORZITTER: Er is een voorstel van het Bestuurscollege dat bovendien nog 

ondersteund wordt om dit stuk naar de huishoudelijke vergadering te sturen. 
Gaat de Raad daarmee akkoord? 

Dt HEER G.A, ODUBERs Mag ík vragen of het Bestuurscollege niet bereid zou 

zijn om van die langlopende lening dus van 6 miljoen, uitleg hiervan te 

geven misschien zal dit de leider van de MEP voldoening schenken, 

DE HEER G.F. CROESs Er is een voorstel op tafel. 

DE VOORZITLER:s Er is een voorstel op tafel. Laten wij nu overgaan tot de 
behandeling van het voorstel van het Bestuurscollege. 
Heren er is aan de orde een voorstel van het Bestuurscollege om dit stuk 
naar de huishoudelijke vergadering te verwijzen. Wie wenst het woord over 

dit voorstel? 
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DE HEER C. YARZAGARAY:s Sefior Presidente, mi ta masha asombrá di 

tende cu esaki mester bay back huishoudelijke vergadering, Mi kier 

a haci un pregunta promer cu dicidiì ariba esaki. 

Mi kier puntra Bestuurscollege anto encuanto e voorstel akinan, ki 

urgencia tin den e proyecto akinan? 

Pasobra segun mi ta comprende ya tin un gunning caba y nan a cumin= 

sa traha y mi ta kere cu si nos bay wanta esaki, mì kier puntra 

ki efecto e tin ariba e proyecto aki den su tardansa? 

Danki . 

DE HEER F.D, FIGAROAs Sefior Presidente, den e asunto di mandamento 

pa huishoudelijke vergadering, pa tempo cue yega na e reunion ey; 

lo e tin suficiente splicacion. Tambe lo nos tin e financierings=- 

plan den nos posiecion pa e tempo ey. Pero comoquiera cu kizas lo 

dura hopi tempo promer cu e reunion worde tenf, mientras tanto nan 

ta traha ariba djé, mi a mira cu nan a ranka tur e palo di kokonan 

cu tabata tin ariba djé, mi no sábi kiko ba worde 
hacf cu nan y kizas Bestuurscollege por tira un bista ariba esey 

Y dá dos, pa evita problemanan, un cambio redactioneel ariba pagi= 

na dos alinea tres, en bes dá pone eynans "Als zekerheid voor het 

te garanderen bouwkrediet kan aan het eilandgebied Aruba, enze'', 

e lo mester ta "zal aan het eilandgebied, etc!', 
Masha danki 

Dö HEER G.F. CROES: Seftor Presidente, naturalmente loke sr, Figa= 

roa a trece padilanti, "zal", ta algo esencial, pero nos tambe ta 

considera e urgencia di e trabao aki. Pero como cu Bestuurscollege 

a bini cu tal proposicion y como cu nos a haya simplemente un par- 

ticipacion y nada documentá, nos fraccion ta bay di acuerdo cu e 

proposicion y ta steun e voorstel di Bestuurscollege. Lo mi kier 

a sugeri, como cu tin miembro ta preocupa pa e reunion aki lo dura 

largo, e presidente di Huishoudelijke Vergadering cu ta presente 

aki, pa yama e reunion si ta posible otro manjan, pa nos por tra= 

ta e asunto aki den huishoudelije vergadering. Masha danki. 

DE HEER Oe CROES: Sefior Presidente, Aruven ta bay traha un hotel, 

Aruven mester dí un garantfa di Bestuurscollege y Bestuurscollege 

ta pidi Raad pa duna un garantfa, Mi a scucha diferente meimbro 

awetardi ta pidi si nan por haya e financieringsplan di e asunto 

aki. Mi pregunta ta otro y kizas esaki por aclarea e asunto y po= 

siblemente si e diputado ta na altura, e por contesta Raad asina. 

Den ki forma Aruven ta pensa di yega na e kapitaal cue tin mester 

pa traha e hotel aki? E tin di su mes l,l miljoen, segun e carta y 

e ta bay haya un prestamo di 6 miyon florin y pa cual e mester di 

un garantfa. 
Lokual ta bay monta e ora segun e carta aki na un total di 10,1 mi- 

yon florine Pero segun mi cu esaki no ta e total suma cu tin mester 

pa traha e hotel, pues aiïnda tin mester di mas credito ariba djele. 

Pesey anto lo mi kier a puntra e diputado pa duna informaciones ac= 

tualmente y splica Raad con Aruven ta yega na e total suma cu e tin 

mester pa traha e hotel aki, 

DE HEER J.A.C. ALDERS, GEDEPUTEERDE: Mijnheer de Voorzitter, punt 

van orde, Mi kier a pidi Bo pa Bo schors e reunion pa 5 minuut. 

DE VOORZITTER: Schorst de vergadering voor vijf minuten. 
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DE VOORZITTER: De vergadering wordt voortgezet, Wie van de leden wenst nog 
het woord in de eerste ronde, Over het voorstel van het Bestuurscollege 

om de stuk naar de Huishoudelijke Vergadering te verwijzen? 

Dö HEER O, CROES: Sefior Presidente, awor=ey mi a haci un pregunta na e di= 
putado y lo mí tabata masha agradecido si e diputado por a contestami pro= 
mer . 

DE VOORZITTER: We zijn met de eerste ronde bezig, Wie wenst nog meer het 

woord in de eerste ronde? 

DE HEER G.A. ODUBER:s Sefor Presidente, ora mi lesa e aanbiedingsbrief na 
final aki, caminda cu Bestuurscollege ta bisa: "Aangezien de N,V. Aruven 
in september 1972 met de bouw van het hotel zou willen beginnen, ontvangen 
wij gaarne zo spoedig mogelijk Uw goedkeuring op dit voorstel," Y despues 
mi ta tende cu e diputado ta haci un voorstel pa mandé huishoudelijke ver- 
gadering sin a tende claramente kiko ta e preguntanan concernf, solamente 
ela tende sr. Gilbert Frangoís Croes tocante e financieringsplan, sin detal= 
les y sin mas, mâ ta haya masha stranjo, mas ainda ora nos sábi cue parti 
eardenal concerniente na e asunto aki, ta e 6 miyón cu door di e carta aki 
Bestuurscollege ta pidi Eilandgebied pa garantisá. 

DE HSBR C‚, PIETERS: Sefior Presidente, mi ta kere cu mái tambe por uni mi mes 
na e palabranan di sr. Oduber y mi ta coamprende tambe cu Bestuurscollege 
den su forma di ta correcto cu Raad, lo ta propone pa e punta di agenda 
akí bay huishoudelijke vergadering pa asina sr. Croes por haya un informa- 
eion encuanto e financieringsplannennan pa e proyecto akie Pero mí ta kere 
cu si Bestuurscollege ariba su mes ta dispuesto pa mandé huishoudelijke 
vergadering pa asina ey e financieringsplan por bini na discusion, mí no 
ta kere cu kizas pa banda di MEP lo tin ningun clase dí contra, si e finan= 
cieringsplan ta ter inzage na bekretarie 
Loke sá sucede den varios ocasion y tambe den un caso asina aki unda cu 
Bestuurscollege ta toch e hoofd=aandeelhouder den Aruven, Kizas asina ey 
tambe e por duna satisfaccion no solamente na MEP pero na nos tur den nos 
totalidad y asina ey nos por cuminsa tambe cu e proyecto asina aki, unda 
nos por investa den djé y yuda caba desempleoe. 

Dt HEER MaX CROES, GEDEPUIELRDis Sefior Presidente, contestando e pregunta= 
nen tocante e urgencia di e proyecto, mi por bisa cu e urgenatâedi e pro= 
yecto aki seguramente ta presente, E urgencia ta splicá den aanbiedings- 

brief na Raad y e urgencia ta keda existi, Solamsate pa e hecho, manera cu 
sr. Pieters a bisa cu nos kier ta correcto pa cu Raad y a worde pidf cierto 
informacionnan cu no ta disponible aká, den e forma cu ela worde pidf, ta e 
plan mes a worde pidf, no tin otro forma anto cu Raad lo mester haci uso di 
su bevoegdheid pa traté den huishoudelijke vergadering anto. Pesey mes mi a 
sugeri pa laga e decision con e ta worde tratá den man di Raad, 
Pa contestá e pregunta di sr. Osbaldo Croes, mí por bisa asina akì cue fi-= 
nancieringsschema globalmente ta asina aki: Aruven ta haci disponible di su 

mes medionan h.l miyón florin. 
Participatie Mij, di Hulanda, lo cumpra pa 1,5 miyón florin na aandelen. E 
Operator di e hotel lo muebla e hotel na un costo di mas o menos 1.7 miyón 
ye lo perticipa den e financiamento cu aandelen na balor di 0,6 miyón y 
lo e duna ademas un lening na Aruven pa 0,6 miyón. 
Ta keda ainda un bedrag di 0,3 miyôn cu lo mester worde gastá pa landscaping 
y algun gastonan di D.O.W,, ainda un decision no a worde tumá tocante e suma= 

nan aki pero Eilandgebied ta pensa di tuma 300,000,== gulden na aandelen pa 
cubri e suma akie Y esaki globalmente ta e financieringsplan pa e hotel, & 

no ta e documento manera sr. Croes a pidi pero mi ta kere cu pa informacion 
di Raad esaki lo ta suficiente, 
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DE HEER C. YARAAGARAY: Seffor Presidente, ariba pagina dos ta pará 

cu e placanan aki lo worde usá pa e bouwperiode di e hotel cumin= 

sando juli 1973 of promer of despues si ta necesarioe Esaki lo 

worde trecf na conocemento di Bestuurscollege te cu september 197L. 

Mi kier a haya for di Bestuurscollege. Seftor Presidente, un spli= 

cacion mas detayá ariba esaki 

DE HEER O.CROES: E diputado concernf a duna pues un contesta ariba 

mi pregunta con‚ segun Su informacionnan cue tin for di Aruven, 

nan lo yega na financia e proyecto aki di e hotel aki cu lo bay 

costa su 13 miyón florin, Mi ta contento cu ela duna e splicacion 

aki caminda cu Raad por a tende pues di kì manera Aruven ta pensa 

of sábi caba, di yega na e capital cu e tin mester pa traha e ho= 

tel aki, Den e carta cu Bestuurscollege ta pidi aprobacion pa e 

garantie, e ta papia di urgenciae. Considerando e curso di e reu- 

nion awe tardi tocante di e asunto aki, un cierto momento e dipue 

tado a pensas wel, anto pa satisface cierto miembronan di Eilands- 

raad, ela menciona e posibilidad pa e carta aki bay huishoudelijke 

vergadering 

Pero Sefior Presidente, weitando e urgencia, considerando con e fi- 

nanciamanto aki lo tuma lugar, mi kier bisa e diputado cu nos frac= 

eion no ta bay dí acuerdo pa e carta aki bay den huishoudelijke 

vergadering pero cu nos por bisele cu nos ta duna nos aprobacion 

pa lokual cu Bestuurscollege ta pidi akinan, for di e fraccion akie 

DE HEAR MAX CROWS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, scuchando e di- 

Ferente oradornan y mirando cu awor aki cu mi a presenta global- 

mente e financieringsplan, esnan cu a pidìi e financieringsplan,;ni 

esreacciona y mirando e promesa di apoyo cu mi ta haya di miembro= 

nan di Raad, mi ta considera mayorfa di miembronan di Raad, Bestuurs- 

college ta hala atras su proposicion pa wanda e tôpico aki huishou- 

delijke vergadering e 

DE HEER G.F. CROWS: Sefior Presidente, punt van orde, Na promer lu= 

gar nos no a papia di financieringsplan, pasobra ta un punt van 

orde tin ariba mesa pa manda e asunto aki huishoudelijke vergade= 

ringe Con e diputado kier pa nos haci preguntas ariba e financie= 

ringsplan? 

Na dí dos lugar, e voorstel a worde haecf door di Bestuurscollege, 

ela worde respaldá door di fraccion di MEP, nos â caba twee rondes 

y awor nos ta na stemming, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Ik breng thans in stemming het voorstel om dit stuk 

naar de huishoudelijke vergadering te verwij Zen. 

Het voorstel is verworpen met zes stemmen vóór en 12 stemmen tegen. 

VOOR STEMDEN DE LEDENs H. Angela, G.F, Croes, F.D. Figaroa, Belie de 

Kort, Del. Leo en E.J, Vos. 

TEGEN STEMDEN Dö LUDENs J.A.Ce Alders, M, Croes, 0, Groes; P, Croes, 

A, Falconi, V. Kock, Jer. Laclé, Del, Mathew, GeA, Oduber, GC. Pieters; 

G.P. Trinidad en GC, Yarzagaraye 

DE VOORZITTER: Nu keren wij dus terug naar het agendapunt zelf, Dan 

is aan het woord de heer G.F, Croese 



1 - 48 

DE HEER G.F. CROES: Seflor Presidente, lamentablemente nos ta mira con tin 

hende cu tin cierto proposicion no hende, Seflor Presidente, sino un cuer= 

po, Gobierno di Aruba ta manda un carta pa Eilandsraad, un carta cu ya ta 

laat. Gobierno di Aruba ta haci den e Cuerpo Legislativo un proposicion 

pa mandêé pa huishoudelijke vergadering pasobra simplemente nan no tin in= 

formaciones pa miembronan di Raad. 
Aki nos ta mira cu pa motibo, no pa motibodí interes general, Sefior Presi- 

dente, sino pa motibo di prestigio, no Lampoco pa Bestuurscollege, sino 

cu e dosnan cu ta bringando, e fraktie-leider y leider di partido PPA pa 

demostra e díputado cu su proposicion no ta bay door, Ta di lamenta, Sefior 

Presidente, cu riba cabes dá e pueblo y contra interes general di e pueblo, 

ora ta tratando di un garantfa pa seis miyón florin, prestige-kwesties y 

problemanan interno di partido mester prevalece, MEP ningun momento a bini 

cu e proposicion pa mandé pa huishoudelijke vergadering, pasobra ya caba 

nos ta mira cu Bestuurscollege, pa e mesun motibonan di conflictonan in= 

terno, ya ta full marâ, Pero, Seflor Presidente, como cu aki ta trata un 

placa grandi di pueblo, sumanan grandi, como cu Bestuurscollege, cu a pre= 

para henter e trabao aki, Bestuurscollege cu tabata den tur negociacion, 

mes tabata di opinion cu e asunto aki mester a worde mandá pa huishoudelij= 

ke vergadering, como cu ta Bestuurscollege ta para responsable pa e atraso 

di e trabao aki, MEP a haya ta bon pa respalda tal proposicion pero ya cu 

Bestuurscollege mes a bolbe cambia di opinion y nan ta di opinion cu e 

asunto aki mester worde tratá, nos ta desea di haya e informacionnan nece= 

sario, promer cu nos bay over na duna nos aprobacion na tal proyecto. 

Pasobra, Seflor Presidente, e proyecto aki no a worde cuminsá door di e Be= 

stuurscollege aki, e proyecto aki a worde entamá durante e Bestuurscollege 

di AVP-UNA-PIA-PRO, den cual e mesun diputado di Finanzas y Welvaarstzorg 

tabata e diputado concerní y ainda mi ta corda cu mi tabata tin e honor dá 

presenciá con e contratonan a ser firmá, 
Sefor Presidente, ta nifica antÂ cu nos Êraccion di MEP lo duna su apoyo 

naturaïmente na un proyecto grandá cu ta contribui na e desarollo turisti= 

ca di Aruba, unda cu no solamente e interes general pero tambe hopi tata 

di famfa por haya un trabao. Pesey Sefior Presidente, awor, promer cu nos 

por bay over na duna nos aprobacion completo na loke Bestuurscollege ta pi= 

di nos, es ta pa para garantfa di un bouwkrediet di 6 miyón florin, lo mi 

kier a haci e siguiente preguntanan. 

Na promer lugar, mi no kier e geraamde financiering, mi ta invita e dipu- 

tado pa lesa e financieringsrapporte 

Na di dos lugar Sefior Presidente, den e openbare aanbesteding e@ laagste in= 

schrijver tabata 12 miyóne.Nos lo ta desea di sábi kiko ta worde hacf cu e 

diferencia. Nos lo ta desea di sábi ta kende ta e operator. 

Y nos lo ta desea di sábi kiko ta e condicionesnan di e contratoe 

Nos ta informá, Sefior Presidente, cu ya caba e contract a ser firmá sin cu 

e garantie a tuma lugare Nos kier haya informacion ariba esaki, Sefior Presie 

dente. 
Ta pará den e aanbiedingsbrief: "Twee lokale bankinstellingen hebben zich 

bereid verklaard eerder genoemd bouwkrediet aan de N.V, Aruven te verlenen 

tegen een rentevergoeding van 8%, mits het Eilandgebied gedurende de bouw= 

periode de hoofdsom en de rente garandeert," Nos ta desea di sábi cu ta e 

bankinstellingennan aki e 

Y manera e remarca a worde hacf door di sr. Frans Figaroa cu bao di punto 

tres ta pará: "Als zekerheid voor het te garanderen bouwkrediet kan aan het 

Eilandgebied het recht enz,'' "kan! mester worde cambíá den "zal", Conditio 

sine qua none 

Y nos kier puntra Bestuurscollege kiko ta e motibonan cue carta aki a worde 

Firmá fin di agosto y Bestuurscollege mes ta bisa cu "aangezien de NV Aruven 

in september 1972 met de bouw van het hotel zou willen beginnen, ontvangen 

wij gaarne zo spoedig mogelijk Uw goekeuring op dit voorstel! , 
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Kiko ta e motibo cu awe, 16 di oktober nos ta trata e asunto aki? 

Y dependiente, Sefior Presidente, di e financieringsrapport cu lo 

worde lesá pa nos, nos lo tin preguntas di haci ariba e financie- 

ring, Danki. 

DE HEER F.D. FIGAROA: Seffor Presidente, mi lo puntra masha tiki 

pero lo mi kier a puntra cuanto e gasto total di e operacion di 

e hotel aki ta. Di informacionnan cumi a tende asina aki den 

biento, mi ta saca afor 10.l miyón florin poní den e carta aki- 

nan. Y tambe mi a haya e informacion cue exploitant lo muebla e 

lugar na un valor di 1.7 miyón y e exploitant ey lo cumpra aan- 

delen na un suma di 1,6 miyón florin y e exploitant lo duna un 

fianza di 1,6 miyón florin. 
Esey ta loke den purá mi a tende nan menciona aworeye En todo caso 

cu e compra di e sharenan ey y e fiansa di e exploitant ey ta en- 

volví un suma di 3,2 miyón. Awor mi no ta mira kiko ta e necesi= 

dad pa Territorio Insular di Aruba mester duna un garantía pa 6 

miyón florin siendo cu e saldo no ta nada mas cu 2,8 miyón florin, 

Masha danki, 

DE HWER MAX CROKS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, atrohe sr. 

Betico Croes ta insisti pa e financieringsplan worde lesá. Awor 

ey mi a bisa cu mi no tabata sábi ta cuá plan e tabata kier meen, 

Financieringsplan por ta loke mí a caba di lesa, esey tambe ta un 

financieringsplan y lo mi bolbe bay ripitié atrobe, Awor si e kier 

meen e Economic Feasebility Study, esey ta un boekwerk cu si mi 

bay lesele, nos lo ta ocupa te hopi laat akiden awe nochi y ta 

pesey mi ta propne pa e Economic Fesability Study worde ponf ter 

inzage di Milandsraad y tur informacion por worde hayá eyden, 

Tambe, y mesun cos ta splicá, mi ta bisa di antemano, pa e con= 

cept=contract di e overeenkomst, & concept=contract ta e operâ= 

ting agreement entre Aruven y e futuro operator. 

Esey tambe lo worde ponf ter inzage asina cu e miembronan por 

forma nan mes opinion. Pa beneficio di esnan cu no tabata spera 

y no tabata prepara pa nota eseynan durante e discusionnan ante- 

rior, mi kier ripiti cue financieringsschema ta mas o menos lo 

siguientes 

Aruvens eïgen middelen : h.l miyón, Participatùe Mijjs Leb miyôn. 

E operator 1,7 miyón na mueblesnan, ademas un participacion di 

046 miyón den aandelen, un prestamo di o.6 miyón. 
E lenglopende lening ta 6 miyón florin y ta keda un suma di 0,3 

miyón cu ta gastonan di landscaping y di D.0.We 

Sr. Croes ta bisa cue laagste inschrijver tabata 12 miyôn florin 

y kiko ta sucede cu e diferencia, kiko lo worde hacf cue diferen= 

cia, E laagste inschrijver tabata fls. 12,595,000,== y esey tabata 

solamente pa e bouwkundig gedeelte, e construccion,. Akiden no ta= 

bata tin e meubilair, no tabata tin e landscaping, no tabata tin 

facilidadnan pa trafico, tur esakinan ta bin ademas ariba gasto- 

nan dí hotel, No tabata tin architectenkosten, mi kier meen e 

disefio y supervision ariba e trabao, cual su sô ya ta costa un mi= 

yôn florin y na esey e resto ta worde usá. 
E ta puntra kende ta e operator, E operator cu lo bay opera e hotel; 

na e momento aki ainda no ta conocf, como cu cual tabata tin un 

letter of intend firmá, aparentemente no ta mustra mucho entusias= 

mo y ta asina aki cu Aruven mes lo no ta intereäá mas pa traha cu 

e operator aki. En todo caso pa cualquier otro operator y tin como 

Ll of 5 operator interesá, e condicionnan minimo cu a worde nego= 

ciá cu e operator anterior lo worde aplicá en todo caso. 
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Cu otro palabra: Loke cu mi e menciona den e financieringsschema ta e con= 

dieionnan minimo negocia tres anja pasá y manera e sátuacion ta awe, Aruven 

por haya mihor condicion ainda cu Loke mi a mencionâ, 

Tambe sr. Croes ta puntra kiko ta e condicáonnan di e contract. Mí a bisa 

caba cue contract lo worde ponfí ter inzage. Atrobe mi mester haci un re= 

serva, cu e contract ta voorlopig y e contract aki tambe ta e minimo con= 

dicionnan y ec contract aki ta sali di un winstverdeelsleutel di 66 .2/2% 
pa Aruven 33.1/3% pa e operator. 
Sr. Croes ta encera tambe cu e bouwcontract a worde será tambe sin garan= 

tie, sin cue garantie a worde efectuá. En berdad, Aruven mes ta bisa nos 

den e carta cu nan a dirigí na nos dfa 18 dá augustus, nan a pidi nos pa 

garantfa y nan ta anuncia na nos cu e contract a worde tirmá día 16 di 

augustus, Nos tambe a mustra nan ariba esaki y e contesta tabata ta cu en 

berdad nan a firma e contract pa construccion di e trabao pero cu nan no 

a duna opdracht pa cuminsa cue trabao, Ésey tabata te e día cu nan a acer=- 

ca nos, Nan no a duna opdracht y e motibo cu nan a firma e contract pa e 

construccion, ta unicamente pa salba e aumento di e prijs cu lo a tuma 

lugar despues cue oferta tabata den tres luna caba, Cu otro palabra, des- 

pues di tres luna nan tabata core e riesgo cu e laagsbeecinschrijver lo no 

mantene su prijs y cu esey ta e motibo cu nan & firma e contract, pcro op= 

dracht pa trabao no a worde duná, 
Ora cu mi a mira cu no obstante cierto trabao a tuma lugar, mi a informa 

y mi a haya sábi cu e contratista a cuminsa di su mes acuerdo y cu for- 

malmente e opdracht no a worde duná aiïnda, asina mi ta worde informá. 

Sr. Croes ta puntra cual ta e banconan cu lo furni e placa, Esakinan ta 

Caribbean Mercantile Bank y Algemene Bank Nederland, 

Tambe sr. Croes ta bisa cu den e carta ta pará cu "recht van eerste hypo= 

theek kan worden verleend aan het Bilandgebied'', su opinion ta cu e mes= 

ter ta "zal worden verleend", Mi por sigura sr. Croes cu lo ta zal, 

Tambe e ta puntra kiko ta e tardanza den e tratamento di e carta. Esey mi 

por bisa cu ta un samenloop van omstandigheden cu a causa cu Bestuurscolle= 

ge no por a yana un reunion di Eilandsraad sino ta awe. 

Sr. Figaroa ta puntra cuanto ta e gastonan total di construccione É gasto- 

nan total di construccion ta, manera mi a bisa, fls, 12,595.000;,==. 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede ronde, Het woord is van de heer 

G.F, Croes. 

DE HeER G.F, CROES: Atrobe, Sefior Presidente, nos ta mira con Bestuurscol- 

lege pa motibo di prestigio pa cu e partido cu ta sostené, a dicidi di ba- 

ha cabes y bay di acuerdo cu loke e lider di partido of ta lider di frac= 

eion, awor aki mi ta confundi, Sefior Presidente, pasobra mi no sábi ta 

kende ta kiko mas den PPA, pero Seffor Presidente, loke cu mi a spera pues 

respecto e asunto aki cue diputado por a duna nos especificamente detayes 

y por a lesa e financieringsrapport aki, Ningun momento ta nos intencion, 

Sefior Presidente, pa e diputado lesa e levensvatbaarheidrapporte Un Levens- 

vatbaarheidrapport ta completamente otro cu un financieringsrapporte Pero, 

Seftor Presidente, ya cu ta asina cu e Bestuurscollege atrobe ta falta di 

cumplí cu su responsabilidad den e asunto aki y cu ta solamente pone nan 

ta poné ter inzage, nos lo haci uso dî djé aunke cu mi ta keda pará ari- 

ba, Seftor Presidente, cu "dat is mosterd na de maaltijd", Pasobra nos 

tabata kier a haya e opatunidad y no solamente haya e orortunidad pa Lesa, 

e financieringsplan tambe Sefior Presidente, pa nos por a husga y evalua 

awe cu kiko ta sugerencianan cu nos por a trece encuanto esaki. Pero ya cu 

nos no por haya informacionnan necesario pa nos por cumpli debidamente cu 

nos responsabilidad pa defende e placa di pueblo, nos lo bay toch di acuerdo 

cu e proyecto aki y cue garantie-aanvraag aki, pa motibo cu ningun momen= 

to ta nos intencion di trata di boycotea ni ta tarda un trabao, cu ta na 

bienestar di e pueblo 
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Pero sí, Sefior Presidente, ta dos diferente cos. Nos ta na favor 

di tur proyeeto cu por contribui na desarrollo di Aruba pero dî 

otro banda nos mester sábi tambe, Sefior Presidente, con cada pro= 

yecto ta worde financiá ora cu nos ta para garantfa, pa manjan nos 

no mira pasa mescos cu Hydroponics, caminda cu tantos miyones di e 

pueblo a bay perdf den tal proyecto, 

Nos no kier tampoco Sefior Presidente, pa cierto momento bo ta duna 

bo aprobacion, bo ta haci informaciones pe. toeante di e casino 

ta kende ta bay ta e exploitant, pa nos worde ponf dilanti un fait 

accompli, cu ta gangsters ta bay opera e casino. lä no ta bisa den 

e asunto aki, Sefior Presidente, ta gangsters ta bay opera e casino 

pero nos no tin informaciones. Den pasado a resulta, Sefior Presi- 

dente, den un di e hotelnan cu & worde financiá cu placa di Hulan- 

da, cu ta worde pagá pa e pueblo di Aruba, cu nomber di e exploi= 

tantennan di e casino, ta aparece oficialmente den bukinan y ta 

worde calificá como gangsters. Y mi ta kere cu nos mester trata 

den tur sentido di traha na bienestar y progreso di Aruba, pero 

tene nos Aruba sano, limpi di tur e bagamunderfanan ey» 

Sefor Presidente, aki nos ta kbe haya un contestacion cu no tin 

operator ainda, Un letter of intend a worde firmá pero ya caba 

esey ta van de baan y cu awor nos tin hl of 5 otro interesados, 

Pero, Seftor Presidente, ta nifica anto cue construccion ta worde 

principiá, sin cu tin un acuerdo ariba e operator cu Lo participa 

financieramente den e hotel, Mi kier a puntra Bestuurscollege káko 

lo haci siì e posible operator no bay dí acuerdo cu loke ta worde 

exigf di nan, es ta den e financiering. 

Pe. nos ta mira cue operator mester participa te na e suma total 

di 1.7 miyón na inrichting. 

E operator lo participa tambe te na e sumâ di 0.6 miyon y Aruven 

lo haya un lening for di e operator na un Suma total dá 0,6 miyóne 

Mi kier a haya e informacion, Sefior Presidente, cu si acaso cu no 

a yega na un acuerdo cu e operator ainda, no tin un contract, ká 

garantfa Bestuurscollege tin cu @ 1.7 miyôn lo worde poní ariba 

mesa pa e inrichting? 

Na di dos lugar. Ki garantfa Bestuurscollege tin cu @ posible ope= 

rator lo participa na e total suma di fls, 600.000, ==? 

Na dá tres lugar. garantía Bestuurscollege tin cu e lening cu 

Jo worde duná na Aruven door di e posible operator; lo ser realisá? 

Sefor Presidente, un no ta pornada nos ta pidi un rapport, un fi= 

nancieel verslag, pasobra esaki nan ta preguntasnan grandi y nos lo 

no kier pa tur cos bay bon y no manera à sucede na e isla di Bo= 

naire, ora cu un hotel ta worde principiá y despues pa motábo den 

kualkier hiaat den e financieringsplan,cierto momento e trabao ta 

worde pará. No Sefior Presidente, nos kier un trabao principiá, con= 

tinuá y finalisá, sin ningun problema pasobra ningun hotel cu no ser 

continuá y worde lagá aki na nos beach, ta danja nomber di nos lugar. 

Seffor Presidente, nos ta mira of nos por â scucha cu e diputado a 

bisa cu 16 di agosto nan a firma e contracto pa eonstruccion, natu= 

ralmente officieel e opdracht no a ser duná, Mi kier a puntra Be= 

stuurscollege ta kende ta ehecutando e trabao actualmente na tal 

gerreno? Y na e momento cu e terreno a worde pasá pa Aruven, tur e 

matanan pará ariba djé cu ta propiedad di nos gobierno insular di 

Aruba, kiko ta worde hacf cu nan? Pa motìbo, Sefior Presidente, di 

informaciones cu nos ta hayando actualmente cu e matanan di coco 

ta worde usá door di un cierto empresa, Lo mi tabata kier a sábi 

cu si esaki ta cu consentimento di Bestuurscollege. Pues, si no a 

duna e opdracht, conbin ya caba tin trabao ta worde hacf ariba tal 

terreno? 
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Sefior Presidente, ta bunita cu "door dá samenloop van oms tandigheden!"' e 

asunto aki a yega Raad mucho laat. Nos ta spera cue !'samenloop van omstan=- 

dighedennan " aki worde minimalisá, Tur hende ta na altura kiko ta e Isa- 

menloop van omstandigheden", tur hende ta na altura cu Aruba na e momento 

aki no tin un gobierno cu ta trahando, tin solamente algun diputado cu ta 

strikando nen sueldo mensual, pero cu no ta trahando, Sefior Presidente, Y 

loke nos kier a recomenda pues tas Cuminsa traha, lanta for di sonjo, laga 

problemanan di partido un banda, si acaso mester reuni, reuni den oranan 

di anochi, pero durante dfa miembronan di Bestuurscollege ta worde pagá 

pa traha na bienestar di e pucblo, cumínsa cumpli cu e trabav pa mo bibo 

cu ya ta lunasnan caba cu Aruba no tin gobierno. 

Sefior Presidente, mi kier a puntra e diputado di Finanzas cu Awor, ya cu 

e contract a ser firmá pa construccion, cu e gerantie cu ta worde duná 

awor, si e construccion lo principiá? Y mientras tanto e contract cu e 

operator no ta clá, que hubo di un deslimitacion di nos bargaining posi= 

tion? 
Pasobra na e momento Sefior Presidente, cu e construccion a ser principfa, 

y e garantie a ser duná pa e bouwkrediet, mi ta kere cu nos posicion pa 

cu e operator ta bira sumamente debil, es ta e bargaining position, pero 

e diputado ta bisa triumfantemente cu Aruven por haya mihó condiciones, 

Lo mi kier a sábi kiko ta e argumentacion y e pensamento cu con Aruven 

awor aki por haya mihô condiciones mientras cu e bargaining position di e 

N.V, ta mas debil. 

Y Sefior Presidente, nos a haya e contestacion cu "kan!" mester ta !'zal!, 

Mi ta spera cu esaki lo worde cambiá debidamente pa manjan nos no tende 

atrobe cu ta "kan!" mes e tabata tá, 
Cu esaki, Sefior Presidente, mi ta termina pa segundo ronde, expresando nos 

decepeion y desilusion pa motibo di e actuacùon di e Bestuurscollege aki. 

Mientras cu Bestuurscollege ta worde pagá y tin tur su oranan liber pa tra- 

ha y pa haci e trabaonen aki, miembrona di Raad den nan oranan liber nan 

kier ehecuta nan trabao segun nan econsenshi y responsabilidad y pa motibo 

di negligencia di e Bestuurscollege aki, awe nos no por cumpli cu nos tra= 

bao debidamente. Awor despues cu Raad bay di acuerdo cu e bouwkredietga- 

rantie, nos lo bay na kilandssekretaris pa tira un bista ariba-contract y 

e financieringsrapport, Nos ta desea en lo futuro, Sefior Presidente, pa 

pone nos na altura di antemano por sí acaso cu e asuntonan aki Bes tuurs= 

TT eollege no kier trata nan den hutshoudetijke vergadering, pa nos sí por 

bay kantoor di Eilandssekretaris pa nos por studia e asuntonan aki bon pa 

motibo cu no ta placa di Bestuurscollege y no ta placa di miembronan di 

Raad e ta, sino placa di pueblo ta envolví akinan, 

Masha danki,. 

DE HEER F.D. FIGAROA: Sefior Presidente, mi a haya tende oficialmente cu e 

construccion di e hotel aki ta suma fls. 12,595,000,--, Parti dí esaki ta 
worde cubrí door di Aruven pa hel, participatie Mij Nederland 1.5, ye ex- 

ploitant en total lo trece 1,6 na share y 1.6 na fiansa, locual ta un suma 

di 3.2 y pues e ta bira na tur un total di 8,8 miyón. Ta keda un diferencia 

di fls. 3.795,000,-=-. Awor mi no ta mira pakiko mester tin un garantfa di 

seis miyón florin, E ta un diferencia di dos miyón i pico. Mi kier haya 

un aclarashon di e ultimo aki. 

DE HEGR MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ami no ta kere cu tin 

mucho utilidad pa mi sigui discuti cu sr, Betico Croes si un levensvat- 

baarheidrapport, manera e ta bisa, ta mescos cu un financieringsplan. 

Pero, Sefior Presidente, si no tín un financieringsplan, mi ta kere cu nin- 

gun proyecto lo tin un levensvatbaarheid tampoco. Pasobra tur e Llevens- 

vatbaarheid di un proyecto ta depende casi completamente di su finan= 

ciële structuur y generalmente un financieringsplan ta worde trahá como 

parti di un economic feasebility report, cual Bestuurscollege a ofrece pa 
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pone disponible pa miembronan di Raad. 

Seftor Presidente, ta lamentable cu di antemano ya caba nos ta ten= 

de, aunke podiser den un forma di preocupacion, comparacionnan di 

e hotel cu hydroponics, Esaki ta completamente un otro un caso. 

Aki ta un companfa local den cual gobierno tin mayoría di accion- 

esnan y cu a demostra caba cue por. É companfa aki tabata e pio= 

nero ariba terreno dî hotel aki na Aruba, e ta operando dos hotel 

exitosamente y no tin ningun duda den nos mente cu e companfa aki 

lo por ta exitoso den operacion di un tercer hotel tambe, Nan â 

demostra cu nan pore 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, punt van orde, Den eerste 

ronde sr, Max Croes a bisa cu nos tin ningun operator, despues e 

ta bisa cu tin l of 5 posible operators y despues e ta bisa cu awor 

aki tin uno cu ta operando dos hotel. 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, en berdad tin 

ora mi ta tene mi curason, mi ta tende en berdad hopi preguntas 

akiden puramente pasobra e hendenan no ta comprende de qué se tra- 

ta, Tin distinacion, mi ta papiando di diferente cos. Ora mi ta 

papiando di dogediferente hotel, mi ta papiando di Aruven cu ta e 

eigenaresse di Aruba Caribbean y Sheraton y ta Aruven a pidi nos 

e garantie, Awor e operator ta henteramente otro cos. Y ta Aruven 

ta pidi nos garantie y ta Aruven nos ta duna garantie y ta esey 

nos ta hustifica awe. Y pa kita e mal sabor di e comparacion cu 

sr, Betieo Croes a haci cu Hydroponics, mi kier bisa cu akinan ta 

henteramente diferente pasobra ela demostra cu e por exi tosamente 

trahando y operando dos hotel y aworaki ta bin un di tercer na su 

cadena di hoteles. Ta esey ta loke mi kier meen. 

Ademas, Sefior Presidente, tampoco e sonido di "como si fuera, e 

posibilidad cu gangsters lo bin pa casino", 

Mi ta haya cu aki e por ta un temor bon fundá, podiser cerca sr. 

Betico Croes, pero mi ta haya cu esakinan promer cu @ haci pregun= 

ta tocante con e situacion lo bay ta, lo ta imprudente hasta pa 

papia ariba e cosnan aki, Y hasta mi por bisa asina aki cu den e 

segundo hotel di Aruven, e forma di operacion di e casino a worde 

reglá diferentemente for di cu den e promer hotel, Den e segundo 

hotel, e hotel company, e operator, e ta tuma e casino y e casino 

ta worde operá bao di su responsabilidad, No ta manera den e otro 

hotel cu e operator tabin aden como un tercer personae Y akiden & 

inteneion ta pa haci mesun cos den e tercer hotel como cu e expe= 

riencia a sali asina tanto bon, 

Mi por bay mas aleuw ainda di bisa cu hasta e promer hotel cu ta- 

bata tin un operator como un tercer parti, ta terminando e contract 

cu e operator, asina cu den futuro, den e proximo contract nobo e 

casino lo cay bao di responsabilidad di e hotel-operator. Ademas 

di esey pa trankilisá tur hende, mi por bisa cu e peligro cu ele= 

mentonan indeseable drentando Aruba bao di e carta di Casino, ta 

un di e peligronan cu tanto nos Gobierno como cu Gobierno Central 

ta masha-masha alerto pé y te aworaki tur cos ta bay masha satis- 

factoriamente, 

Sr. Croes a bin ariba e hecho cu construccion a cuminsa sin cu tin 

acuerdonan definitivo cu un operator y e ta puntra kiko lo pasa si 

no yega na un acuerdo definitivo cu operatornan . 

Seftor Presidente, en berdad no ta existi un acuerdo definitivo cu 

ningun operator, pero e pregunta di kiko lo pasa si no yega na un 

acuerdo, E contesta ta masha simples É fiesta no ta sigui, pero no 

tin ningun hende na e momento Bki, Sefior Presidente, cu tin asina 



1 » 5 

poco confiansa ecu ta kere cu nos no laga dí yega na un acuerdo cu un di e 
operatornan cu ta interesá, Hasta cu durante negociacion nos por bisa cu 
e condicionnan cu mi a menciona ta condicionnan minimo, ta mustra cu nos 
tin e confiansa, of casi e siguransa cu e acuerdo ta worde alcansá, Y ta 
pesey mi no ta di acuerdo cu sr, Beticu Croes ora cue bisa cu Aruven door 
di e cuminsa cu e construccion di e hotel, e debilitá su bergaining posi- 
Liun. Al contrario, Selor Presidente, door di a tuma e decisionnan y a 
cuminsa y a dal bay eu e construccion di e hotel y ta haciendo arreglonan 

al respecto di e operatornan cu aworaká naturalmente tur ta purba negociá, 

ela fortifica su posicion y mi ta sigur=sigur cu a lo largo nan lo haya 

un mehor contract pa opera e hotel aki cu loke nan a provee den pasado. 
Sr, Croes a puntra tambe kende ta ehecuta e trabaonan, e terreno na Palm 
Beach. Pues e trabaonan aki ta worde ehecutá door di Smit's Bouwbedrijf 

y Havenwerken cual ta e combinacion di Contratista cu a haya e trabao, 
E ta puntra kiko ta socede cu e matanan cu ta worde ranká, Segun su infor= 
macion e matanan aki ta worde usá door di cierto empresa y e ta puntra cu 

esaki ta socede cu aprobacion di Bestuurscollege. 
Sefior Presidente, asina leuw cu mi sábáí cierto di e matanan di coco ta 
worde usá alrededor di e stationsgebouw noboe Esey ta sucede cu aprobacion 

di Bestuurscollege. Cu mata ta worde usá door di un empresa mi no ta na 

altura di esey y gustosamente lo mi investigae 
Hänera mi a bisa, Selor Presidente, pa biní back ariba e asunto di debili= 
ta e bargaining position di Aruven, mi no ta comparti e opinion ey cu sr. 
Croes totalmente, Al contrario, na un dado momento ora cu bo ta traha na 
un proyecto asina grandi,sí bo no daì bay cue proyecto bo no ta bin clé 

nunca . 

Un dado momento bo mester tuma e decision di principia y despues termina 
e asuntonan pendiente cu ainda mester worde resolví. Esey no kier meen cu 
den construccion of ehecucion di un proyecto asina aki hende mester actua 
descabeyadamente pero si bo tuma un calculated risk, semper bay bo ta sali 
mihô y bo bargaining pesition ta keda fuerte, 

DE HEER G.F, CROËS: Sefior Presidente, mi mester trece un punt van orde pa= 
dilanti. Mi kier alertá Bestuurscollege cu Bestuurscollege ta negocia pa 
Aruven. Eilandgebied tin mayorfa di shares den e asunto aki, gobierno mes= 
ter tin un mano fuerte den e asunto aki, cu na e momento cu yega na un 
acuerdo cu e exploitant di e hotel, anto laga over na e exploitant e on- 

derverhuur di e casino, cu e por ta mucho mas peligroso cu si N.V, Aruven 
mes verhuur e casino cu un exploitant. Den pasado a resulta caba cu ora 
cu N.V, Aruven mes a yega na un contract cu e exploitant, cu e exploitant 
ta resulta cu e exploitant ta oficialmente ariba e lista di gangstersnan. 
Awor si Laguê pa e operator pa onderverhuur é, e peligro lo bay bira mas 
grandie. Tocante e bargaining position, Sefor Presidente, mi kier a bisa 
sr. Max Croes pa weita e luchthavengebouw cu ta clá pero vu ora mester a 
yega na e contract cu nan,con e prijsaan akelder baha te na suela, mi por 
duna ehemplonan Sefior Presidente, 
Eseynan ta e remarcasnan cu mi kier a haci « Masha danki. 

DE HEER MaX CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, sr Betico Croes a come 
prende robes atrobe, Ningun momento mi a bisa di onderverhuurmento di casino 
door di e operator cu otro. E operator ta keda responsable pa opera e casi= 
no y e persona cu ta traha cu né, mester ta sú empleado y no un operator. 
Äsina e sistema na Sheraton ta y asina e ta provee den e hotel nobo y asina 

e ta bay bira den e promer hotel, 
Y Sefior Presidente, e no ta aan de orde awor aki pero sr. Croes ta leuw di 
noticia pasobra si ela mira e acuerdo cu nos a yega cu e luchtvaart maat= 
schappijennan, anto lo e ta papia diferente, 
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DE HER F.D, FIGAROA: Sefior Presidente, mi tin un punt van orde, 

Mí a duna un resumen di e sumanan cu ta envolví den e caso aki y 

lo mi tabata kier a haya un contestacion di e diputado si e por & 

dunami &, 
Pasobra mi a bisê cue cos aki costa en total 12,595,000,-= y ta 

poní akiden cu e suma total ta 8,8 míiyon kiermeen cu ta falta 

3,1795,000,-- gulden. Mientras cu nan ta pidi akinan un garantie 

di seis miyón. Mi kier sÁbi na unda e diferencia ey ta sintá. 

Esey ta e splicacion cu mi a pidi y mi ta kere cu mi tin derecho 

di hayé tambe, 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e pregunta aká 

tabata contestá den eerste ronde caba ora cu sr. Betico Croes a 

bisa cu e proyecto costa 12 miyôn, kiko ta worde haci cu e dife- 

rencia. 
Anto mi a splica cu e bouwkundig gedeelte ta costa en verdad 

12,595,000,== florin. Pero fuera di e bouwkundig gedeelte ta bin 
acerca e mueblamento di e hotel cu ta costa 1,7 miyón, ademas ta 

bin acerca e landscaping, DOW-kosten, erchitectenkosten, toezicht 

y ainda ta bin acerca e verkeersvoorzieningennan di parkeerplaats 

y toegangswegen pa e suma cu ta yega e total. 

DE VOORZITTERs we zijn aan het einde van de tweede ronde, Wenst 

iemand hoofdelijke stemming? 

Zoniet, dan is dit agendapunt zonder hoofdelijke aangenomen. 

ll. Brief van het Bestuurscollege van 1h september 1972 betreffen= 

de beschikbaarsstelling van aanvullend krediet voor de aanleg 

van een beveiligde voetgangersoversteekplaats te Savaneta 

DE HEER G.F. CROESs Sefior Presidente, cu satisfaccion nos a ricibi 

e carta di presentacion di Bestuurscollege, unda cu ta worde pidf 

eredito adicional pa por trece of crea e facilidadesnan pa por 

gerantisa seguridad di e personanan cu ta crusa caminda na tal pun= 

ta y principalmente muchanan dá school, banda di e dokterswoning 

na Sabaneta 

Mas aïnda e ta un satisfaccion grandi pa nos, pasobra e proposi= 

eion aki a worde hac door di sr. Efraim de Kort, mieïmbro di MEP, 
representando henter e pueblo di Sabaneta, 

Seffor Presidente, en coneccion cu e punto di agenda aki, mi kier 

a hala atencion di Bestuurscollege, considerando e desarroyo di 

Aruba, considerando cu den cercano futuro entre San Nicolaas y 

Oranjestad lo tin un trafico masha intenso, considerando ta hasta 

eu nos mester bay over na considera y proyecta un carretera di dos 

vfa, mi kier a puntra Bestuurscollege cu si ainda e plannan ta 

existi pa considera e posibilidad pa un wegomlegging, unda cu e car= 

retera mayor lo cay fuera di e bebouwde kom di Sabaneta, Tur loke 

nos ta haciendo aki, Seflor Presidente, ta lajmíddelen y natural- 

mente nos ta bay di acuerdo cu e lapmiddelennan aki, pa motibo cu 

esakinan ta pa sigura bida di e pueblo transeunte den Sabaneta, 

pero, Seflor Presidente, considerando cu aki poco anjas te hasta 

esakinan lo por ta forma peligronan den e trafico si acaso si nos 

weita e trafico aumenta asina tanto, te hasta e lusnan aki por ta 

un peligro pa e trafico den su totalidad, nos lo ta desea di sábi 

si e Bestuurscollege aki ta weita padilanti, cu nan ta pensando pa 

bini ecu mehoraecionnan den tal direccion. 

E diputado sr. V Kock, tempo di e lusnan di trafico na Pos Chikito, 

a priminti nos cu mas tardá (pero te awe nos no por a ricibiê, kizas 

ta awe despues di algun lunas mas avansa di e estudio aki) e por a 

duna nos un îdea di e masterplan, Masha danki, 
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DE HEER E.M. de KORT: Seffor Presidente, sumamente breve lo mi kier a toca 

e punta di agenda aki, Nos ta hayando den e aanbiedingsbrief aki, un pro= 

posicion dî Bestuurscollege pa lus di trafico dilanti cas di dokter dá 

Sabaneta, Exactamente un anja y un luna pasá nos fractie a bini cu e mes= 

un proposicion aki pa un suma di mas o menos tresmil florin mas hopi y ela 

worde rechasá aki den Raad. we un anja despues, e mesun proposicion ta 

bin back pero di parti di Bestuurscollege pa aprobacion. 

Mi ta spera cue biaha aki sf lo e haya aprobacion di e fraccion di AVP y 

PPA . 
Lo mí kier a haci uso di e oportunidad aki, ya cu nos ta papiando di seguri= 

dad di trafico, pa referi na un punta chikito cu recientemente mi a worde 

poní na altura di djé. A pesar cu apenas un par di Lunas pasá e Colegio 

aki a duna aprobacion pa e Vereniging Veilig Verkeer na Aruba haya un sub= 

sidie di fls. 5000,-- di Hilandgebied, Den e aanbiedingsbrief di Bestuurs= 

college ta pará cu pa hopi tempo nan ta inactivo y nan no ta haci nada y 

eu awor aki nan a reorganisá y nan mester di un subsidie di fls. 5000, == 

pa nan por traha, Mi a worde informá door di un miembro di e vereniging 

aki cu nunca te awe nan no a reuni mas, Desde cu Eilandsraad a aproba e 

subsidio aki. Mas aleuw ela bisami acerca cu Raad no mester a duna e sub= 

sidie pasobra e unico intencion cu nan ta pidi subsidie ta pa ora cu nan 

tin reunion, nan tin placa pa nan por dal un drink y come poco snacks . 

Esaki a sali for di boca di un persona cu ta den e vereniging. Awor mi kier 

a puntra Bestuurscollege pa investiga esaki y waak si ta berdad cu esey ta 

e gasto cu nan tin cu nos mester duna subsidie y si ta berdad cu desde cu 

nan a hayé, nan no a haci nada, Ná siguiera un reunion nan a tene, Esey ta 

tur, Sefior Presidente, Masha danki, 

DE HEER V. KOCK, GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, tocante e voetgangersover=- 

stoekplaats na Sabaneta, mi ta contento cu elogio a worde duná door di par= 

tido di MEP eu nos a haci posible cu na Sabaneta ta bin stoplichten. 

Na un momento dado Sefior Presidente, sr. de Kort a menciona cu anja y un 

luna pasá mas o menos MEP a pidi algo asina den Raad y ela worde rechasá. 

Seflor Presidente, lo siguiente a pasas Na un momento dado ela worde trecí 

pa dilanti, pero e caso di Pos Chikito no ta igual na esun di Sabaneta, 

pasobra na Sabaneta Seflor Presidente, e muchanan tin dí cana na rand di e 

caminda grandi y como cu tabata tin trottoir solamente na un banda, e día 

Bestuurscollege a contesta cu promer mester cuminsa cue trottoirsnan na 

otro banda di caminda banda panord promer cu por cuminsa cu stoplichten na 

Sabaneta. 

Mi ta contento di anuncia cu poco luna pasá D,O,W, a cuminsa cu trahamento 

di trottoirs na Sabaneta y nan ta asina leuw cu awor aki ta masha bon pone 

e stoplichten cu asina e solucion tecnico di esaki por bin mas mihó, 

Sr, Betico Croes a puntra tambe tocante e masterplan y mi por contesta sr, 

Croes cu e departamentonan ta trahando cu cuerpo y alma ariba e plan aki y 

ora e ta clá e lo worde trecf inmediatamente na Raad. 

Tocante Sefior Presidente, e pregunta di sr. Betico Croes si e plan di weg= 

omlegging ta existá ainda, Mí por contesta en breve lo siguientes: Tabata 

existi un plan di Spaans Lagoen pa san Nicolas pasando pa suid di Sabaneta, 

Esey tabata un caminda nobo plane y ela worde pidf na EWG, como e tabata 

den e proyecto di ontwikkelingswegen di Aruba. ) 

Como ecu gran parti ta bay ariba terreno particular, mi por meneiona un cifra 

cu ta costa gobierno mas o menos fls, 815,900,-= pa cumpra tur e terrenonan 

cu ta cay den e tracé dí e caminda y cu EEG no ta paga esey, pues; kier meen 

cu e lo bin cay ariba kosten di gobierno di Aruba mes. Pesey por lo pronto 

esaki no tabata haalbaar y awor aki Bestuurscollege ta pensando den un of 

otro manera y ta deliberando pa mira con pa haci e caminda aki posible toch 

ainda. Mi ta kere Sefior Presidente, cu esey ta tur e preguntanan cu a worde 

hacf y mi ta spera cumi a contesta nan den nan debida forma, 
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DE VOORZITTER: Wij zijn gekomen aan het einde van de eerste ronde, Het 

woord is thans aan de heer G.F, Croes in de tweede ronde 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, lo mi ta corto den e segun= 

do ronde y unicamente lo mi kier a trece padilanti e hecho cu e 

cumpramento di terreno pa e wegomlegging na Sabaneta costa 

fls. 815.,000,-- no ta un motibo pa gobierno laga e proyecto para. 

Si acaso pa banda di EEG ela worde nenga, mi ta kere cu tin hopi 

otro fondsen pa sigui trata e asunto aki, Pasobra si nos mira e 

futuro dí Aruba, e trafico entre e capital y San Nicolas lo bira 

asina grandi cu sigur-sigur den futuro e fls, 815.000,-= aki lo 

ta hustificâ tanto pa e seguridad di trafico como pa salbamento 

_ dibidaidi.hende, Esaki no ta solamente aplicable pa e pueblo dá 

dâ Sabaneta, sino pa Pos Chikito tambe, Y tambe mi kier avisa cu 

den futuro e lintbebouwing di Sabaneta lo por bin causa basta pro= 

blema, Pues mi kier a haci un suplica na Bestuurscollege pa sigui 

traha den e direccion aki y por ta cu na e momento aki e no ta 

realisable pero semper bay nos mester prepara pa den futuro el lo 

por worde ehecutá den un corto termino, Danki, 

DE HEER V., KOCK, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ningun momento 

den primera vuelta mi a bisa cu Bestuurscollege ta laga e asumto 

wegomlegging aki para, mi a menciona ta hasta cu Bestuurscollege 

ta deliberando awor ariba e posibilidad pa busca otro fondo pa 

haci esaki. 

DE VOORZITTER: Wenst één van de leden hoofdelijke stemming? Zo 

niet, dan is dit agendapunt zonder hoofdelijke stemming aangeno= 

men . 

AGENDAPUNT 12 

Brief van het Bestuurscollege dd, 1 september 1972 betreffende de 

onderhandse aanbesteding van de verdeelkasten=-batterij van Presie= 

dent J.F, Kenne Lj 

DE HEER G.F. CROES: Seffor Presidente, aki mi kier ta cortico y mi 

kier a puntra Bestuurscollege ta kende ta e firma, Na di dos lu- 

gar ta scirbí akis "Gelet op bovenstaande . motivering verzoeken 

wij Uw Raad te willen bepalen dat onderhandse aanbesteding voor de 

levering en installatie van de te vervangen hoofdverdeelkasten= 

batterij in het belang van het eilandgebied doer 

Ora cu nos ta papia dá onderhandse aanbesteding kier meen cu mas 

firmâts a worde pidfí pa nan offertes y mi kier sabi cua ta e fir= 

manan ey‚ segun e aanbiedingsbrief aki, segun mi e no ta un onder= 

hands aanbesteding sino un direkte gunninge 

DE HEER F.D. FIGAROA: Sefior Presidente, e carta aki pa bisa berdad 

ta poco complica pa mi, Aki ta scirbi: "Op de begroting van het 

dienstjaar 1971 is onder post no. h,10,13,l.71 krediet opgebracht 

ten bedrage van fls. 6000,=- ter vervanging van de bestaande hoofde 

verdeelkastenbatterij van de President Kennedyschool enz", Mas abao 

den S-alinea ta scirbfs 'van de installateur die de uitbreiding van 

de verdeelkastenbatterij ten behoeve van de nieuwbouw verzorgt, ís 

een aanbieding ontvangen om de bestaande kastenbatterij te vervan- 

gen en opnieuw aan te sluiten voor een bedrag van fls. 1800, ==, 

Deze werkzaamheden worden dan gelijktijdig uitgevoerd met reeds 

opgedragen meewerk ter verzwaring van de voedingskabels voor de 

school, welk meewerk ad £1, 6600,=- ten laste van het proyect 



1 - 58 

uitbreiding President Kennedyschool komt'', 
Mi kier a puntra un cos: Kiko Bestuurscollege kier akinan? Nada mas un per= 
mit pa duna e trabao aki bao man of tin algun eredito envolvf den e asunto 
aki tambe? 

DE HELR J,A,C, ALDERS, GEDEPUIELRDg Sefior Presidente, na promer lugar sr. 
Betico Croes ta puntra ta cual ta e firma cu lo haya e trabao aki, Esaki 
ta firma van Swaay & Co, Tambe e ta puutra cu ya cu ta un onderhandse aan= 
besteding e ta, e ta puntra cu si tin mas firma's cu a worde acercá, 
Seflor Presidente, ta asina aki cu na promer instancia Bestuurscollege a 
pensa di por a haciele den eigen beheer, Pero, alaves mí kier a splica sr. 
Figaroa tambe, ta asina aká cu ariba begroting di anja '71, eriba e post 
mencioná nos a vota fls. 6000,-=. E fls. 6000,== aki ta pa vervanging di e 
verdeelkastenbatterij cu tin na e momento aki, Alaves hunto cu e vervan=- 
ging lo bini un construccion of extension di e verdeelkast existente tambe. 
Pero esey ta worde hací door di e Bijzondere Fonds, esey no ta cay ariba 
presupuesto di wilandgebied Aruba, Esey ta encerá den e trabao di uitbrei= 
ding di J.F, Kennedy. E vervanging aki sí ta algo cu ta cay ariba presu= 
puesto di bWilandgebied Aruba y pa esey nos a vota fls, 6000,-= ne anja '71l. 
Awor sr. Beticu Croes La puntra cu si tabata tin mas firma envolvi,. Sefior 
Presidente, ta asina aki cu van Swaay en Co. ta un onderaannemek di e con= 
tratista cu ta construyendo e school aki 
Y si acaso mester a bay asina leuw di tene un openbare inschrijving, e 
momento ey bo ta haya un stagnatie den e trabao ya cu e construccion cu ta 

cay ariba e presupuosto di Bijzondere Fonds ta worde pagá pa fls. 6600, ==, 
e construccion ey podiser ora cue ta clá, lo mester bay warda ariba un 
openbare aanbesteding y esey por trece un stagnatie den e trabao aki, 
Podiser te hasta e contratista por bay asina leuw di por claim pasobra cu 
ela worde gestagneerd, Ademas di esey e vervanging di e verdeelkast cu e 
uitbreiding nobo ta asina "met elkaar verweven" cu Bestuurscollege a con- 
sidera esey un caso di excepcion, ya cue no ta stroba e construccion aki, 
Ta pesey cu nos ta laga e mes, nos ta pidi Raad antó pa laga e mesun onder- 
aannemer cu ta traha e nieuwbouw di e verdeelkast vervang esun existente. 
Mi te spera cu esaki mi por a contesta e preguntanan, Danki . 

DE VOORZITTER3 Het woord is aan de heer G.F, Croes in de tweede ronde, 

DE HEER G.F, CROES: Seflor Presidente, naturalmente mi ta contento cu e 
splicacion di diputado Alders, sinembargo e no a contesta e pregunta cu mi 
a pidiële, Na e momento cu Bestuurscollege ta pidi Eilandsraad pa por wijk= 
af di su camptabiliteits voorschriften, pa no tene un openbare aanbesteding. 
Pero segun e aanbiedingsbrief aki ta par cue trabao a worde duná na e 
mesun firma pa tur e argumentacionnan manera e motibonan cu e diputado a 

caba di duna, 
Pero mì pregunta tas Si e palabra "onderhandse aanbesteding" den e caso aki 
ta correctoe 

Pa motibo eu un onderhandse aanbesteding ta encera cu tin ofertas di varios 
firma y den e caso aki esey no a tuma lugar. 

DE HEER F‚D, FIGAROAs Seflor Presidente, diputado Alders a duna un splicacion 
basta extenso, si mi a comprendé bon. Pero entre parentesis mi kier sábi si 
e begroting pa e dienstjaar '7l no a worde será caba? Danká . 

DE HEER J,A.,C, ALDERS, GEDEPUTHGRDE: Seffor Betico Croes ta papia di un onder- 
handse aanbesteding y segun e ta bisa cu den e carta aki ta ponf un onder- 
handse aanbesteding, Mi ta kere cu pa un onderhandse aanbesteding no ta nece- 
sario pa pidi mas firma, Mi ta kere cu den un onderhandse aanbesteding bo por 
pidi solo firma pa haci un econstruccion y fuera di esey nos a haciële pa e 
motibonan cu nos a caba di splica aworey. 
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Seffor Figaroa a puntra si e dianstjaar 1971 a worde será caba, En 

realidad ela worde será caba pero ainda e sumâ aki por worde ten 

laste gelegd di e begroting ey Danki 

DE VOORZITTER: Wenst één van de leden hoofdelijke stemming? Zoniet, 

dan is dit agendapunt zonder hoofdelijke stemming aangenomen. 

AGENDAPUNT 13 

Brief van het Bestuurscollege dd, 22 sepbel72 betr, beschikbaarstelling 

van aanvullend krediet in verband met de dagopleiding van leraren 

bij het Nijverheidsonderwijs, 

(Ag. no, 106653 bijlage no, 59) 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, mì kier a principia pa duna 

di conoce cu fraccion di MEP lo bay di acuerdo cu e peticion pa 

duna aanvullend krediet pa e leraren opleiding Nijverheidsonder= 

Wijs e 
Sefior Presidente, nos ta desea di haya sábi si for di Bestuurscol= 

lege con ta andando cu e cursus aki, pa motibo cu nos ta hayé di 

suma importancia y un iniciativo dî elogfa cu aká na Aruba nos 

tin nos propio instituto pa por prepârâ maestronan den ensefiansa 

teenico, Nos ta desea di sábi con e ta bayendo te na e momento 

aki, Y kiko Bestuurscollege ta opina pa futuro y si ta e inten= 

eion pa continua cu tal opleiding? Masha danki, 

DE HEER F.D. FIGAROA: Sefior Presidente, lo mi kier sébi cua ta e 

maestronan cu ta encargá cu e school aki, y den ki ramo nan ta 

duna les? 

DE HEER J.A.C. ALDERS, GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, sr. Betico 

Croes ta puntra con ta andando cu e curso aki te awe, En realidad, 

Seffor Presidente, tempo cu e curso a cuminsa na princápio di anja 

pasá, ela cuminsa cu basta hopi animo, ela cuminsa cu 15 assistent= 

leraren y cu 8, laga nos yama nan; beursalene Den curso di anja 

pasá den e h lunanan cu â keda a cay afor di e assistenlerarennan 

nada mas cu cuater, dus l} di nan a cay afor y di e beursalen nan 

a cay afor dos. Esey ta pa motïbonan di falta di interes of pa mo= 

tibonan cu tabata muy personal pa parti di e cursistanan, ya cu 

nan a haya cierto empleo otro cami.nda . 

Na e momentonan aki nos tin 23 onbevoegde leraren, Lastimamente 

cu e anja aki y cu esey mi kier a contesta Betico Croes ariba e 

segundo pregunta encuanto di loke Bestuurscollege ta opina concer= 

niente na e continuacion di un curso asina importante y mi por bi= 

sa cu te awor aki e ta bay cu hopi exito;, gracias naturalmente na 

e cooperacion cu nos a haya na e diferente schoolnan pa asina nos 

por yega na nos mes lerarennâan pa technisch onderwijs, lastimamen= 

te, manera mi a bisa caba, e anja aki nos kier a ecuminsa cu un 

eurso nobo pero e interes tabata asina poco cu no por & cuminsa cu 

esey. Nos tabata tin e anja aki advertencianan poní den korantnan, 

na radio-emisoranan y na television y solamente tres candidato & 

presenta, cual economicamente no tabata rendable y organisatoria= 

mente tampoco no por a cuminsa cu un CUPSO noboe 

Sr, Croes ta puntra den e mesun pregunta, kiko ta Bestuurscollege 

su opinion, Naturalmente e otro anja escolar nos lo bolbe hacá tur 

nos esfuerzo pa atrae interesadonan pa cuminsa cu un curso noboe 
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Sr, Figaroa ta puntra ta cual ta e maestronan envolví den e curso aki, 

Mi por bisa cue leider di e curso di ass. leraren aki na Aruba, ta sr. 

Frans ven Drie na e mmento aki, despues di a reemplaza cierto personanan 

cu ta traha na Departamento di tnseftanza,. Tambe tin mas persona nan cu ta 

envolvf den esaki, Tur esakinan ta leraren dá technisch onderwijs cu awor= 

aki mi no por mencíona nan for di mi cabes, pero casi tur ta Leraren di 

technisch onderwijs cu ta duna nan cooperacion, manera mi a bisa anterior= 

mente. Mi ta masha satisfecho cu pa parti di MEP nan lo apoya e creditonan 

adicional aki pa asina nos por sigui cu e curso aki. 

Mi ta spera cu esaki mi a contesta satisfactoriamente. Masha danki, 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede ronde, Het woord is aan de 

heer G.F, Croes. 

DE HEER G.F. CROES: Seflor Presidente, mi kier a cuminsa pa trece padilans 

ti loke un miembro dí nos fraccion a yega di trece den pasado, es ta e 

status di MIS den nos legislacion, Si esaki ta officieel caba of noe Si 

acaso ta asina ta conbin Bestuurscollege ta traha cu nombernan sin wette- 

lijke basis den nos officieöle aanbiedingsbrieven, Mi kier a puntra Be= 

stuurscollege tambe, of dáputado concernf, encuanto e assistent leraren- 

nan si acaso nan a dicidi di busca un otro un emplea den otro sector, of 

nan a keda assistent leraren? Si acaso cu nan a keda assistent leraar y 

nan a bandona e curso, kiko lo ta nan status den futuro? Y cua nan bezol= 

diging ta? 
Y Seffor Presidente, despues di a tende kende ta e director di e opleiding 

aki, mi a keda sumamente contento pa motibo eu mi conoce e@e persona aká 

personalmente, un persona sumamente capasitá, te hasta den posicion di 

MOA — Pedagogiek, mi ta sigur cu bao di e hoben dinamico aki, e opleiding 

lo ta den bon man. Lo no ta malo, si nos por a pidi e directeur di e op= 

leiding aki su opinion y, mirando su deskundigheid ariba terreno di en= 

seïanza, Kiko ta su opinion encuanto e reorganisacion of kizas encuanto 

cierto modificacionnan den futuro den tal opleiding? 

Masha dank. 

DE HEER F.D. FIGAROA: Sefior Presidente, mi tabata sábi di antemano cu 

tabata sumamente dificil pa sr. Alders dunami nomber di tur e maestronan 

pero simptemente mi & haet e- pregunta pasobre si mi a haci e pregunta pa= 

sobra si mi ta bon informá, tin akinan tambe personanan cu ta duna instruc= 

cion cu ta bini for di circulonan dá gobierno fuero di technisch onderwijs 

y cu probablemente, mi no sábi ta kiko ta e capacidadnan pero mi ta supone 

cu un HIS'er tin e capacidad y autorisacion pa duna les na un curso asinâe 

Cu enbes di busca e personanan aki for di den circulo di gobierno ki zas 

bo por puntra e personanan capacita pafor di circulonan di gobierno tambe . 

Danki . 

DE HEER J.A.C. ALDERS, GEDEPUTEERDE: Sr, Betico Croes Sefior Presidente, den 

segundo vuelta, a hacimí un pregunta tocante e status di nos MIS, É sâbi mes- 

cos cu amì cu ta ainda, e MIS ta den un solo pakket, te ainda den e pakket di 

Voortgezet Onderwijs cu ta na Staten ainda, Én realidad nos ta trahando ariba 

un basis cu eigenlijk no ta legalisá ainda pa nos Conseho Legislativo Central. 

Mi a yega di papia cu ilinister di Onderwijs e tempo y te ainda nos Bes tuurscol- 

lege no por haya un contesta cu cuanto mas tin cu warda promer cu e ley aki 

worde tratá den Staten. Segun má tin entendf e Memorie van Toelichting sí a 

bay pa e Statenledennan y mi no sábi si ainda nan a traté den e commissie- 

vergadering. 
Sr, Betico Croes a haci dos pregunta mas pero mi no por a comprende mucho bon, 

Un di nan ta bisas Si acaso un persona tabata na e opleiding y a kita, kiko 

su status lo ta. (Si mi a comprende bon), Pues una bes cu e persona aki kita 

for di e curso, e no ta tuma parti mas na e curso, e no ta onbevoegde Leerkracht 
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mas tampocoe Pasobra ela retira completamente, sea woluntariamen= 
te of sea pa falta di interes,por ehemplo unda cu el a spijbel, 
aunke e palabra no ta pas pa hende grandi, y cu e director a hus- 
ga cu e persona aki no ta capacita pa e curso aki. 
Sefior Presidente, pa mi ser franco mi ta bisa cu esey ta un di e 
motibonan, cu Departement van Onderwijs (manera nos sábi, cu e 
curso akí ta worde pagá door di Hulanda) eomoquiera cue persona 
ey tin e lidership aworaki ariba e curso, esey ta un di e motibo= 
nan cu ela worde nombrá, pasobra segun mi tin etendf lo tabata 

tin cierto kinkels in de kabel, cu no e promer persona cu a ini= 
cia esaki, sino cu esun cu a reemplaza e promer persona y segun 
mi tin etendf tabata necesario pa bin un reorganisacion den e li= 
dership. Y ta pesey sr. van Drie a worde nombrá como lider, En 
realidad mi ta spera cu Bestuurscollege lo haya na su debido tem= 
po rapportnan di e cursurleider aki pa nos mira si acaso cierto 
ideanan cu lo tabata e base pa nombrele, a worde trecí padilantie 
Esey mi ta spera sinceramente, Y pa partá di Bestuurscollege mi 
ta sigur cu nos lo duna Departement van Onderwijs tur clase dá 
cooperacion tambe pa duné e espacio pa e por traha den e direccion 
ey y nos tin plena confiansa cu esaki ta un bon stap di parti di 
Departement van Onderwijs. 
Masha danki . 

DE VOORZITTER: Wenst één van de leden hoofdelijke stemming? Zo 
niet, dan is dit agendapunt zonder hoofdelijke stemming aangeno= 
men. 

AGENDAPUNT 1 

Brief van het Bestuurscollege dd. 2e september 1972 betreffende 

de beschikbaarstelling: van aanvullend krediet voor de Bouw van een 

Ro=Ro= steiger, Ferry-steiger en een Marinehoist loopsteiger. 

(Ag. no, 117203 bijlage 1972 no. 60) 

DE HEuR G.F. CROS: Sefior Presidente, den tratamento di presupuesto 
1971-1972 e asunto aki a worde trecí padilantí y ela worde discu= 
tf, Naturalmente modernizacion ta bay hunto cu progreso y cierto 
momento ta indespensable pa progreso di nos pueblo pa cierto mo= 
dernisacion tuma lugar, än principio nos fraccion lo no tin nada 
contra, pero pramer cu esey nos ta desea di haya un splicacion di 
e proyecto aki den Raad aki. 
Si acaso Bestuurscollege tin un plan unda cu e Ro=Ro steiger, e 
marine hoist y e loopsteiger pa e marine hoist, ta proyectá den 
haven, lo nos ta desea, sí acaso Bestuurscollege no tiné ter inza= 
ge, pa duna nos un splicacion pa nos sábi unda e ta bin pa nos por 

duna nos aprobacione 

Di otro banda, Sefior Presidente, nos a yega di haci preguntanan pero 
nunca un contestacion a worde duná cu por a satisface nos, Ta trata 
di e marine-hoist, Segun nos tin entendf e marine hoist aki ta pa e 

sleepbotennan y di e sleepbotennan ta dos tin continuamente den fun= 
eion, segun nos informacion, e sleephelling ta suficiente pa esaki= 

nan. 
Otro informaciones ta duna nos di sábi, cu pa motibo cu hopi donjo 
di jacht, de bes en cuando lo kier haci uso di e lugar aki pa por 
saca nan boto for di laman, den futuro ta nan primodialmente lo bay 
haci uso di e Marine=hoist, Mi ta puntra mi mes, cu si e ta keda den 
terreno di gobierno pa cumpra un marine=hoist especialmente pa e don= 
jonan di un jacht aki na Aruba, 
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Gustosamente nos kier haya un iformacion ariba e asunto aki pa motibo cu 

esey ta e informacionnan cu nos & haya. 

Masha danká . 

DE HEER B.J. VOS: Sefior Presidente, mi. tabata kier a haci algun pregunta 

a base d unartfculo cua sali den korant dia 10 di augustus di e anja 

aki, caminda cu Havenmeester ta duna su preocupacion pa cu @ negligencia 

di Bestuurscollege pa cu realisamente di plannan, Como cu Bestuurscollege 

no a reacciona aríba e artículo aki y nos no & gende nada mas di djé, mi 

ta kere cu lo ta bon pa haci uso di e oportunidad ald pa haci algun pre= 

gunta den e caso aki. 

Selor Presidente, primeramente lo mi kier & sébi ta Iiko ta e motibonan 

di e tardansa di e proyecto aki? 

Den e waaf di Barcadera segun e personä aki tin invertí 12 miyón florin 

y siendo cu nos no ta usa @ waaf aki pa asina nos por yega nâ haya e placa 

aki back, 
Kiko ta e plannan di Bestuurscollege pa futuro pa cue waaf aki? Segun € 

persona aki, e caminda cu ta bay pa e waaf ey tampocò ta di acuerdo cu 

exigencianan. Mi kier & puntra Bestuurscollege cu si esey ta berdad y ki 

plan Bestuurscollege tin si Bestuurscollege tin intencion di bay drecha e 

caminda aki segun exigencianan? 

Segun e personan aki día pa dfa e entreda na waf ta bay atras, anja pa anja 

e ta bay mas atras. 

Si Bestuurscollege por bisa nos sí eSey ta correcto y na kiko esey ta debí? 

Tambe e persona aki ta bisa, cu p& motibo eu plannen asina ta worde tardá 

of un di e motibonan cu Bestuurscollege ant6, lo no tin tecniconan, water= 

bouwkundig=technisch personeel cu pur traha ariba e plannan aki, Si esey 

ta berdad y kiko Bestuurscollege su plannan ta den futuro pa weita si nos 

por trek-aan poco teenicoe 

Te aki den promer ronde. Dankie 

DE HEER MaX CROES, GEDEPUT wRDG: Seffor Presidente, sr. Betico Croes a pun- 

tra ch si ta posible pa haya e plan di loke nos ta bay haci ter inzagee 

Nos tin e plan aki y no ta existi ningun contrariedad pa esey. 

Tambe ela puntra un splicacion encuanto e uso di marine hoiste E ta bisa 

cu ela puntra caba pero cu nuncä ela haya contesta. Begun mi ta comprende 

cu probablemente e kier meen cu ela puntra esaki ta tratamento di begro= 

ting 1972, unda cu e suma pa marine-hoist tavata incluf, En berdad na e 

oecasion ey nos a duna un splicacion y nos lo kier duna e mesun spliecacion 

ey atrobe awe, E marine=hoist ta pa reemplaza e sleephelling. È sleephel« 

ling no solamente ta bieuw, inadecuado pero tambe peligrosve Ademas di 

esey e sleephelling por grata solamente un boto cada bes, Y si tin un boto 

ariba e sleephelling, e no por worde usé pa mas, E marine-hoist ta un fa- 

cilídad nobo, nos ta traha un steiger pé y su capacidad ta sin limite y e 

ta seguroe 

No ta asina cu e marine-hoist lo worde usé solamente pa sleepboten, donjo= 

nan di boto particular cu kier hisa nan boto ariba tera, tambe por haci uso 

Ji e marine-hoist, naturalmente nan lo mester paga gobierno pa e@ servicio 

akie : 

Sr, Vos ta haci varios pregunta en relacion eu un articulo cu a sali den 

korant tocante di e facilidadnan den waaf cual nos ta papia tocante di djé 

awe. Sr. Vos ta refiriendo na un artfculo eu a sali eomo resultado di un 

lezing cu e anterior Havenmeester a tene dilanti di Rotary y loke cu e@ 

Havenmeester a declara e ora ey; ta pa su completo resposabilidad y e no 

tabata papia na nemer di Bestuurscollege y Bestuurscollege no à autorisé 

pa bay tene tal lezing. 

Enbreve mi por bisa cu mi por contesta e preguntanan di sr. Vos como lo 

siguientes: En berdad tabata tin terdanza den e proyecto aki, pero @ terdan= 

sa alkÂ a worde causf door dâ varios factors 



1 = 63 

E factor di mas importante no tabata e hecho cu nos no tabata tin 
teeniconan disponible, pasobra actualmente nos bestand di teenico= 
nan ta basta bon op peil, pero e motibo principal ta cu e resulta= 
do di e openbare aanbesteding cu hos a tene, a sali masha haltoe 
Ela sali hopi mas halto cue raming dá nos departamentonan, di tal 
forma cu nos a haya ecu nos a haya cu no ta hustificá pa duna e 

gunning anto, Esey ta relaciona solamente cu e roll=on roll-of, pa= 
sobra esey ta ariba begroting di anja '7l, & otro facilidadnan ta 
ariba begroting '72 y ora cu a resulta cu pa motibo di varios tar- 
dansa den e procedimiento di openbare aanbesteding a cay laat, anto 
e ora nos a dicidi combina tur tres proyecto hunto. Anto den e for= 
ma aki nos a yega na e presentacion cu nos ta duna awe aki. 
Tocante waf di Barcadera mi por menciona cu en berdad ta lastima cu 
te awor aki e waaf aki no ta worde usá suficientemente pero nos 
ta spera cu nos esfuerzonan pa atrae industria nobo den e industrie- 
gebied, lo causa cu e waaf lo haya su debida utilisacion den futu- 
r'Oe 

Cu e caminda pa e waaf aki lo no ta satisface exigencianan, mi no 
ta na altura di esey y ta di promer biaha cu mi ta tende tal soni- 
do. 

Tambe sr. Vos ta bisa cue articulo cue ta referi na dj lo ta 
meneciona ecu nos entrada na waaf ta bana anja pa anja y e ta puntra 

na kiko esaki ta debf. Sefior Presidente, mi ta kere cu sr, Vos lo 
ta referi na e fondos cu ta drenta, mi no ta kere cue ta referi 
na e cantidad di bapornane 
Si mi por duna un splicacion na e reduccion chikito cu tabata tin, 
aunke cu e reduccion no ta alarmante, ta e hecho cu ta drentando 
menos bapor awor aká den waf pero cu un capacidad total mas grandie 
Esakinan Sefior Presidente, ta tur e preguntanan den promer rondes 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer G.F. Croes in de tweede 

ronde, 

DE HebR G.F. CROESz Selor Presidente, awor nos ta tende di e dipu- 
tado cu e marine=hoist ta bin pa reemplaza e sleephelling, Di in= 
formacionesnan cu nos tin, nos por bisa cue sleephelling ta bon 
ainda y cu ta despues mi no ta spera cu ta la berdad loke e rumo- 
resnan cu ta core cu e marine=hoist ta a peticion di cierto donjo= 
nan di yatenan, pero ta berdaderamente pa vervang e sleephelling 
actual, Pero di otro banda, na e momento cu nos tin nos marine= 
hoist, cu si berdaderamente ta exigencia di e tempo di yega na un 
modernisaecion di nos waf, nos lo no tin nada contra naturalmente 
pa e marine=hoist aki worde usá door di particularnan tembe, siem- 
pre y cuando cu nan ta dispuesto pa paga un suma pa e servicios 
Seffor Presidente, ta pará den e aanbiedingsbrief eu un openbare aan- 
besteding a tuma lugar pa e construccion di e promer Ro-Rossteigere 
A resulta cu e laagste inschrijver tabata mucho mas halto cue ra- 
ming. Despues ta pará cu a ser deliberá cu e laagste inschrijver y 
tal deliberacion no a yega na e resultadonan deseá, Despues a ser 
tenf na e laagste inschrijver un oferte pa tur tres, cual oferta 
a resulta demasiadamente halto y Bestuurscoliege a dicidái pa busca 
un firma aki na Ántiyas pa duna un oferta y esey a resulta di ta mas 
abao cu esun cu anteriormente tabata e laagste inschrijver. 

Mi kier a puntra Bestuurscollege cua tabata e participantenan dia 7 
di maart na e openbare aanbesteding? Cuá tabata e suma di e laagste 
inschrijver? Despues nos ta desea di sábi cuá ta e oferta cu e 
laagste inschrijver ey a duna pa e tres proyectonan ey combiná. Y 
finalmente cuá ta e firma den Antiyas cu a duna e oferta y cu apa= 
rentemente lo bay haya e trabao aki? Esey ta tur; masha danki. 
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DE HEUR E.J. VOS: Seflor Presidente, solamente un pregunta den tweede ronde. 

Aparentemente e waaf di Barcadera a worde beschadigd door di e grua grandi 

cu tabata tin ayariba, Mi kier a puntra kende lo bay cubri e gastonan ey? 

Si Bestuurscollege ta na altura ta keude & ocasionele y kende lo bay paga 

e gastonan di reparacion? 

DE HsER MAX CROËS, GEDEPUILERDE: Sefior Presidente, a bin varios pregunta 

padilantá den dá dos vuelta tocante e openbare aanbesteding cu a tuma lu= 

gar día 7 dá maart, Mi por menciona cu na e openbare aa nbesteding aki, & 

tuma parti: Havenwerken, Petrona & Croes, Van Kessel y Interbeton. E resul- 

tado di e aanbesteding aki, cual tabata pa un solo proyecto, tabata insa- 

tisfactorio pa nos. & tabata un suma dâ LO mil florin y e tabata inaccep= 

table, E oferta di mas halto tabata fls, 142,000,--. Durante @ delibera= 

cionnan cu a siìgui, nos a haci e laagste inschrijver un oferta pa cambia 

su eonstruccion na un forma cue por sali mas barata, Esaki en turno a 

resulta inacceptable pa e contratista aki,mlentras preparacionnan à bin 

clá pa construi tambe e Ferry-steiger y © Roll- on Roll-off- steiger y @ 

ora e laagste inschrijver cu cual nos tabata den negociacion, su mes â 

haci un oferta pa tur tres proyecto hunto di fls. 280,500,-=, Tambe pa e 

tres proyectonan hunto nos äa considera cue oferta aki tabata hopá hal toe 

Mientras tanto a aplica un otro un firma cu à participa den e inschrijving 

anterior y cu tabata bay haci un trabao na aruba, y pa nos por haya un 

comparacion, nos a pidi nan un oferta y nan a duna un oferte pa e mesun 

trabao pa fls, 265,000,-=, Y esaki ta e oferta cu nos a escoge. Kier meen 

cue ta fls. 15,000,== mas barata cu e otro, Nos â pensa cu door di e 

proeidimiento di openbare aanbesteding, nos lo perde hopi tempo en bista 

di e urgencia di e proyecto aki. 

Sr. Vos a puntra tocante e gastonan di reparacion na waf di Barcadera, Ta 

asina akí cu en berdad cue waf ey ta den mal estado, ta bisto cu danjo 4 

worde cans ariba e waf, vero ta dificil pa pone ningun hende responsable 

pa e danjo cu a worde hací eyriba, pasobra varios instancianan a usa @ wafe 

No ta e compaâfa quimico 56 a haci uso di e waf durante cu e waf ta opera, 

cuenta di gobierno insular dí Aruba. 

DE HEER G.F. CROES: Vraagpunt, Mijnheer de Voorzitter. Sefior Presidente, 

mi a haci cierto preguntas pero mi no a haya eontestacion ariba nan. Dia 

7 di Maart ta cual tabata e laagste inschrijver? 

Sr, Max Croes a bisa cu ta fls. 104.000,-- e laagste inschrijver tabata 

tin pero cuá tabata e firma? 

DE HEER MAX CROS, GEDEPUT ARD: Havenwerken. 

DE HEER G.F. CROWS: Havenwerken. Awor Seffor Presidente, mi kier a puntra 

Bestuurscollege conbin e eerste Ro-ko=steiger no a worde gegund pa motäbo 

cu e krediet cu tabata den begroting 1971 ta fls. 130,000,-= y aki riba ta 

pará: "De inschrijvingen bleken echter zodanig hoog boven de door de Dienst 

voor Openbare werken opgestelde raming te liggen, dat besloten werd niet tot 

gunning over te gaan!', É raming tabata fls. 130,000,=- e laagste inschrijver 

tabata fls. 104,000,--, conbin e pasahe aki ta den e@ aanbiedingsbrief, conbin 

e trabao na a worde gegund? 

DE HEER MaX CROES, GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, e summa fls. 130.000, == 

cu tabata tán ariba begroting tabata un raming pa e Roll-on Roll-off y bij= 

komende faciliteiten, E parti cu a worde aanbesteed tabata solamente e stei= 

ger y segun câlculo di Openbare Werken, e trabao aki lo mester a costa 

fls. 60.000,--, mientras cu e inschrijving a monta na fls. 101.000, ==. 
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Di HEER G.F, CROWS: Sefior P ident L ta á erste” peoes tergen met bîjbenorende Pact iP tei- ie) 

ten! pero solamente ''eerste Ro-Ro=steiger', Esey ta fls. 130 „000, == 
y mi ta kere cu con por ta posible cu e raming aki cu ta worde 
hacf a base di deskundig advies di DOW, cierto momento ta fls, 
130,000,== y despues ta resulta di ta fls. 60,000,--? Ademas, Se- 
flor Presidente, mi kier a puntra e diputado concernf loke no a 
worde contestá, Cuá ta e firma cu uiteindelijk ta bay haya e tra= 
baonan aki pa fls. 265.000, ==? 

DE HEER viaX GROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ramingen ta 
keda ramingen. Exactamentemi por ripiti loke mi a bisa sr. Croes 
eu e trabaonan cual tabata tin den e bestek ariba cual a worde in= 
geschreven, ta segun ramingen di nos deskundigen lo monta fls. 
60,000,-=, E aanbieding cu nos a haya tabata fls. 101.000, ==, E 
firma cu a haci e oferte tambe a participa den e openbare aanbe- 
steding y cu a ofrece mas abao talinterbeton N.V," 

DE HEER G.F, CROES; Francamente, Sefior Presidente, pa bisa un pala= 
bra popular, VE cos aki ta hole malo", 
Pa motibo, Seffor Presidente, cu tin un raming hacf di f1s „130.000, == 
Ta worde tenf un openbare aanbesteding pa e trabao, e firma ta 
keda bao di e raming, fls, 104,000,-=, Bestuurscollege no ta gun 
e trabao, y Bestuurscollege ta bisa cu "de inschrijvingen bleken 
Zodanig hoog boven de door de D.O.We opgestelde raming ta liggen, 
dat besloten werd niet tot gunning over te gaan", Awor onderhands 
Bestuurscollege ta dicidi di traha un package, un package di pro= 
yectonan cu ta ponf ariba begroting '7l y '72, Onderhands ta pidí 
oferta y ta bay duna un hogere inschrijver onderhands e trabao 
aki, lagando afor e firma cu tabata e laagste inschrijver den e 
openbare aanbesteding, 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, mi no ta mira 
nada nada stranjo!kiden, DOW despues cu begroting a worde opge= 
steld a haci un herziende raming, DOW a bolbe repasa su raming y 
a conseha nos cu e proyecto aki no mester costa mas cu Êls „60.000, == 
y despues di un cambio di bestek ainda DOW a bisa cu fls, 75.000, == 
lo por ta acceptable pero fls. 104,000,-- nó, Y ta ariha e base 
ey, e inschrijving a worde anulá door di Bestuurscollege. Awor 
no ta asina cu ta Bestuurscollege a forma e package di tres, ta e 
mesun laagste inschrijver a bin cu un oferta, sin cu Bestuurscol- 
lege pidié, E laagste inschrijver cu ta Havenwerknen, a bin cu un 
oferta anto e ora Bestuurscollege a dicidi wel ariba base di un 
package, anto e ora ta pidi otro ofertanan tambe. Y e oferta cu a 
sali mas abao tabata di NV INTERBETON, esey ta loke nos ta presen- 
ta na Raad pa aprobacione 

DE HEER G.F. CROS: Seffor Presidente y peakiko despues cue firma- 
nan aki a duna nan oferta, pakiko Bestuurscollege no a tene un open- 
bare aanbesteding? 

DE HEER V, KOCK, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, pa e simple motibo 
eu pa bay traha un bestek completo lo bay dura mas o menos 7 a 8 lu- 
na pasobra e ta bay como lo siguiente: Bo tin e Ro-Ro=steiger y bo 
tin tambe e asunto unda cue ferrynan lo meer-aan. Pesey, Sefior Pre- 
sidente, esey ta un proceso hopi largo y door di esey door cue ofer= 
tanan no tabata asina leuw for di e ramingennan cu Bestuurscollege 
tabata tin, Bestuurscollege a bay eens cu e ofertanan. 



1 - 66 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, nos ta bay di acuerdo cu votering di 

5 krediet cue aantekening cu nos ta contra ITe bepalen dat onderhandse 

aanbesteding van de bouw der 3 steigers in het belang van het eilandgebied 

is!', 

Zonder hoofdelijke stemming wordt dit agenda punt aangenomen, met aantekening 

dat de fraktie van de Movimiento Electoral di Pueblo tegen Romeins II in 

de aanbiedingsbriefs"Te bepalen dat onderhandse aanbesteding van de bouw 

der 3 steigers in het belang van het Eilandgebied is", 

AGENDAPUNT 15 

ief van het Bestuurscollege dd. 3 oktober 1972 houdende voorstel tot uit= 
Bri 4 

breiding en verbetering van de huidige administratieve Automatisering bij 

het Eilandgebied, 

(&G. No, 13173; Bijlage 1972 no. 62) 

DE HEER G.F. CROES:s Sefior Presidente, aki ta trata di un reorganisacion 

grandi dá nos Financiele administratie y manera Bestuurscollege mes à pone 

den su aanbiedingsbrief: "Dit rapport is zodanig omvangrijk dat het ons ‘ 

niet mogelijk is gebleken dit ten behoeve van de leden van Uw Raad te multi=. 

pláceren, zodat wij gemeen hebben ermede te mogen volstaan dit rapport ie 

voor U ter vertrouwelijke inzage beschikbaar te stellen ten kantore van de 

Sekretaris.!' E aanbiedingsbrief aki a worde mand pa nos dia tres di okto- 

ber y awe ta dia 15 di oktober, Manera cu Bestuurscollege mes a pone den 

su aanbiedingsbrief; e rapport ta tzodanig omvangrijk", pa tal motibo como 

cue trata di un asunto hopi importante pa motibo cu nos à ricibi e aan= 

biedingsbrief aki laat, pa motibo cu e rapport ta asina grandi, nos ta su= 

geri pa manda e rapport ye punta di agenda aki pa huishoudelijke vergade= 

ring pa nos por haya @ oportunidad pa studia © rapport aki, Masha danki « 

DE HEER MAX CROS, GEDEPUTEMRDE: Sefior Presidente, esaki tambe ta un punto 

sumamente urgente’en bista dà e preparacionnan cu mester worde hacf pa cu- 

minsa implement& e estudio aki, y segun analogfa di tratamento di e stukken- 

nan cu urgencia awe merdia un otro decision por worde tumá, Bestuurscollege 

ta aprecia pa trata © stuk durente-un reunion awor akie 

DE VOORZITTER: Wij gaan voor tot de tweede ronde, Het woord is aan de heer 

‚EF. Croes. 

DE HEER G.F. CROS: Sefor Presidente, ta pará den e aanbiedingsbrief: 

Tnet streven is erop gericht per Ll januari 1974 het alsdan geheel vernieuw= 

de en verbeterde systeem ingang te. doen vinden! , 

Aki un anja y mey, Sefior Presidente. Mi kier a sugeri Bestuurscollege, no ta 

pasobra aworey @ diputado concerní. kizas por a pega un barco, awor aki sim= 

plemente e mester bisa cu e asunto aki ta urgente. E asuntodd ta hopi impor= 

tante, Seflor Presidente, y mi ta kere cu sigur=sigur e hefe di tal departa= 

mento cu tambe ta miembro di Raad, tambe lo ta di acuerdo cu nos. E asunto 

aki mester di un estudio profundo, Ta imposible cu nos por haya portunidad, 

considerando e fecha cu nos â ricibi e aanbiedingsbrief aki, pa por 4 studia 

tal rapport, Ademas Bestuurscollege ta bisa cu e rapport ta asina grandi cu 

e no por a multipliqué pa e miembronan di Raad. Considerando e importancia 

di e materia aki Sefior Presidente, nos ta sugerìi pa nos por traté promer 

dentro di algun siman den huishoudelijke vergadering pa despues nos por tra= 

té akiden publicoe 
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DE HEER MaX CROES, GEDEPUTEKRDEs Sefior Presidente, e fecha cu sr. 
Betico Croes a menciona eynan ta e fecha cual e sistema lo mester 
euminsa traha, Pero promer cu esey hopi preparacionnan lo mester 
tuma lugar, Ta e intencion cue fase aki di e mecanisacion dá nos 
administracion lo cuminsa dfa promer di januari 1973 caba, Y pro= 
mer cue principio die fase aki, dia dá januari, tin varios pre= 
paracion y un di nan, masha importante, ta e entrenamento di e 
projektteam, cu lo mester socede ariba un termino corto, manera 
ta bisá den e rapport, e entrenamento aki lo tuma lugar di septem= 
ber pa januari, asina ta mescos cu e urgencia cu tabata tin den e 
caso di e garantfa pa e construccùon di e hotel, tin e mesun urgen= 
cia aki tambe, e factor di tempo ta core akinan mas o menos simi- 
lar cu esaya, 

De HuER G.F, CROUSs Sefior Presidente, e fractieleider di PPA ta bay EAT Ae 
kizas di acuerdo cu nos voorstel? 

DE VOORZITTER: Dat zou ík U niet kunnen zeggen. 

Dé HEER G.F, CROES: Seffor Presidente, mi kier a hala atencion, mi 
ta kere cu Sefior Presidente tambe tin un adviserende stem den e 
Raad aki, Una vez cu nos a ricibi e carta aki un siman pasá, una 
ves cue ta trata un materia asina importante y e rapport ta asi= 
na lijvig, mi kier a puntra Bo adviserende stem si Bo ta opina pa 
nos manda e asunto aki huishoudelijke vergadering promer, 

DE VOORZITTER: Het Bestuurscollege is niet bereid hiertoe, mijn= 
heer Croes, Het Bestuurscollege is niet bereid om het naar de 
huishoudelijke vergadering te sturen, En mijn adviserende stem 
heeft geen invloed, mijnheer Croes. 

DE HEER G.F, CROESs Nos ta di acuerdo cu tur loke ta bon pa Aruba,. 
Pero nos no tin un idea cu si esaki ta bon pa aruba, sf of no, 
Sefior Presidente. Nos no a haci un estudio di djé. 

De VOORZITTER: Ik kan U niet helpen. Als U dit naar de huishoude= 
lijke vergadering wilt „…..see 

DE Hui G.F. CROWS3 Sefior Presidente, Sefior Presidente no ta ver= 
wacht cu nos ta stem tegen algo, pasobra por ta cu nos ta di acuer- 
do cuné pero si nos bay stem tegen ta pa e motibo ecu nos no sábi 
kiko e ta. 

DE VOORZITTER: U kunt het aan de Raad voorleggen en als de Raad er= 
mee akkoord gaat dan wordt dit punt naar de huishondelijke vergade- 
ring verwezene 

DE HEER G.F, CROS; Mí kier a puntra e factie-leidernan pues di 
PPA y AVP kiko ta nan opinion pa manda e agendapunt aki huishou= 
delijke vergadering. 

DE VOORZITTER: U kunt hier geen rechtstreeks vragen aan de fractie- 
leiders van de andere partijen stellen, U bent gekomen met een sug= 
gestie, Uw suggestie wordt niet overgenomen, de enige weg die U 
open staat is om met een motie te komen en te kijken of U daarvoor 
een meerderheid kan krijgen. Een andere mogelijkheid hebt U niet. 

DE HEER G.F, CROES: Awel, trece nos voorstel antó6 ter stemming. 
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DE VOORZITTER: Uw voorstel wordt door de heren Leo en Vos ondersteund. 

Dan is thans aan de orde het voorstel van de heer B, Croes om dát stuk 

naar de huishoudelijke vergadering te verwijzen. Wie van de leden wenst 

het woord in de eerste ronde? Niemand. Wenst demand hoofdelijke stemming? 

De heer Oduber wenst hoofdelijke stemming e 

Het voorstel om het stuk te verwijzen naa r de huishoudelijkw vergadering 

is verworpen met 5 stemmen vóór en 12 stemmen tegen. 

Vé6r stemden de leden: H. Angela, G.F. Croes, E.M, de Kort, D.I. Leo en 

Bede VOSe 

Tegen stemden de ledens J.a.C. Alders, M. Croes, Oe Croes, P, Croes, A.Fale 

coní, Ve Koek, J.M, Laclé, D.C. Mathew, G.A, Oduber, C. Pieters, G.P, Trini- 

dad en C. Yarzagaray . 

DE VOORZITTER: Wenst iemand hoofdelijke stemming over het agendapunt zelf? 

DE HEER G.F. CROES: Seffor Presidente, segun mi tin entendf cu nos a hiba 

e palabra ariba mi voorstel van orde pero nos no a hiba palabra ariba e E 

agendapunt mes. 

DE VOORZITTER: We zijn nu over het agendapunt in de tweede ronde en we 

waren al aan de beantwoording van de heer gedeputeerde Croes toes 

DE HEER G.F. CROS: Hebt U één vraag over de materie zelf gehoord? 

DE VOORZITTER: Nee mijnheer Croes, ik heb me vergist, U hebt gelijk. 

Dan is het woord aan de heer G.F. Croes in de eerste rondee 

DE HEER G.F. CROES: Seflor Presidente, ta di lamenta cu Raad no a bay di 

acuerdo pa manda e punta di agenda aki pa huishoudelijke vergaderinge Sim= 

plemente kizas pa capricho. Mi ta duda, Seftor Presidente, cu den tur e 

miembronan di PPA y AVP lo tin un persona cu a pone su mes na altura di e 

contenido di tal rapport. Unico persona cu kizas ta nâ altura, Sefior Pre= 

sìdente, ta e hefe di tal departamento pero pa e resto mi ta duda cu e 

otronan por ta na altura,. 

Seftor Presidente, lo ta bon pa, aunke cue no ta mtembro di Bestuurseot= 

lege, pa tal miembro duna su opinion ariba tal rapporte Nos ta desea di 

pidië, ya cu ela duna di conoce cu @ ta na altura, cu e por a duna nos un 

exposé di e asunto aki. 

Sefor Presidente, aki nos no ta mira nada cu ta trata di e materia mese 

Loke cu ta pará den e aanbiedingsbrief tas "Het onderzoek van de IBM heeft 

zich in de eerste fase uitgestrekt tot het doorlichten van verschillende 

kwetsbare onderdelen van de financiële administratie, zoals onder meer de 

kredietbewaking; betaalbaarstellingen en invorderingen; de administratie 

van de lonen en salarissen; magazijnadministratie en werkorderadministra= 

tie. In het rapport is in extenso aangegeven welke verbeteringen in de admi-= 

nistratie kunnen worden aangebracht; daarbij ís tevens aangegeven hoe deze 

verbeteringen door verdere mechanisatie van de administratie en benutting 

van de voordelen, welke een geautomatiseerde infurmatie=verwerking middels 

het computersysteem bieden, kunnen worden gerealiseerd," Mi kier a pidi e 

diputado concerní pa duna nos en extenso pues kiko ta e verbeteringennan 

cu ta pará den e rapport. Pasobra, Sefior President, nos tin mester di in= 

formacion di e asunto aki pramer cu nos bay over na duna nos apoyo of des- 

aprobacion na e punta di agenda aki, Tambe nos kier; Sefior Presidente, pa e 

di putado eoncernf duna nos tur loke ta e verbeteringennan aki, ya cu nos no 

tabata tin e oportunidad pa studia e rapport aki, y ya cu nan mes no tabata 

kier a bay di acuerdo pa nos por a trata e asunto aki den huishoudelijke ver= 

gaderinge 
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Ta pará: "De bevindingen welke tot het IBM-rapport hebben geleid, 
zijn inmiddels door ons College bestudeerd en we zijn van oordeel 
dat het aanbeveling verdient over te gaan tot uitvoering hiervan 
op basis van het door IBM voorgestelde schema", Mi kier a puntra 
cu si e estudio di Bestuurscollege encuanto esaki ta vastgelegd 
den un rapport. 
Y gustosamente nos lo kier sábi ta cuá ta e deskündigennan cu a 
haci tal estudio pa Bestuurscollege, 
“Daartoe zal een proyect=team moeten worden samengesteld waarin 
zowel IBM deskundigen als medewerkers van het eilandgebied zullen 
deelnemen. Nos lo kier sábi ta cua ta e medewerkersnan di eiland=- 
gebied, 
Sefior Presidente, ya cu nos no a haya e oportunidad di bay huis- 
houdelijke vergadering, dunami e oportunidad pa haci mi preguntas= 
nan específicamente. 
INieuwe bestanden zullen moeten worden gecreëerd;"' Ta cua bestan= 
den? 
“Productie=procedures zullen moeten worden opgesteld" Kiko esey 
ta contenê? 
Ki consecuencianan esaki lo tin pa e huidige bezetting den Tabu=- 
leerdienst? Sí ta e intencion pa e trabao aki worde hacf door di 
Eilandgebied onder toezicht di IBM of den samenwerking? 
Si acaso tin un samenwerking, kende lo ta e medewerkersnan di 
eilandgebied? Y con e vergoeding lo ta? 
Ta e intencion pa manda personanan den exterior pa un speciale 
opleiding? Na unda y kende ta e personanan, si nan ta den dienst 
die eilandgebied? 
Sefior Presidente, esakinan ta solamente algun preguntas pero mi 
tin di expresa mi decepcion pa e hecho cu Raad no por a bay dá 
acuerdo pa nos por a mandé pa huishoudelijke vergadering pasobra 
simplemente Bestuurscollege no a duna Raad e oportunidad di haci 
un estudio di e materia aki, 

DE HEER E.J. VOSs Solamente un pregunta, mí tin ya cu tur e pre= 
guntanan a worde hacf caba door di nos lider di fraccion. Mi kier 
a puntra como cu akidennan ta ponf:s "Na 31 december 1974 vermin= 
deren de maandelijkse termijnen tot een bedrag van ® 6.536, -=, 
zijnde de huur van de nieuwe apparatuur sec,", y mi kier a trecê 
in verband cu e derde alinea di e aanbiedingsbrief, y mi kier a 
puntra kiko ta e consecuencianan di e autamatisacion aki, no so= 
lamente pa e bezetting na Tabuleerdienst pero como cu akinan ta 
trata di otro pee, betaalbaarstellingen en invorderingen, admini 
stratie van lonen en salarissen, etc, cu ta depende di diferente 
otro dienstennan y afdelingennan, mi kier a puntra kiko ta e con= 
secuencianan pa cu e ambtenarennan cu ta encargá cu e trabaonan 
aki? 

DE HEER MaX CROWS, GEDEPUTELRDEs Sefior Presidente, ta lamentable cu 
awor ariba peticion di Raad mes di antemano nos ta cuminsa pa pone 
doeumentonan ter inzage y algun miembro no ta haci uso di e opor= 
tunidad y ainda ta bin reprocha Bestuurscollege acerca cu no a duna 
nan e oportunidad pa studia e rapport aki, Seftor Presidente, a trans- 
curi 15 dfa entre e dfa cue carta a worde presentá y cue rapport 
a worde poní ter inzage pa miembronan di Raad ecu tin interes aden, 
En bista di e urgencia pa cuminsa cu e planificacion di e trabaonan 
necesario pa día promer di januari 1973, e tópico aki nv por tolera 
ningun tardansa mas. 
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Sr, Croes a haci algun pregunta tocante e contenido di e rapport ye ta 

pidi pa mi duna un clarificacion extenso tocante e beneficionan Ji e es= 

tudio aki. Sefior Presidente, pa e detayenan mi mester referi na e rapport 

ta mas elocuente cu mie Pero sf mi por duna un background di e pakiko di 

e estudio. Un anja pasá nos a acerca Raad cu e idea pa nos bay mecanisa 

nos administracion mas leuwe Pero naturalmente nos tin e idea pero nos no 

ta experto, nos no tabata tin e hendenan den nos servicio pa bisa nos exac- 

tamente kìko por worde hací. Pesey ora cu nos a haya c aprobacion pa e es= 

tudio, a worde formá un equipo Cu tabata consist di un persona di Hulanda, 

un especialista ariba terreno di administracion gubernamental, un homber 

cu ta deskundig svlamente ariba terreno di administracion gubernamental y 

cu tin hopi anja ta traha den e ramo akí na Hulanda, un representante di 

IEM y un representante di nos mes, di Accountamtbsdienst, kendenan a repasa 

tur e administracionnan di gobierno y & bín cu sugerencianan kon por worde 

mehorá den futuro, Loke cu nan & presenta na nos ta un plan cu si e plan 

aki worde ehecuté, anto e ta resulta den mehoracionnan den futuro, asina 

a bin resulta cu tin varios mehoracionnan cu ta posible ariba terreno di 

bestellingen, di declaraties, di mandaten, di pagonan cu ta worde hacf, dá 

cobransanan di tur sorto di naturalesa, principalmente di belastingen, di 

e cobransanan interno entre e varios depar tamentonan, administracion di 

sueldo y salarionen, administracion di gastonan pa patientennan di gobier= 

no, administracion di e surtido di nos magazijnennan na bedrijvennan Tele- 

foondienst, VEB y DOW, administraci.on di poblacion di aruba y tambe e werk= 

order administratie dá DOW. & beneficio cu nos lo haya for di mehoracion 

di e administracionnan aki ta, cu den futuro e trabao lo socede mas rapidoe 

E cantidad di trabaonan manual ta mengua, tin mester di menos hende y € 

trabao ta socede mas rapido y esaki ta causa cu nos por hiba un mihô be- 

grotingspolitiek, nos kredietbewaking ta bira mas efectivos Tambe nos ta 

evita cu ta socede achterstanden manera tin actualmente den controle di 

rekeningennan, Ta asina cu awor aki ni Bestuurscollege, nì Eilandsraad ‘. 

tin un inzicht adecuado den e administracio financiero di nos territorio 

insular pa motibo cu simplemente e datanan no ta disponible. Y cu imple- 

mentacion di e sugerencianan aki. e datanan aki lo bira disponible ariba un 

termino anto cu nan utilisacion ainda tin algun significancia pa @ instan= 

cianan gubernamental 
8 

__Eestudioaki, pa contest e pregunta di sr, Vos, lo no afecta e ambtena=- 

rennan den e diferente departamentonan, e To no afecta e cantidad di amb= 

tenarennan antô, Mas liher e ta bay facilita nan trabao yls evita cu uit= 

breïdingennan lo tuma lugar na gran escala, na un escala cu no ta verant= 

woord den futuro, esey ta pa e ambtenarennan cu ta haci e routine werkzaam- 

hedennan. 

Y loke ta concerna e personal mas cualificá, esey ta yuda nos soluciona e 3 

problema cu nos lo mester usa menos di nan, ya caba cu ta dificil pa haya 

e personanan aki, asina ta eu nan lo no worde afectá den nan trabaoe Di otro 

banda si e personanan cu ta worde ingeschakeld den e diferente depar tamen= 

tonan pa traha hunto cu e proyecto aki, lo haya un entrenamento dá IBM, en 

berdad cu otro palabra, e hendenan aki lo worde hacf "computer=minded!', 

Nan lo sinja conoce kiko ta un computer y kiko ta e posibilidadnan di un. 

computer pa nan por traha cunê. 

Pasobra ta asina cu un computer tin innumeroso uso pero ta e hendenan cu ta 

traha cunele mester sábi con ta usele, nan mester sábi con ta feed e compu= 

ter, ki informacion nan por feed e computer y ki resultadonan nan por haya. 

No tin limite na esaki, ta golamente si hacinan familiar cu @ computer nan 

ta worde utilisá mihô, Y e hendenan aki naturalmente nan trabao lo subi den 

clasificacion como cu nan ta bay haci un trabao mas adelantá,. 

Sr, Croes a puntra ta kendenan ta e medewerkersnan di eilandgebied den e 

estudio aki, Esakinan lo ta un representante dá Äccountantsdienst y un re= 

presentante di CDMA, 
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Tamve ela puntra kiko ta e consecuencianan pa e bezetting di Ta- 
buleerdienst, É consecuencianan ta cu naturalmente lo mester bin 
un reorganisacion pa por traha cu e equiponan nobo ecu ta bin eyden 
y tambe pa por traha e programaman adicional cu lo ta necesario 
ora cu e estudio aká drenta na vigor. 

Tambe ela puntra ken tin toezicht si ta eilandgebied of IBM y con 
e vergoeding ta tuma lugar, 

Esaki ta un estudio conhunto, pero e ta primeramente un estudio cu 
ta worde haef door di IBM, 
Nos tin representante sinembargo ariba e team pero e estudio ta 
worde hací door di IBM y IBM ta haci su recomendacion. Manera e 
miembronan di Raad por mira ya cierto recomendacionnan a worde ha= 
ef y nos ta propone awor aki pa accepta e punta aki, 
En realidad mi por contesta sr. Croes afirmativamente cu ta e in= 
teneion cu cierto hendenan cu ta ariba e proyect=-team lo mester 
pasa un entrenamento pafor, Y esey lo tuma lugar na Hulanda y lo 
dura si mi no ta ekiboka un 7 siman pero esey lo tuma lugar mas 
pronto posible pasobra e ta necesario en bista di e trabao cu lo 
mester worde hací durante e dos anjanan cu ta bini, 
Tocante e vergoeding mi kier a referi sr. Croes y sr. Vos na e 
aanbiedingsbrief, Ta asina aki cu e suma di $ 9,159,25 cu ta para 
akiden, ta e suma total cu nos lo paga durante cada di e lunanan 
cuminsando januari 1973. Pero den e cifra aká tin caba e huur 
actual ecu nos ta paga pa e equipment, kier meen cu esey mester 
worde kitá afor. 
Y esakinan ta tur e consecuenciananfÂmanciero di e estudio, e ta 
worde expresá den un suma pa luna y esey no tin gasto mas adicio= 
nal pa eilandgebied ecu si no ta e tempo pees di nos ambtenarennan 
eu ta worde utilisá como parti di e programa, pa worde entrená. 

DE VOORZITTERs Dit is dan het einde van de eerste ronde, Wij gaan 
over tot de tweede rond Het woord is aan de heer G.F. Croes, 

DE HEER G.F.,CROES: Sefior Presidente, e diputado a duna un splica= 
eion masha sumir, eonsiderando e experencia cu nos tin di e díipu= 
tado ey den e reunion aki, nos no tin tur siguridad cu loke e ta 
conta nos ta di acuerdo cu berdad, Nos no a haya ningun splicacáon 
of informacion cu por a satisface nos pa nos por bisa cu awor nos 
sabi de que se trata, Sr, diputado Max Croes ta bisa cu nos a haya 
15 dia pa mira e rapport. Solamente 8 dia nos a haya, Sefior Prest 
dente, pa mira e rapporte Y como cu Bestuurscollege mes a pone den 

‚su aanbiedingsbrief cu e rapport aki ta asina lijvig, cue ta di-= 
ficil pa e worde multiplica, Nos a dicidi pa bin den reunion pa 
pidi Raad pa traté den huishoudelijke vergadering pa despues nos 
por studié, Lamentablemente Raad no a bay di acuerdo. Awor=ey; 
Sefior Presidente, mi a bay padilanti ey pa mi tira un bista riba 
e rapport cu nan ta yama asina lijvig, ainda e rapport ey ta ban= 
da di Bo man ey, Sefior Presidente, Mi sabi cu hopi di Raad no ta 
mirê, 
Ey na Bo man drechi, Sr, Presidente, Esey Bestuurscollege kier yama 
lijvig, cu e no por a multipliké pa e miembronan di Raad? Mientras 
cu Bestuurscollege ta den posicion di un Xerox-=machine, Sr. Presi- 
dente, mi por a pidiì e bode pa trece e rapport pa mi un rato pa mi 
por a weité? 
Mì tabata kier a weita e rapport un rato, Selor Presidente, mi ta 
waak na e blaachinan mes, 
Esaki ta e "lijvig rapport" cu Bestuurscollege no por multiplica 
pa miembronendi Raad, E tin 70 pagina, 7 pagina pero gedrukt cu 
letter grandi cu hopi espacio, Bestuurscollege no por a tuma e 
molester pa cada fraccion haya un? 
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Selor Presidente, Raad lo no tin nada contra pa nos por schors e reunion 

aki un rato pa nos por a haci un estudio chikito di e rapport aki? 

Di VOORZITTER: Ik schors de vergadering voor tien minuten. 

De vergadering wordt voor enkele minuten geschorst. 

De geschorste vergadering wordt heropende 

DE VOORZITTER: Ik heropen de geschorste vergadering en het woord is nog 

steeds aan de heer G.F. Croes in de tweede ronde. 

DE HEER G.F. CROWS: Seftor Presidente, aunke cu e rapport aki no ta asina 

Wijvig', cu Bestuurscollege no por & bay produci algun copias pa nos 

fraccionnan, pero e ta miájvig' sf pa hende por studié den dies minuute 

Nos a yega na pagina 10 di un total pagina 70e Selor Presidente, no ta 

lesa só mi mester Lesa un rapport, mi mester bezin teambe y referi na 

cierto explicaciones y estudios dá expertos. 

Mi por duna algun ehemplos, Sefior Presidente, urda cu e diputado ta trece 

padilanti cu e resultado di e rapport aki Jo no tin consecuencianan pa @ 

"huidige personeelsbezetting'. Na promer lugar ta ponf akiden. det ver= 

minderen van handwerkzaamheden met een massaal en routine-matig karakter; 

door deze (veelal restdodende) arbeid zo veel mogelijk door de computer 

uit te laten voeren", Con e diputado por splica esaki? 

"yerschaffing van informatie aanleidende functionarissen t.b.ve beleids= 

vorming op hoog niveau'', Un splicacion Awore 

Seffor Presidente, mi ta hactendo algun preguntas y e di putado concerní 

no ta notando nan, Ta e intencion pa mi haya contestacion ariba mi pre= 

guntasnan Seflor Presidente, si of no? 

DE VOORZITTER: Dit rapport is niet aan de ordo, mijnheer Croes. 

DE HEER G.F. CROS: Sefior Presidente, anto nos fraccion no pof bay di 

acuerdo cu tal punta di agenda. 

DE VOORZITTER: Ja, maar het rapport lag ter inzage. 

DE HEER G.F. CROËS: Pero, Sefior Presidente, ter inzage, pero nos mester 

haci un estudio promer cu nos duna nos aprobacione lj ta ripiti mi pre= 

guntanan, Sefior presidente, È diputado ta scirbi nos preguntanan pa duna 

nos contestacion of no? 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTWSRDE: Seffor Presidente, ta un cortesía mi a 

haci y duna nan € confiansa,manda e rapport aya E rapport ta un intern 

gebruik y nos à poné ter inzage di Raad y no ta mi intencion di bay con= 

testa of defende e rapport. Mi ta defende e verzoek di Bestuurscollege 

pj krediet. E rapport mi no ta defende ningun momento, ni contesta nada 

P id 

Di HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, ta poní den nos aanbiedingsbrief cu 

e rapport akd ta worde "beschikbaar gesteld! na e kantoor di Sekretaris 

y eomo eu nos no & haya e oportunidad pa studia e rapport aki nos &à pi di 

pa mandé pa huishoudelijke vergaderinge Aworey nos a haya un pause dâ 10 

minuut, nos a haya e rapport ter inzage y nos ta tende di e diputado cu 

he ta un cortesfa', Sefior Presidente, e diputado ta nota esesessrr 

DE VOORZITTER: Mag het Bestuurscollege het rapport terug hebben? 
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DE HEER G.F, CROWS: Ik ben bezig met het rapport. 
e 

DE VOORZITTER: Nee, U hebt het rapport ter inzage gekregen 
voor 10 minuten, 

Du HEER G.F, CROwSs Ik heb aantekeningen gemaakt en het Bestuurs- 
college is gehouden om mijn vragen te beantwoorden. 

DE VOORZITTER: U kunt het rapport niet houden dus U moet het rap= 
port nu teruggeven. 

DE HEER G.F, CROESs Ik zal mijn vragen even overschrijven ‚ maar 
dan heb ík meer dan 10 minuten nodig. 

D& VOORZITTER: Mijnheer Croes, we zijn geen kleine kinderen. Het 
rapport is ter vertrouwelijke inzage gelagdbij de Sekretaris. 
Vanaf dië dag tot vandaag had U de tijd om het rapport te bestu= 
deren. 
Als U dat niet gedaan hebt, is dat voor Uw rekening. Dat is punt 
één, 
Punt twees We hebben nu uit beleefdheid en om U tegemoet te komen 
het rapport gegeven, We verwachten thans van U nu het rapport te= 
rug geeft, U had het tien minuten ter inzage. 

DE HEER G.F, CROUSz Mijnheer de Voorzitter, op de eerste plaats, 
gezien het gestelde in de aanbiedingsbrief, dat dit een lijvig 
rapport zou zijn, hebben wij slecht acht dagen gehad om dit rap= 
port in te zien, 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, dat hebt U al drie keer gezegd; 
daar heb ik kennis van genomen, dat hebben de andere leden van de 
Raad ook gehoord, U hebt voorgesteld om het naar de huishoude- 
lijke vergadering te sturen, de Raad heeft dat afgewezen en daar 
moet U zich bij neerleggen. Dat is de wens van de meerderheid 
van de Raad, Te recht of ten onrechte, dát is wat de meerderheid 
van de Raad besloten heeft. 

DE HEER G.F, CROuS: Mijnheer de Voorzitter, wilt U dan een aante= 
kening maken dat wij tegen dit agendapunt zijn, vanwege het feit 
dat wij niet in de gelegenheid werden gesteld om ons gedegen in 
te werken en deze zaak te bestuderen, Bij gebrek aan informatie 
zijn wij op dit ogenblik gedwongen tegen te stemmen, alhoewel de 
mogelijkheid bestaat dat wij ons hiermee hadden kunnen verenigen. 
Maar aangezien wij op dit ogenblik niet kunnen beoordelen, moeten 
wij tegenstemmen. 

DE VOORZITTER: We zijn aan het eind van de tweede ronde. Wenst 
iemand hier hoofdelijke stemming? 

Di HEeR G.F, CROËSs Mijnheer de Voorzitter, kunnen wij erop aan 
dat U een aantekening gemaakt hebt dat de MEP-fractie tegen dit 
agendapunt is? 

De VOORZITTuPs alles wat U gezegd hebt komt in de notulen te staan. 
Wenst iemand hoofdelijke stemming? Zoniet, dan is dit voorstel aan- 
genomen zonder hoofdelijke stemming, met in achtneming van het door 
de MÉP- fraktie gevraagde aantekening. 
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AGENDAPUNT 16 . 

Brief van het Bestuurscollege dd, 9 oktober 1972 betreffende de openbare 

verkoop van een opstal na vervallenverklaring van het erfpachtsrecht. 

(Ag. noe 9712; bijlage 1972 no. 66) 

DE HEER G.F. CROES: Seffor Presidente, loke cumi kier a sâbi dá Bestuurs= 

college encuanto e punto di agenda aki ta cu varios miembronan di tal be= 

grafenis=vereniging ta mashÂ mal contento y cu hopi di nan a hinka placa 

den tal vereniging cu nan no a mira back, Mi kier a puntra Bestuurscolle= 

ge cu si pa parti di gobierno tin controle ariba cierto verenigingennan 

pa por evita mal uso di tal institucionnan? 

Ademas, Sefior Presidente, lo mi kier a sábi di Bestuurscollege cu si acaso 

cu e opbrengst di e opstallennan aki lo ta mas halto di loke e debenen ta 

na gobierno, kiko ta worde hací cu e diferencia? Si e ta worde ponf dispo- 

nible pa reparticion bao di e miembronan cu a ser perhudiká? 

DE HEER F.D, FIGAROu: Sefior Presidente, e asunto di e begrafenis=vereni= 

ging ta un asunto di hopi gastonan, mi no sábi si gobierno ta tira bista 

ariba e clase di organisaoion ald, comoquiera cu nan ta un institucion di 

eredito of di spaar pa e tempo cu nan muri cu nan por cubri e gasto di 

entierro, Aparentemente e orgamisacion aki no por duna cuenta na tur hende 

y a yega asina leuw cu awor nan tin cu bende propiedad di e organisacion 

aki. Tambe lo mi kier suplíca e Bestuurscollege pa en lo futuro y aki pa 

nan tene cuenta cue destinacion di e terreno aki. tuma lugar segun e 'ka- 

dastrale aanduiding", esey ta un obligacion, pa meneiona e numeracion di 

Kadaster den e carta y den distribucion di terreno. 

Tambe den e besluit mester pone e consideracionnan, e fecha di e akte pa 

cancela e terreno di erfpacht aki na e kantoor unda ela worde inscribf . 

Den e besluit aki tambe e designación di Kadaster mester worde tumá. 

Masha danki 

zet 

DE HEER V. KOCK, GEDEPUILSRDE: Seflor Presidente, tocante e promé pregunta 

di sr. Betico Croes, encuanto si tin controle ariba ejierto verenigingnan 

ora st tin met usv den e verentgingnan. ti kier a bisa cu esey no ta posi= 

ble pasobra segun ley nos no por y nos ta biba den un pafs democratico 

unda cu e rechtspersoonlijkheid dí e vereniging ta di nan y si tin proble= 

ma of conflicto of algo asina nan mester bay dilanti di jueze 

asina ta cu Bestuurscollege no tin controle ariba e cierto verenigingnane 

Tocante cu si e opbrengst di e benta ta mas grandi cu e debe, reparticion 

ta normal den e casonan asina aki. 

Mi ta spera cu esaki mi a contesta tur e preguntanane 

Mi kier sfbi di sr. Figaroa si ta sugerencia ela haci of ta pregunta. 

DE HWER F.D. FIGAROAs E no ta directamente un sugerencia ni un pregunta, 

solamente mi kier hala atenecion di Bestuurscollege cu ta un obligacion 

pa meneiona den tur transaccion @ inseripeion kadastral cu nan ta usando 

pa e cos aki. E cos aki ta un Rooïbrief di anja 3l, e cos ey a caduca masha 

tempo caba, 

DE HEER V. KOCK, GEDEPUT voR0Es Como cu e no ta ni pregunta ni sugerencia mi 

ta kere cumi no tin nodo di contestô. 

DE HEER F.D. FIGAROA: Seffor Presidente, aki no tin cuenta di contesta, mi kier 

SED kiko nan ta opiná, e cos aki mester worde tumá aden, sí of no? Gorda 

bon ta parti di ley e ta. Mi kier sâbi sí ami ta fout of ta Bestuurscollege 

ta foute 
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DE HR V, KOCK, GEDEPUTEERDE: Nos lo bay investiga cua lo ta fout. 

E 

DE HEuR F.D, FIGAROAs OK, dankje. 

DE VOORZITTER: wenst één van de leden hoofdelijke stemming? Zoniet, 
dan is punt 16 van de agenda aangenomen zonder hoofdelijke stemming. 
Lo zijn wij aan het einde gekomen van de vergadering en ik dank U 

allen voor Uw aanwezigheid. 

De vergadering wordt om Óeh5 uur neme geslotene 

Aldus vastgesteld in de vergaderingeeesoeeeeee 

De Voorzitter, 

De Sekretaris;, 
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